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(v.) Tegnap megint jaj volt nekünk, sze­
gény liberálisoknak: ismét kikaptunk gróf 
Zichy Jánostól, a néppárt nagy miveltségü, 
elegáns szavú elnökétől. Előkelő szokása sze­
rint most sem minket bántott, hanem csak a 
politikai hitvallásunkat. De mi a magunk 
nyárspolgári szokása szerint megint csak a 
saját testünkkel fogjuk fel a liberalizmus ellen 
szánt vágásokat. Hiába, a canaille-tempó már 
ilyen marad. Aki a meggyőződésünket bántja, 
az minket bánt meg. Ha elveinket ütik, mi 
magunk jajdulunk fel s aki politikai gondol­
kodásunk sarkkövét akarja kiemelni, azzal mi 
szádunk szembe. Zokon ne essék, de már mi 
ilyenek vagyunk. S ilyenek is óhajtunk ma­
radni. Ebből a pórias csökönyösségünkből nem 
fogunk kivetkőzni soha.

Hadat izenünk hát a gróf Zichy János 
ráfogásainak és tévedéseinek. Ráfogás volt 
beszédében az, hogy a szabadelvüséget az 
istentagadással azonosította. Engedelmet kérünk, 
a felekezetek fölött álló állam nem atheista. Csak 
tiszteli a lelkiismereti szabadságot és feltétlen 
foganatot szerez neki. Az istent nem tagadja, de 
nem engedi meg azt, hogy egyetlen felekezet rá­
erőszakolja a maga dogmáit a honpolgárok 
összességére. Alapelve az, hogy üdvözüljön 
kiki a saját kívánsága és lelki szüksége sze­
rint. Ki mit hisz,' azt hihesse büszkén és sza­
badon : a liberális államnak ez a valláspoli­
tikai alapigazsága. Ha ez a felfogás nem 
tetszik a néppártnak, arról nem tehetünk. De 
vitatjuk, hogy ez a liberális felfogás egyúttal 
a legkeresztényibb is. Mert benne az evan­
gélium szelleme testesül meg. Azé az evan­
géliumé, amely megköveteli az isten számára 
azt, ami az istené, de meghagyja egyszersmind,

TÁRCA.

UJ VILÁG.
•— Történelmi regény. —

Irta: JÓKAI MÓR.

Már pedig csak nagyon kell kívánni az em­
bernek valamit, hogy azt a sors beteljesítse. Na­
tália folyton járt-kelt alá s fel nyugtalanul a 
szobában s minden fordulónál kitekintett az ab­
lakon, hogy nem tér-e vissza valaki a híveiből. 
Egyszer csak nagy meglepetésére azt látja, hogy 
nini, a bricskával visszajöttek. Ok ezek: a kis 
kocsis, meg a Pista hajdú. Ide hajtanak be a 
vendéglőbe. Nagyon megörült. Kifutott eléjük a 
folyosóra. A kapubejérat alatt megállt a bricska. 
A Pista hajdú a hátulsó ülésben volt elhelyez­
kedve, ami urak számára rendeltetett. Nagyon 
nehezen tudott felkelni s amig a hágcsón leszállt, 
az egyik kezét a háta mögött tartá, mintha fél­
tene valami töredékony portékát oda hátul.

Natália eléje kiáltott:
— Nos, Pista, hát mért jöttetek vissza?
— Azért, mert kergettek 1 — nyögé a hajdú, 

savanyu pofát fintorítva hozzá s aztán, amig azon 
a hat lépcsőn felkapaszkodott a folyosóig, minden 
lépésnél nagyot jajdult: jau, jau, jau .,.

— Valami baj történt?
— Történt hát. De csak nekem baj. Jaul 

Hogy a Krisztus pofozza fel!
— Gyere be a szobába. Ülj le. 

hogy adassák meg a császárnak az, ami a 
császáré. Azé az evangéliumé, amely a hit 
dolgában irtózik az erkölcsi kényszernek még 
gondolatától is 8 a szabad lelkek önkéntes 
áhítatára alapítja a hitet. Azé az evangéliumé, 
amely a farizeus Írástudók képmutatását isten 
megcsúfolásának vallja s a hittől mindenek- 
fölött őszinteséget követel. Világszerte sok 
olyan állam van, amelyben állandó kormány­
zati irány a liberalizmus. Mutasson nekünk 
ezek közül gróf Zichy János csak egyet is, 
ahol az uralkodó szabadelvüség az istenbittől 
való elszakadást parancsolta volna rá a pol­
gárokra. A liberális politika a hit kérdé­
seibe nem avatkozik, csak óvja és körül­
bástyázza a lélek szabadságát, mert meg­
különbözteti a felekezetet a vallástól s a 
hittől. Tiszta sor ezek után, hogy az atheiz- 
mus vádját a szabadelvüségen nem türjük. 
S higyje meg nekünk gróf Zichy János, hogy 
az efféle banális vádaskodás sehogysem illik 
ama konzervatív előkelőséghez, amely az ő 
egyéniségét egyebekben jellemzi.

Az egységes alap, amelyen a néppárt 
elnöke a nemzeti életet meg akarja szervezni, 
az emberiség megváltásáról való meggyőző­
dés, vagyis a kereszténység. Csodáljuk, hogy 
épp a tegnapi ülésen hirdette ezt a tant gróf 
Zichy János, holott alig félórával az ő be­
széde előtt épp az ő pártja s épp a keresz­
ténység egyik vitás kérdésében a legviharo­
sabban különbözött össze a parlament egyik 
protestáns vallásu szónokával. Az a fülsike­
títő zsivaj, i.melylyel a néppárt Veres József­
nek a pápaságról szóló nyilatkozatát félbe­
szakította, nagyon furcsa világosságot vetett 
a gróf Zichy Jánostól kínált „egységes" 
alapra. A katholicizmus és a protestan­
tizmus évszázados keserű és véres har­
cairól nem is szólunk. De magában a

— Jau! Dehogy ülök. Nem jó az.
— No hát mi történt? Beszélj.
— Verje meg a Jézus azt a Rubiánkát le­

velestül együtt! Hát az történt, hogy a vámso­
rompónál megállítottak bennünket s vizitáció alá 
vették a bricskát, elébb a fináncok, azután meg a 
zsandárok. A dohányt a zacskóinkból mind ki- 
öntögotték a földre. Azután apróra kimotoztak 
bennünket. En nálam megtalálták a tekintetes ur 
levelét a Rubiánkához; pedig jól el volt téve: a 
csizmám szárába. Azt az inspekciós tiszt felbon­
totta, elolvasta. No, azt a mérgot kellett volna 
látni! Toporzékolt, a levélbe csapkodott s szidta 
a szokérenment voltunkat. Még kanárinak is el­
nevezett. „Hát ti lovas bandériumot akartok ver­
buválni, tüzes rakétákkal akartok lövöldözni? 
Még diadalkapu is! Hisz ez ribillió 1 No megállj! 
Majd adok én nektek kutyaporciót. „Bank herauz! 
Fünfundovancig 1“ Azzal előrántották a derest, 
engemet lakaptak a tiz körmömről, s olyan hu­
szonötöt hegedültek ol rajtam, hogy még a szü­
letésem napját is megátkoztam. Au, jau 1 Hogy a 
ragya verje meg azt a Rubiánkát!

No ez a kéjutazás jól kezdődik! — gondolá 
magában Natália.

Aztán fájdalomenyhitésül a kárbaveszett 
vendégséget átadta a két hazakergetett cselédnok.

A rendőrségre felhívottak közül leghama- 
rább elboosátották a kocsist, aki csak tanú volt 
A Kafkának előbb roverzálist kellott aláirnia, hogy 
semmi titkos izenetet nőm rojtegot magánál se 
Kossuthtól, se Bemtől. Hazatérve Natáliához, nem 
győzött vole eldicsekedni az úrnőjének, hogy az 
a magas rendőrtiszt, (háromcsillagos) milyen 

katholikus vagy a protestáns egyházban is oly 
élesen állanak a szekták egymással szemközt, 
hogy azokat egységbe foglalni fizikai és er­
kölcsi lehetetlenség. Egy nemzet életét pedig 
ilyen kiengesztelhetetlen meghasonlásoktól 
keresztülhasitott alapra ráépíteni, merő ab­
szurditás. A néppárt keresztény alapról beszél, 
de kizárólag katholikus alapot ért rajta. Ha 
mást értene, meg kellene saját magát tagad­
nia. Ha pedig ezt érti, akkor hogyan akarja 
a kálvinistákat, a lutheránusokat, a görög 
nem-egyesülteket, a görög-katholikusokat, az 
unitáriusokat, a zsidókat, a baptistákat, a na- 
zarénusokat erre az alapra rácsábitani? Gróf 
Zichy János mondta, hogy egységes alap 
nélkül nincs nemzeti szervezet. A józan ész 
pedig kimutatja ime, hogy felekezeti alapon 
nemzeti egység el sem képzelhető.

Azt is hallottuk a néppárt elnökétől, 
hogy a kereszténység, mint a nemzeti szer­
vezkedés alapja, az erkölcsi állandóságot biz­
tosítja. Hogy ilyen általánosságban ez az 
igazság nem áll meg, kiderül már az eddig 
mondottakból is. De mi még hozzátoldjuk azt, 
hogy az erkölcsi állandóságot maga a katho­
licizmus sem biztosítja. A história bizonyítja, 
hogy a vallási eszme csak tömlő, amelybe 
mindenkor a maga szellemét önti bele. A 
katakombákba menekülő őskereszténység szel­
leme más volt, mint a középkor feudális 
századainak szelleme; s a cinquecento pápái­
nak katholicizmusa a maga derült szépség­
kultuszával közelebb állott a hellén paganiz- 
mushoz, mint ahhoz a rideg vakhithez, mely 
az újkor első századaiban uralkodott a 
katholikus egyházon. Az a katholikus egyház, 
mely a jobbágyságot isteni eredetű intéz­
ménynek ismerte el s a feudális jogokat a 
hit erejével támogatta, bizony távolabb állott 
a XIII. Leó pápa halhatatlan enciklikájától,

nyájas, udvarias volt hozzá: elébb asszonyság­
nak, azután kisasszonynak szólította, leültette ogy 
nádszékre, citromosvizzel kínálta; de miután ő 
állhatatosan megmaradt azon álláspontja mellett, 
hogy ő semmi más, mint egy cselédleány, végül 
azzal a szóval bocsátotta el, hogy „te Luther". 
Valószínű, hogy lágyabb „t“-t használt hozzá, de 
a Katkának ez is nagy megtiszteltetés volt

Ellenben Aramics Cirillt egész reggelig ott 
examinálták a rendőrségnél. Igen sok megtudni- 
valójuk volt a hatalom képviselőinek. A neve ott 
fényeskedott a fekete könyvben. Azt szerették 
volna tőle megtudni, hogy hová lettek az elfogott 
püspök kapitálisai, miknek konfiskálás alá kellene 
esni ? A komáromi bankóégetéssel minden kérdést 
be lehetett takarni. Aki többet akar megtudni, 
keresse a Tózsót. Az majd beszél vele a maga 
nyelvén.

Natália egyedül maradt Katkával a vendég­
lőben éjszakára. Egyetlen igaz barátnéja volt ez 
a cseléd. (Ez a hősnő.) Felnyithatta előtte a lel­
két Elmondhatta neki, hogy mennyire igaza volt 
Negrotinnak, amikor azttanácsolta, hogy Tihamér 
vonuljon meg egy időre Pozsonyba, amig az uj 
világrend megüllepedik.

Az a Pozsony olyan okos város. Az egész 
szabadságharc alatt meg tudta őrizni a semleges 
állását; nem pazarolta el lakosainak se vérét, so 
pénzét. Ezért azután megvan neki az ő kiváltsá­
gos helyzete. Pozsonyt nem kell erőszakkal ger- 
manizálni, se rendszabályokkal ongedelmességre 
hajtani, német az már és engedelmes. De csak a 
nyelve német; a vendégszeretete magyar. Klapkát 
és kapituláns tiszttársait bizonyosan jól fogadják

Lapunk mai száma tizennyolc oldal
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mely a mnnkástömegek jogait úgyszólván 
kanonizálta, mint amilyen távol áll egymástól 
egy zsidó és egy katholikus szociológusa a 
jelenkornak. Az igazság, amelyről a világtör­
ténet tanúságot teszen, az, hogy a koreszméi 
érvényre jutnak a katholikus egyházban is és 
hogy a módosuló koreszmék módosítják a 
kor erkölcseit is.

Egység és állandóság e magyar hazában 
és bárhol egyebütt csakis a nemzeti eszme 
alapján képzelhető. Ez nyújtja azt a legszéle­
sebb alapot, amelyen a különböző vallások 
hívei a haza szeretetében egyesülhetnek. S 
ugyanez kínálja meg népünket azokkal a vál- 
tozhatatlan ideákkal is, amelyeken az egyre 
módosuló korszellem nem fog s amelyeknek 
szirtjén egy évezred idöóceánjának legbőszebb 
hullámzása is mindenkor megtörött. Szeretni 
a magyar hazát, e haza ügyét szolgálni 
szivünk minden vércseppjével, lelkünk minden 
gondolatával, minden izomrostunk minden 
munkájával: ez a legállandóbb és legegysége­
sebb alap a nemzeti szervezkedésre. Imádja 
kiki az egy és örökkévaló istent abban a 
templomban, amelyhez a szive vonzza. De a 
különböző oltároknál egyazon ima szálljon az 
égbe: ima a magyar haza nagyságáért, ima a 
magyar nemzet dicsőségéért. Ez az alap bizto­
sítja egyedül az egységet és az állandóságot. 
S ezen az alapon él és működik a szabad­
elvű politika.

BELFÖLD.
Széli Kálmán itthon, Széli Kálmán minisz­

terelnök ma reggel Bécsből hazaérkezett.

Széchenyi miniszter a királynál. A király gróf 
Széchenyi Gyula minisztert ma hosszabb kihallgatáson 
fogadta.

A vámtarifa-tárgyalások. Bécsből telefo­
nálják lapunknak: Koerbtr Ernő osztrák miniszter­
elnök — mint Bécsből telefonozzák — holnap 
Budapestre utazik. A király Koerbert ma délelőtt 
külön kihallgatáson fogadta. Az osztrák miniszter 
budapesti útja az autonóm vámtarifa ügyében 
folytatott tárgyalásokkal függ össze. Remélhető, 
hogy a vámtarifa-tervezet második olvasását a 
kormányok ezúttal befejezik és a referensek 
nyomban hozzáfoghatnak a harmadik olvasáshoz. 
A magyar kormány most is ragaszkodik ahhoz a 

e mai napon a „Zöldfában44. A legjobb tokaji 
borokat rakják az asztalára (hatósági költségen). 
Koccintanak a városatyák a kiszolgált hősökkel. 
A mellékasztalnál népénekesek citeráznak és da­
lolják mellé a népszerű pozsonyi nótákat: „Du 
sollst hamed kéhn, Dein Mann ist begraben. — 
So fressen ihn nicht die Rabén44; — azután meg 
azt, hogy „Áls die Schneider Hochzeit hatten, 
da waren allé froh“. — No meg azt, hogy „Hab 
i nid a schénsz Röckedl an, und drauf aschénsz 
Maschedl an?“ — Milyen jó volna most nekünk 
is ott ülni közöttük.

III. Az édes otthon.
A térparancsnok megkönyörült Lippay Tiha- 

mőron: reggelre elengedte neki a hátralevő szoba­
fogságot, hadd kávézzon a feleségével. Még eser­
nyőt is adott neki kölcsön a vendéglőig: az eső 
zuhogott. Elébb azonban jól megmosta a fejét 
azért a hebehurgya levélért, amely kézrekerült. 
Dyen merényleteken többet ne törje a fejét. Ban­
dérium ! Rakéta 1 Nem szabad 1 Az amnesztia csak 
a múltakra szól, a jövőt nem fedezi.

> Tihamér a gallérjába húzta a fejét, nem volt 
semmi szava. Egészen más ember az, aki kard­
csörtetve, sarkantyupengéssel tör magának utat, 
.mint az, aki civilruhában cáfol, s a szemközt 
jövő esernyőkkel karambolázik.

Arról is le kellett tennie, hogy a szakadó 
záporban ő maga hajtsa gavallérmódra a négyes­
fogatot, a kocsisokra kellett bízni a dolgot; az 
uraBágok beszorultak a fedett hintóba, melynok 
leeresztették a bőrfüggönyeit; se eget, se földet 
nem lehetett látni. Az eső szakadt; az ut rossz 

..volt, a hintó nagyokat zökkent a kátyúkban. Hát 

kívánságához, hogy a tervezet még az őszi ülés­
szak előtt a parlamentek elé kerüljön.

A kórházak uj rendje. Annak az üdvös irány­
zatnak, melyet a közigazgatási eljárás egyszerűsítése 
érdekében Széli Kálmán belügyminiszter megindított, 
egyik egészséges hajtása a most kiadott uj kórházi 
szabályrendelet. Ez egyúttal az első nagyobb, szerves 
szabályzat, mely az egyszerűsítés jegyében születet, 
s mely igy az egyszerűsítő törvényben kitűzött elvek 
alkalmazását egy gyakorlati példában mutatja be. A 
rendelet kibocsátására okot az adott, hogy az eddigi 
kórházi szabályzat több rendelkezése nem vált be & 
gyakorlatban, nehézkessé, bonyolulttá tette az eljárást; 
másrészt bizonyos esetekre nem volt benne intézke­
dés. Az uj szabály rendelet részben megváltoztatja a 
réginek intézkedéseit, részben pótolja hiányait, meg­
szüntet több felesleges, bürokratikus sallangot, az el­
járást lehetőleg decentralizálja, egyszerűsíti a mintá­
kat és kimutatásokat, a sűrűn előforduló intézkedé­
sekre pedig blankettákat állapit meg, hogy könnyítse 
a hatóságok munkáját. Csak példaképpen említünk 
egy-két újítást.

A régi szabályzat szerint a közkórházba felvett 
betegek illetőségi viszonyait is mindig nyomozniok 
kellett a hatóságoknak, bár erre az 1898: XXI. t.-c. 
meghozatala óta már nem volt szükség, mert ez a 
törvény kimondta, hogy a vagyontalan magyar állam­
polgárok után az ápolás költségeit akkor, ha viselé­
sükre a törvényben lelsorolt kategóriák egyike sem 
kötelezhető, az államkincstár, illetőleg az országos 
betegápolási alap (tehát nem az illetőségi község) 
fizeti. Az uj szabályzat megszünteti ezt a ferdeséget 
s ezzel elejét veszi a meddő és hosszadalmas illotő- 
sógi tárgyalásoknak, melyek oktalanul szaporították a 
községi és vármegyei tisztviselők munkáját. Éppen 
ilyen érielem nélkül való volt az, hogy. eddig a 
kórházaknak a betegek vagyoni viszonyainak pu­
hatolása végett, továbbá az ápolási költségek 
behajtása végett először a törvényhatósághoz kellett 
lordulniok. A törvényhatóság azonban nem tett 
egyebet, mint hogy a megkeresést leküldte az alsóbb 
hatóságokhoz (főszolgabirákhoz), akik azután tovább 
adták a községeknek; ugyanezt az utat tette meg az 
akta visszafelé a községtől a kórházig. Ez a felesle­
ges közvetités természetesen sok irka-firkával járt, de 
e mellett lassította is a dolgok menetét. Az uj sza­
bályrendelet e helyett éietbelépteti a kórházak ős az 
elsőfokú közigazgatási hatóságok közvetlen érintke­
zését Ezek a változtatások azt jelentik, hogy a vár­
megye alispáni hivatalában egy betegápolási referens 
jóformán feleslegessé válik, mert a sok betegápolási 
ügy, különösen pedig a betegek illetőségi ügyei­
nek tárgyalása, egy referens munkaerejét — kivált na­
gyobb vármegyékben — úgyszólván egészen felemész­
tette. Ez a munkaerő most igazán érdemleges feladatokra 
lesz fordítható. Igen figyelemreméltó a rendeletben az, 
hogy mind lel vannak benne dolgozva azok a ko­
rábbi belügyminiszteri rendeletek, amelyek a kórház­
ügyre vonatkoznak. Eddig, ba egy-egy uj szabályzat 
készült, rendesen az volt a szokás, hogy a szabályzat 
végén felsorolták azokat a régibb rendeleteket, ame­
lyek hatályukat vesztik; a hatályban maradiakat az­
után úgy kellett kikeresni a rendeletek nagy tömegé- 1

bizony két esztendő óta senki sem javította az 
utakat. A robot megszűnt, a jobbágy nem kavi­
csolt, s a vármegyénok nem volt pénze utcsinál- 
tatásra.

Egyszer aztán elhagyták az országutat, mel- 
lékutra tértek.

— No már itt kezdődik az én domíniumom, 
mondá Tihamér. Rá lehetett ismerni az országút 
mivoltáról. Az nem volt kavicscsal burkolva. 
Igazi ősi ut volt, aminőnek Czobor vezér látta 
párját: jó, szívós agyag, ami ha tartós esőben jól 
átázik, tengelyig elmarasztalja a kereket. Hajdú­
nak, kocsisnak folyton le kellett szállni az ülés­
ből s bicskával lefaragni a kerék küllőiről az 
odatapadt degetet. Ilyenformán nagy későre ver­
gődtek be az útfél i csárdáig, ami már Tihamér 
regáléja volt. {folytatása következik.)

Nemzetközi tárlat.
— A budapesti Napló eredeti tárcá n —

Irta: Yarlin.

IL
Sivár az élet. És szürke. És ildomos. Anyagi 

harc folyik az egész világon, a szellemi életben 
pedig középszerűségek uralkodnak, de nem a 
tehetségük révén. Hozzá még olyan irányzat 
uralkodik az egész világon, mely telő van kom­
promisszummal, nemcsak a politika, de a szellemi 
élet mindon más terén. Tőle van elnézéssel, do 
nem azzal, melyet a lélek nomességo sugall, ha­
nem mely az emberi maflaságnak a logikus fo­
lyománya. Tele van tömjénfüsttel, de nem azzal, 
melyből igazi vallásos érzetro lőhet következtetni, 
hanem melyet jó eszközül és lepelül lehet hasz­
nálni faji és osztálybeli célok el palástolására. Telő 

bői. Ebben a szabályzatban azonban együtt van a 
kórházügyre vonatkozó minden tudnivaló; a korábbi 
speciális rendeletek kösül azoknak tartalma, amelye­
ket életben kellett tartani, bele van olvasztva a sza­
bályzat szövegébe, s ami nincs felvéve benne, az 
hatályát veszti. Szóval, ez az uj szabályzat már egé­
szen az egyszerűsítés elveinek alkalmazásával készült 
s bizonyára joggal ad kilejezést a belügyminiszter 
annak a várakozásának, hogy a szabályzat végrehaj­
tására hivatott tényezők kiváló buzgalommal és ügy­
szeretettel fognak végrehajtása körül közreműködni.

A jogi vizsgálatok reformja. A kultuszminisz­
ternek a jogi vizsgálatok reformjára vonatkozó javas­
latát tanulmányozás céljából megküldték mindazok­
nak a testületeknek, amelyek a vizsga reformját ille­
tőleg véleményt mondani hivatottak. A miniszter a 
Kúriának is megküldte a javaslatot s a Kúria meg­
bízásából Grecsák Károly biró elkészítette a véleményt, 
mely kimerítő, tanulságos és érdekes.

A vélemény nyomon követi a miniszter javas­
latát s szól először az egységes jogi és államtudo­
mányi államvizsgáról, mint az egyetlen kötelező kva­
lifikáló vizsgálatról s a kötelező doktorátus eltörlésé­
ről. A vélemény helyénvalónak látja az egységes 
vizsgát, mert nemcsak a jogi szakoktatást teszi egy­
ségesebbé és egészségesebbé, de az igazságszolgál­
tatás különböző ágaiban működő laktoroknak egy­
formán kötelezővé teszi az általános jogi mű­
veltséget. A Kúria véleménye szerint a csődjog 
kell, hogy tárgya legyen a vizsgának és hogy a 
magánjog gyűjtőfogalma alá a bányajog, a házas­
ságjog s a telekkönyvi jognak magánjogi határozmá- 
nyai is sorolhatók legyenek, valamint a perjog cime 
alá tartozzék a bírói szervezeti törvények ismerete is. 
A második félév és a negyedik félév végén leteendő 
elővizsgálat kvalifikálja a jelöltet a nyolcadik félév 
végén kötelező államvizsgára. Az uj reformnak egyik 
legsarkalatosabb pontja a vizsgálóbizottság megalakí­
tása. A miniszter javaslatában az a szándék nyilvá­
nul, hogy a bizottságnak gyakorló fogászok is legye­
nek tagjai, ámde a miniszter a gyakorló jogászt csak 
fakultatív kívánja a bizottságba bevonni. A Kúria pe­
dig a kötelező intézkedést tartaná kívánatosnak oly- 
formán, hogy minden bizottságban legalább egy gya­
korló jogász legyen. Az egységes államvizsgának állami 
jellege abban nyer kilejezést, hogy a vizsgálóbizott­
ság tagjait kinevezik; az elnöknek, aki egyszersmind 
az államhatalom képviselőjének tekintendő, vétójogot 
ad a javaslat. A Kúria aggályosnak tartja ezt a jogot, 
amely könnyen kivételes rendszabályokat és vissza­
éléseket teremthet.

KÜLFÖLD.
Porflrio Diaz elnök lemondása. Ismét híre 

jött, hogy Mexikó elnöke, Porfirio Diai tábornok 
lemond méltóságáról. Ezúttal szavahihető forrás 
jelenti ezt azzal a hírrel kapcsolatban, hogy az 
elnök hathavi szabadságra Európába utazik s 
visszatértekor visszavonul a magánéletbe. -Ret/rs 
tábornok nyilvánosan kijelentette, hogy uj válasz­

van előkelő lagymatagsággal, mely mögött reakció 
és cenzúra leselkedik már nem egy helyén e vén 
kontinensnek, mely megborzad minden szabadabb 
szótól, mely türelmetlen a szabad gondolkodás 
iránt b fenomód ildomosra nivellál a világon 
mindent Szóval: dőzsöl a talentum,mely bármiy 
nagyot alkot is, még sinos benne semmi az isteni 
szikrából; és kitör a mérséklet a tapintat az 
egész vonalon. Szóval: elfojtják csirájában a 
zsenit, az isteni szikrát klikkeknek és régi irány­
zatoknak fölként, fölmaszatolt papjai, sőt még 
cézár is akad, aki ráüti a tekintély pecsétjét a 
konzervatív, minden újtól libabörödző, megcsonto­
sodott irodalmi és művészi irányzatokra. A sza­
badon lélokző régi istenek rég nyugalomra tér­
tek, alkonyuknak még a pírja is beloveszett a 
nagy szürkeségbe, s újak nem támadhatnak, 
mert nem nekik való ez a nehéz levegő.

Ily körülmények közt meglepő jó a őraeái 
Eugén gyűjteménye a második nagyteremben. 
Annyira jó, hogy sok magyar festő tanulhat tőle 
külsőséget, művészi ábécét és talentumot. Mert 
sziklaszilárd az a meggyőződésünk, hogy erős 
traininggel nagyon soknak sikerül az, ami neki, 
vagyis a talentum eltanulható, lévén ez nagy 
szorgalomnak, óvatos körültekintésnek, gondos 
kivitelnek, tapintatnak a dolga. Rendkívül nagy 
változatosság van a müveiben; szerepel benne 
minden évad, minden táj, múlt és jelen, pusztulás 
és virágzás, Európa és Egyiptom. Első tekintetre 
is látszik, hogy a horvadásnak, a késő ősznek, 
vagy a kora tavaszi avarnak, a sivárságnak, a 
pusztulásnak, a múltnak embere s rögtön 
szembeötlik, hogy sokkal jobban sikerülnek 
neki az északi tenger elhagyatott dünéi, me­
lyen csak szegényes kórók tengetik életüket, 
az őszi avaron elterülő ingoványok, a csupasz fák 
lohántolt törzsei, elhagyatott várromok, egyiptomi 
sivatagok s ebben oly színterek, melyek pár ezer 
éves múltnak a tanúi. Annyira jók ezok, hogy 
hozzájuk képest nagyon gyöngék azok a müvei, 
(igaz, hogy ezek nincsenek is nagy számmal),
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tás esetén egész befolyását Limantour Jelenlegi 
pénzügyminiszter érdekében fogja érvényesíteni. 
Az utóbbi tehát Diai elnök utódjának tekinthotö.

Bülow bécsi missziója.
Budapest, április 11.

Gróf Bülow német birodalmi kancellár ma 
reggel 8 órakor elutazott Bécsből. Távozása meg­
lehetős homályban hagyja a diplomáciai világot, 
amennyiben a monarkhia külügyminiszterével és 
más államférfiakkal folyt értekezéseinek tartalma 
és eredménye felől csak találgatások vannak és 
semmi határozott adat nem jutott köztudomásra. 
Az a körülmény azonban, hogy a kancellár Bécs­
ben időzése sokkal rövidebb volt, semmint előre 
hitték — több napról volt szó — arra utal, hogy 
az államférfiak közt való megegyezésnek semmi 
nehézség sem állt útjában s nevezetesen a hár­
masszövetség megujitása sem fog akadályokba 
ütközni, mert különben nem lehetett volna a tár­
gyalásokat ilyen gyorsan befejezni. A vám- és 
kereskedelmi szerződés kérdése úgyis későbbi 
időre marad fenntartva.

Béos, április 11.
Gróf Bülow német birodalmi kancellár ma reg­

gel 8 órakor a német külügyi hivatal előadó tanácso­
sával, Lindenauv&l, továbbá Schaffcr és Seeband titká­
rokkal hazautazott Boroszlón át Berlinbe. A vasúton 
megjelent gróf Wedel német követségi tanácsos, gróf 
Jrockdorff-Rantzau és gróf Mirbach követségi titkárok, 
Bülow őrnagy katonai attasé és gróf KhevenhüUcr volt 
brüsszeli osztrák-magyar követ.

Berlin, április 11.
Egyébként jól értesült diplomáciai körökben 

semmit sem tudnak ama tárgyalások részleteiről, me­
lyeket Bülow Bécsben GoluchowskivaX folytatott Itt azt 
hiszik, hogy Bülow hazatérése után csak legmeghittebb 
emberei előtt lóg nyilatkozni a tárgyalásokról. A 
bécsi tárgyalások, hir szerint, nem csupán a hármas­
szövetségre és a kereskedelmi szerződések megoji- 
tására, hanem a Balkán-kérdésre ü vonatkoztak. A ke­
reskedelmi szerződések dolgában BiUow Bécsben 
még semmiféle végleges megállapodásra nem jutott, ami a 
vámpolitikai tárgyalások mostani stádiumában nem 
is volna lehetséges.

Béos, április 11.
A N, Fr. Presse Bülow bécsi utjának eredmé­

nyéről diplomáciai körökből vett értesülés alapján a 
következőket Írja: A nőmet kancellárnak teljes oka 
van bécsi tartózkodásának eredményével megelégedni. 
Az uralkodó rendkívül kegyesen fogadta s egy óránál 
tovább tartotta magánál. A kancellár tegnap délelőtt Go- 
luchowskiva.1 másfél óráig értekezett s behatólag tárgyalt 
a többi államférfiakkal is, kik a nemzetközi politikában 
számbajöhetnek, főképp Nigra olasz nagykövettel. Úgy 
Bülow mint az államférfiak megerősödtek abbeli meg- 

mclyek középeurópai tájat vagy erdőt ábrázolnak, 
virágjában lévő vegetációval. A vizeket mindig 
másképpen, nagyszerűen festi, nincs meg neki 
az acélszürke sablonja, de ennek viszont az ő 
német lelkiismeretessége a magyarázata, mely 
nem engedi meg a hasolást, a fejből való festést, 
mint annyi más festőnél s még télviz idején, 
nyirkos, őszi napon is kihajtja őt a szabadba, 
tanulmányozni a téli ég reílekszétől azúrkék, 
az őszi sárgaságtól piszkosszürke,'vagy a száraz 
gályákon keresztül szűrődő párázattól sárgás vi­
zet Német és professzor. Tehát szivósan konzer­
vatív és akadémikus még a technikájában is. Jó 
pár esztendeje ismerjük a müveit e ezelőtt vagy 
15—18 évvel az Andrássy-uti Műcsarnokban is 
volt tőle néhány látható. Azóta többféle irányzat 
merült föl és ült el a világban, do ő rajta mind 
nyomtalanul vonult végig. Nem voJt-e érzéke az 
újítások iránt, vagy művészi meggyőződésből ma­
radt meg a magáé mellett, azt nem kutatjuk; 
valamint azt som mérlegeljük, hogy ez érdemül 
vagy hátrányul rorandó-e föl neki. Csak konsta­
táljuk s azt akarjuk vele illusztráló?, hogy min­
dig ily jól festett, mint most, sohasem jobban és 
rosszabbul, szóval: kétségbeejtően egy tormán, mint 
a talentum.

8 ezért alig tudunk választani negyvennégy 
darab müve közül, annyira becsületesen jó vala­
mennyi. Mégis, talán a 85. számú (Pusztai tó) és 
az 57. (Téli nap a felső Spree vidékén) küzde­
nek a pálmáért, ha ugyan lehet pálmáról szó, 
antik értelemben. A mai világban, mikor oly bő­
kezűen bánunk a babérral, utó végre mindenegyes 
képének adhatnánk egy ágat, vagy pausáléban 
egy nagy aranyérmet, melytől aligha szaba­
dul mog.

A 3. és 4. teremben is van szórványosan 
egy-ogy külföldi, de meglehetős nagy vásznakkal, 
mint L. Bettmann, kinek egy gyöngo kvalitású 
Magvetője kacérkodik ogy tulszéles és tulkendő- 
zött szivárványnyal, s a müncheni Roubaud, aki 
nem először küld hozzánk cserkesz-attakot. Összes 

győződésükben, hogy a nemzetközi politikának ezentúl is 
azokon az alapokon kell nyugodni mint eddig. A bécsi tárgya­
lások azt a ielfogást eredményezték, hogy a jelenlegi álla­
pot oly jó, hogy jobbal nem lehet helyettesíteni. A hármas­
szövetség tehát továbbra is fennáU s meg fog ujittatni. 
Bülow bécsi tartózkodását azonban nem úgy kell föl­
fogni, mintha ez a megújítás nagyon sürgős lenne. A 
közfelfogás szerint a vámtarifának a német birodalmi 
gyűlésen való beterjesztése által teremtett helyzet 
sem olyan, hogy ebből oly nemzetközi bonyodalmak 
keletkeznének, melyek a kereskedelmi szerződések 
megkötését nehezítenék. Az államférfiak nagyon is 
jól tudják, hogy Bülownsk. a német birodalmi párt­
viszonyokra való tekintetből be kell terjesztenie a 
vámtarifát, mert a birodalmi gyűlés ez idő szerint túl­
nyomó védvámos többségből áll. De senki sem kételkedik 
abban, hogy a kancellór szembeszáll a hiperagrárius 
körök túlhajtott követeléseivel s nem áldozza lel ne­
kik a kereskedelmi szerződéseket. A kancellár Bécs­
ben nemcsak Goluchowskivsl beszélte meg behatóan a 
nemzetközi helyzetet, hanem a monarkhia két felének 
miniszterelnökei által injormáltatta is magát a kereskedelmi 
politikai természetű irányzatokról. S ez a véleménycsere 
annál becsesebb volt reá nézve, mert három eszten­
deje nem járt Ausztriában. Már régen akart királyunk­
nál bemutatkozni. Nagyon valószínű, hogy utána maga 
a német császár fogja felkeresni uralkodónkat, még pedig 
az idén. Még egyszer ismételjük, Bülow bécsi tartóz­
kodásának eredménye a nemzetközi status quo újabb 
megpecsételése.

Svájc konfliktusa Olaszországgal.
— A Budapesti Napló táviratai. —

Budapest, április 11.

A svájci kormányhoz közelálló körök a 
a helyzet komolysága mellett is nyugodtan gondol­
koznak a legújabb eseményekről s azt mondják, 
hogy az olasz követtel való viszony megszakítása 
még nem jelenti as Olaszországgal való diplomáciai 
viszony megszakítását. Az utóbbi csak abban az 
esetben következnék be, ha a svájci kormány 
megkiildené Sinistrellmek az útlevelét, ami a fenn­
forgó körülményok közt éppenséggel nincs kizárva. 
A svájci közönséget rendkívül iölizgatta a konflik­
tus. A lapok általában konstatálják, hogy a 
szövetségtanáes úgy cselekedett, amint az ország méltó­
sága megkövetelte s meg vannak róla győződve, 
hogy az incidens hamarosan el fog intéződni. 
Általában azt hiszik, hogy az ügyet békésen fog­
ják kiegyenlíteni, do sokan attól is tartanak, 
hogy háborús bonyodalmak keletkezhetnek be­
lőle, ami azonban kizártnak látszik.

Az eset természetesen nagyban foglalkoz­
tatja az olasz közvéleményt is. Az összes római 
lapok vezércikkben tárgyalják a Svájccal való 
diplomáciai viszony megszakítását s azt a remé- 

ismeretes előnyei benne vannak ebben a nagy 
képben, s a szilaj mozgásban lévő lovaknak és 
kaukázusi zsiványoknak nem-hanyatló erejű fes­
tője. Canal (96. Holdkelte) lassanként teljesen el­
hagyja azt az aranyos vörös tónust, mely korábbi 
müveit annyira jellemzi. Itteni képe derék munka, 
de láttunk már tőle különbeket is. Albrecht (156. 
„Uber allén Gipfeln ist Ruh“) nagyon érdekes 
tanúsága annak, hogy egy-egy híres költemény 
hányféleképpen hat az emberre. Goethe csodás 
költeménye transzponálta öt ogy kolostor csöndes 
kertjébe, hol a fák lombsátora mögül kikandikál 
egy vérszegény hold, s a nedves pázsiton egy 
franciskánus barát járkál breviáriumba, vagy 
mibo elmerülve. A festő a költemény hatását 
ekképpen nem maga érzi, hanem egy baráttal 
érezteti át Nagy művészet kell az ily szentimen­
tális hangulatok visszaadásához, hogy ki ne verje 
a szirup.

Bürgel Münchenből tizenhárom darab táj­
képet küldött, köztük számos olyat, mely a Kunst- 
vereintól kezdve nem egy tárlaton megfordult 
minden erkölcsi és anyagi siker nélkül. Olcsónak 
elég olcsók, de aligha érdemes egyet is külön 
fölemlíteni közülök. Aioreno-Carbonero valamikor 
nagy aranyérmet kapott nálunk a Oandia herceg 
megtéréséért. Most egy apróságot küldött Malaga 
vidékéről, a spanyol miniatűr tájfestők ismeretes 
modorában, kik közül csak PradUla apró tájképei 
magasodnak ki. Végtelenül behizelgő apróság, s 
alig tudjuk elhinni, hogy egyazon kéz alkotta 
ezt és a fönt emlitett müvet. Sehildt, Citromárus- 
nöi nagyon érdekes és erős dolog, annak dacára, 
hogy itt-ott kemény. Boer Fritz Viharos estéje 
(250.) megkapó vörös, dantesque színekben pom­
pázik. Mintha valahonnan a pokol reflexe csapna 
föl az égre.jJ/mard Agrigentum antik vidékének egy 
részét mutatja be archairáló felhőkkel, nyugalmas 
alkonyaiban. A girgenti-i táj természetesen egé­
szen más, de a művész valahogyan (s el kell 
ismerni, hogy nagy sikerrel) kifejozést akart adni 
annak a hatásnak, melyet ogy végzetterhes nagy
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nyűket fejezik ki, hogy a svájoi kormány jó­
szándéka nemcsak szavakban, hanem tettekben is 
fog nyilvánulni. Egyúttal felszólítják az olasz 
kormányt, hogy a szomszédos állammal való jóvi­
szony helyreállítására való igyekezetében a nemzeti 
méltóság megóvásáról se feledkezzék meg.

Á római Tribuna ismerteti az eset fejlemé­
nyeit és azt mondja, hogy az olasz követ és a 
svájci kormány között való személyes érintkezés 
megszakítására Silvestrellimk márciuB 8-iki jegy- 
zéko adott okot, amelyben az 1894-iki svájci tör­
vény 4. és 5. cikkeire hivatkozva, fölszólította a 
svájci kormányt, hogy teljesitsc nemzetközi köteles­
ségeit. A szövetség tiltakozott a jegyzék alakja ellen, 
Süvestrelli azonban újabb jegyzékében is ragasz­
kodott felfogásához. A Tribuna helyesli Silvestrelli 
és az olasz kormány energikus magatartását és cso­
dálkozik azon, hogy Svájc nem üldözi önszántából 
egy bűntett dicsőítését és a bűntettre való izgatást. 
A türelemnek nem szabad tulmennie azon a hatá­
ron, amelyet a méltóság parancsol. A nevezett 
lap kiemeli, hogy Svájc az incidenst olyan ki­
zárólag személyes természetű ügynek igyekezett 
föltüntetni, amely a két kormányt nem is érinti. 
Kívánja, hogy Svájc jó szándékait tettekkel bi­
zonyítsa be s hogy a diplomáciai szemhatáron 
fölbukkant felhő mihamarább eltűnjék. A Pátria 
azt hangoztatja, hogy ez az eset Olaszország nem­
zeti méltóságát érinti. A személyes kérdés egészen 
eltűnik a nemzeti méltóság követelése meUett. 
A lap fölszólítja a kormányt, hogy magatartásá­
val mutassa meg, hogy Olaszország nem hajlandó 
megalázást tűrni. A Fracassa azt mondja, hogy a 
svájci kormány az anarkhistáktól való félelemből 
ötven olyan cikknek a közlését tűrte, amely ümberto 
király emlékét gyalázza és uj merényletekre izgatott. 
A lap megjegyzi, hogy Prinetti külügyminiszter a 
konfliktus ügyében már beterjesztett egy iratot a 
kamarához. Az egyes erre vonatkozó iratokat 
zöld könyvben fogják haladéktalanul nyilvánosságra 
boesátani.

Róma, április 11.

Carlin svájci követ még ma elutazik Rómából. ügy 
látszik, hogy a követ már napok óta el volt erre 
készülve, mert már egy hete nem ment el a kon- 
z oltára.

Zürloh, április 11.
A Lausanneban megjelenő Bevue berni munka­

társa, Beauvais már a múlt héten tudomást nyert a 
szövetségi palotában végbement eseményről s lapjában 
kimerítő tudósítást közölt róla. A szövetségtanáes 
attól tartott, hogy határozatának idő előtt való közlése 
ártalmára lehetne a svájci érdekeknek és megrend- 
ezabályozta Beauvaist, akinek negyedévre megtiltotta, 
hogy a szövetségi palotába belépjen. A legújabb ese­
mények még a kormánypárti lapokat is mód nélkül 
meglepték s attól lélnek, bogy az inoidens kedvezőt­
len hatást fog gyakorolni az Olaszországgal kötendő 
kereskedelmi szerződésre.

mnlt gyakorolt rá. Bieper August két Csendélete 
(277., 279.) pompás munka, az e nemben utól- 
érhetetlen nagy hollandi mesterek nyomán, melye­
ket teljesen átértett. Desvalliires Adám és Évája 
még a bűnbeesés előtt való ős-szülők. Éva bágya- 
tag vágygyal invitálja meg Adámot egy falat 
almára. Nem Uy pózosak voltak ös-szüleink,... 
különben kinek a biblia, kinek pedig Haeckel. 
Továbbá a művészi fölfogás teljesen szabad. 
Dosvalliéres színei nagyon diskrétek s ihlete 
nagyon alkalmas arra, hogy mindenből deko­
ratív dolgot csináljon. Stuck a tavasznak alle­
góriáját küldte, üde színekben, s ha nem tőle 
való lenne, akkor nagyobb föltünést és hatást 
keltene. E nagy név szomszédsága éppen nem 
árt Callendernek, kinek szénaboglyás nyári tájképe 
egyike a tárlat legfinomabb, legmüvészibb képei­
nek. Dhurmer Luoien két pasztelt küldött be, 
egy rendkívül érdekes női fejet (Hetén 424.) s 
Az özvegy és leányait, (262.) Igénytelen kép B a 
nagyközönség nőm igen méltatja figyelemre, pe­
dig gyönyörű dolog, s ékes dokumentuma annak, 
hogy mennyire gerince a festésnek a rajz, a 
kérlelhetetlen pontosságú rajz. Mivel az ára elég 
szerény, érdemes lenne ittragasztani Szépművé­
szeti Múzeumunk számára, mert sok tekintetbon 
üdvös forrásul szolgálna a következendő leg­
ifjabb művészgárda számára. Ifjú óriásaink ugyanis 
nem igen hallgatnak a tanáraikra s fogyatékos 
tudással már alkotni akarnak. Oly neves mű­
vészre, mint Dhurmer, talán majd hallgatni fog­
nak. S ha csak részben elérték azt, amit 6, ak­
kor nekifoghatnak „egyéniségük**  színben való 
kifejezéséhez.

A külföldiek közül még hátra volnának az 
angolok és skótok, de ezek külön oikket érdemel­
nek, már osak azért az udvariasságért is, hogy 
majd két teremre való dolgokkal siettek a tárlat 
előkelőségének emelésére.
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Zttrloh, április 11.
Beszélik, hogy Si'vestrelli olasz követnek a 

kormány elküldötte útlevelét. Alaptalan az a felte­
vés, hogy gróf Bülow a berni német követtel e 
konfliktus miatt találkozott volna.

Az ausztriai helyzet.
Budapest, április 11.

Bécsből táviratozzák, hogy a német nép­
párt ma délelőtt tartott ülésén elhatározta, 
hogy kilép a német klubok konferenciájából. Egy­
úttal azonban a párt kijelentette, hogy azért 
a jövőben is egységesen akar eljárni a többi 
német párttal. Kilépésének okaival foglalkozva, a 
néppárt kijelenti, hogy a német klubok konferen­
ciájából azért kellett kiválnia, mert a többi német 
párt nem tette magáévá a néppárt ama határo- 
z tát, hogy a kormánynyal szemben a legélesebb 
ollenzékieskedés terére kell lépni.

A képviselőházban történt legutóbbi botrá­
nyos jelenetek következtében a jobboldal körében 
azzal a gondolattal foglalkoznak, hogy a büntető­
törvénykönyvhöz novellát kellene csatolni, mely 
a képviselőknek tettlegességek ellen való védelméről 
gondoskodnék. A jobboldal nem akarja az obstuk- 
ciónak erőszakkal való elfojtását, hanem csak azt 
óhajtja elérni, hogy bármilyen párthoz tartozó 
képviselők kellő védelemben részesüljenek tettle­
ges inzultusokkal szemben.

Béos április 11.
A képviselőház folytatta a népiskolák helyzeté­

nek tárgyalását, melynek során Schrodt tiroli képvi­
selő azt le tegette, hogy a vallástanitásnak fontos sze­
repet kell tulajdonítani az iskolában s annak kell a 
lőtantárgynak lennie.

Malik: Minden egyéb sitii!
Schrodt: A katholikus nevelés a legerősebb 

fegyver a szocializmus, a radikalizmus, a keresztény­
ellenes és az államellenes agitációval szemben.

Daszynski: Arra valók a csendőrök !
Schrodt: Mtfrt akarunk mi kaholikusnevelést?
Seltz.- Mert a szocializmus a népet észre téríti 1 
Sohrodt azután arról beszél, hogy a keresztény 

szellem és a németség elválaszthatatlan egymástól.
Daszynski: Igen, láttuk Khinában a hun ga- 

rázdál kodást 1
Schrodt: Egyedül a katholikus nevelés biztosít­

hat a Ausztria boldogulását.
Seltz beszéde bevezetésében szóvá teszi a Grass- 

mann-iéie Németországból importált Xeveléstant, amely 
— szerinte — a legelvetemedettebb klerikális tákol­
mány. Ennek a könyvnek egyik alaptétele az, hogy 
az iskola segédintézménye a templomnak. (Nagy aj.) 

Lueger : Ejnye, de jól tud zsidósan beszélni.
Seltz azután olyan tételeket olvas lel a katekiz­

musból, amelyek nem valók az iskolába, mert nem 
hitbuzgóságra oktatják a serdülő ifjúságot, hanem 
megmételyezik lelkét. Majd szóvá teszi Gessmann 
megrendszabályozásáL

Oesemann egy közbeszólásra izgatottan felkiált: 
Aljas hazugsági (Nagy lárma.)

Sohuhmeler (Gessmannhoz): Vigyázzon, mert 
megpukkadt (Za’os derültség.)

Seltz folytatja a szemelvények felolvasását. 
Sohuhmeler: Vau-vau! (Élénk derültség.) 
Lueger közbekiált: Schuhmeier! (A keresztény­

szocialistákhoz.) Es még ők beszélnek ripőksőgrőll 
Sohuhmeler (Luegerhez): Semmirekellő!
Lueger: Igen, ripőkök vagytok !
Seltz azután szóvá teszi Lueger bánásmódját a 

tanítókkal szemben.
Lueger: Aki jött-ment, azzal úgy kell elbánni 1 

(Nagy zaj a szociáldemokraták padjain.)
Rleger (szocialista, Luegerhez): Maga himpellérl 
Eldersoh: Ez a gazember közpénzekből meg­

hízik. aztán hetvenkedik 1
Rleger: Maga el fog kotrődni megszégyenítve 

és megalázva.
Seltz: Ha Bécs polgármestere a tanítót jött- 

mentnek nevezi... (Nagy zaj.)
Rleger: Azt csak olyan bitang mondhatja.
Sohuhm eler - Becstelen fráter 1
Dr. Ellbogen közbeszól.
Frohaaka: Csönd, fő-íőzsidó 1
Sohuhmeler.- Maga mafla!
Azután Seltz, aki szintén tanító, elmondotta, 

hogy Lueger kényszeríti a tanítókat, hogy kézadással 
fogad; ák meg, hogy sem a nagynémetekkel, sem a 
szcoiáldemokratákkal nem tartanak közösséget

Malik: Jó vo na, ha a tanítók a kezébe köp­
nének 1

Seltz: Lueger a zsidó tanítókat, ha még olyan 
kitünően vannak is képesítve, nem alkalmazza vég­
legesen.

Rleger: De nem meri bevallani az igazi okot 1 
Lueger : Mi közöm hozzá I
Sohuhmeler: Egyszer azt mondja Gessmann. 

nak, hogy neki nincs köze hozzá, másszor meg neki 
magának nincs hozzá köze 1 Ez aztán a gazember 1 
Politikai kalandor 1

ÍSeitz után Fűnké polemizál Schrottal és ellene 
nyilatkozik a íelekezeti iskolának és mindenféle is­
kolai könnyebbitéseknek. Követeli az iskolapénz meg­
szüntetését

Bécs, április 11.
A német néppártnak a nőmet pártelnökök kon­

ferenciájából való kilépése következtében a német 
haladópárt elhatározta, hogy az alkotmányhü nagy­
birtokosokkal és a keresztény-szocialista párttal nem 
hajlandó fenntartani a pártelnökök szövetségét s igy 
az feloszlott. A német pártok ezentúl a szabadkéz 
politikáját fogják követni, de nemzeti kérdésekben 
egyértelmüleg fognak eljárni, A nőmet néppárt meg­
marad a leghevesebb ellenzék álláspontján s az egyes 
törvényjavaslatoknál esetről-esefre lógja meghatározni 
a párt szavazatát.

Ma a kőpviselőbázban azt hiresztelték, hogy a 
német néppárt határozata következtében a kormány 
beadta lemondását. Ennek a hírnek semmi pozitív 
alapja nincs.

Koerber miniszterelnököt ő felsége ma délelőtt 
li/i óráig tartó külön kihallgatáson fogadta. A mi­
niszterelnök holnap Budapestre utazik, hogy a magyar 
miniszterekkel megkezdett tárgyalásokat folytassa.

Politikai körökben azt hiszik, hogy a delegáció 
junius közepére befejezi munkáját

Közeleg a béke.
— A Budapesti Napló táriratai. — 

Budapest, április 11.

A londoni lapok legtöbbje ily cimet ad a 
vezércikkének: Közeleg a béke. Mióta várja már 
az angol közönség ezt a három szót 1 S mióta 
követoli már az egész világ lelkiismerete hangos 
szóval, hogy legyen vége a délafrikai öldök­
lésnek.

Úgy. látszik, hogy most már komolyan re­
mélhetjük az ellenségeskedés megszűnését. Sőt, 
mig e sorokat Írjuk, talán meg is van már az 
egyezség Délafrikában, amely beszünteti mindkét 
részen a hadimüveleteket. Ez még nem béke­
kötés, csak annak előjátéka. Maga a békeszerző­
dés megállapítása hosszas és fáradságos munka 
lesz. De egyelőre örüljünk ennek a himek is.

A londoni kormányhoz közel álló körök 
egybehangzóan jelentik, hogy a kormány okve- 
tetlenül ragaszkodik két föltételhez, és pedig 
ahhoz, hogy a boerok mondjanak le államaik önálló 
exisztenciájáról, s hogy adják át minden fegyverüket. 
Ha a boerok ezt a két föltételt elfogadják, 
az angolok hajlandók a következő koncesszió­
kat tenni:

1. Meghatározzák azt az időt, amikor az 
egykori boer államok autonóm parlamenti in­
tézményeket kapnak.

2. A boer Hadifoglyok bizonyos idő múlva 
visszanyerik politikai jogaikat.

3. Az angol kormány visszavonja azt a 
proklamációját, amelylyel mindazokat, akik 
múlt évi szeptember lö-ike után tovább har­
coltak, életük fogytáig száműzi DélafrikábóL

4. Az angolok kiterjesztik az általános 
amnesztiát a fokföldi tölkelőkre is.

5. Az angol kormány előleget ad azoknak 
a boerornak, akiknek háza és farmja el­
pusztult.

(Mit várnak Londonban.) 
London, április 11.

Mindenütt, még a parlamenti körökben is meg 
vannak róla győződve, hogy a boer vezérek konferen­
ciája nem jött volna létre, ha a boerok meg nem elé­
gelték volna a háborút. Teljesen megbízható helyről 
jelentik, hogy a kormány azokat a prepozíciókat, 
amelyeket a boer vezérek a legköze’ebbi órákban el 
fognak határozni, közvetet énül Londonba való meg­
érkezésük után teljes szövegükben közölni lógja 
mind a két házzal. Figyelemreméltó a kormány által 
inspirált Daily Maiinak az a jelentése, hogy teljesen 
valótlan az a hir, hogy Chamberlain nem kívánja a 
háború befejezését rendes szerződésszerű békekötés 
által, mert éppen ellenkezőleg a gyarmatügyi minisz­
ter a legnagyobb szimpátiával üdvözölne minden po­
litikai kompromisszumot.

London, április 11.
Abból a körülményből, hogy Kitchener és a kor­

mány között tegnap óta rendkívül élénk táviratváltás 
folyik, azt következtetik, hogy a béke megkötése már a 
legközelebbi órákban várható s hogy a boerok elfogadták 
az angolok békejavas'atait.

London, április IX.
Brodrick hadügyi miniszternek az alsőház teg. 

napi ülésén tett nyilatkozata tegnap este óta a legna­
gyobb mértékben foglalkoztatja az összes politikai 
köröket A közvélemény bízik abban, hogy a béke 
mielőbb létre fog jönni, de a kormánykörök nem 
hiszik, hogy a megindult béketárgyalás már rövid idő 
alatt eredményre lóg vezetni. De ezek a körök is 
számolnak azzal a körülménynyel, hogy Schalk-Burger 
és Hetit a békét akarják s hogy az afrikai boer ve­
zérek ellentétbe jutottak Krügerrel és az európai boer 
delegátusokkal.

(A boer vezérek tárgyalását) 
London, április 11.

Klerksdorpból jelentik: Az összes boer ve­
zérek és államférfiak kedd óta együtt vannak. Az 
angolok külön házat bocsátottak rendelkezésükre, 
amelyben tanácskoznak, bteyn, Delarey és De Wet 
kivételével az összes tábornokok különvonaton 
jöttek.

Amsterdam, április 11.
A Dél-Afrikából érkező táviratok megerősí­

tik, hogy majdnem az összes boer vezérek Klerks- 
dorpban vannak s közös tanácskozásban elhatá­
rozták, hogy belemennek a béketárgyalásba, ha 
Anglia előbb rendelkezésükre bocsátja a kábelt a 
Krügerrel és a többi európai boer vezérrel való 
érintkezés végett. Itt azt hiszik, hogy Roosevelt 
elnök nagy sikerrel interveniált és a boer álla­
mok függetlensége dolgában is koncessziókat esz­
közölt ki az angoloktól.

Brüsszel, április 11.

Londonból jelentik, hogy az angol kormány 
szigorúan megtiltotta, hogy Dél-Afrikából magántávira­
tokat küldjenek a béketárgyalásról.

London, április 11.
Egy tekintélyes börzelap tegnapi keletű 

pretóriai táviratot közöl, amely szerint Anglia 
képviselői és a boer megbízottak hosszas tárgya­
lás után megállapodtak a béke feltételeiben. A fölté­
teleket egyelőre titokban tartják; kétségtelen 
azonban, hogy az angol megbízottak engedményre 
nem voltak hajlandók. A boer megbízottak a béke 
föltételeit megtáviratozták a boer köztársaságok 
európai képviselőinek.

Klerksdorp, április 11.
Ma délelőtt 11 óra tájban az előőrsökhöz 

békezászló alatt követek jöttek azzal a jelentéssel, 
hogy Steyn, De Wet, Delarey a városba óhajtanak 
jönni. Erre egy katonatisztet küldtek ki kíséret­
tel. Dél tájban a három boer vezér törzskarával 
kocsin megérkezett. Oranje képviselőit az ó-város­
ban szállásolták el, Delarey pedig Transvaal kép­
viselőivel az uj-városban kapott szállást. A két 
állam képviselőit a helyzetnek megfelelően őrzik. 
A két kormánynak egymással való érintkezését 
megengedték. A találkozásra a két városrész 
között sátort állítottak.

London, április 11.
Dr. Buttorford Harris, a hírneves dél­

afrikai utazó ma reggel azt táviratozta a felesé­
gének Walesbe, hogy Dél-Afrikában béke van, a 
megeqyezés a boerok és az angolok között már 
létrejött.

Amsterdam, április 11.
Krűger környezete a klerksdorpi tárgyaláso­

kat illetőleg nagy tartózkodást tanúsít, de abból 
a kevésből, ami ezekből kiszivárog, kevés hitelt 
tulajdonítanak a Contra News-nek a dél-afrikai 
Barris béketáviratáról szóló hírének.

London, április 11.
Ma már ismeretes a Klerksdorpban tanács­

kozó boer delegáltak teljes névsora. A transvaali 
köztársaságot Schalk-Burger, Bcitz, Ceogh, Jákob, 
Faulemdan, továbbá Botha, Delarey és Alayer Lu­
kács tábornokok, Oranje államot pedig Steyn, Her- 
zog, Olivier és három volt miniszter képviseli, 
akiknek nevét nem tartalmazza a lista. Oranje 
állam katonai képviselője De Wet tábornok.

Coogh, szvázi-föld volt adminisztrátora, an­
gol-barát, aki Jameson betörése után tisztjeinek 
mogkegyelmezése érdekében interveniált. Jákob 
angol egyetemeken végezte a jogot és a szabad 
államban a follebbviteli törvényszék bírája volt. 
Ilerzog Kruitzinger tábornok hadsegédjeként mű­
ködött és jeles katonai talentum. Olivier annak a 
tábornoknak a fia, aki két év előtt Stormbergnél 
sikeresen küzdött Gattacro tábornok ellen.

Egy pénzügyi lap ma délelőtt rendkívüli 
kiadásban jelentette, állítólag pretóriai távirat 
alapján, hogy az angol és a boer képviselők meg­
állapodásra jutottak. Ez nem volt egyéb elhamar­
kodott tőzsdei manővernél, mert hiszon köztudo­
mású, hogy eddigelé a boer képviselők még egymát 
között sem egyeztek meg. Az illető lap kijelenti, 
hogy a pretóriai távirat megcsonkítva érkozett s 
azért ki kellett azt egészíteni.
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(Az angol alsóházból.) 
London, április 11.

* Az alsóházban ma Brodrick hadügyminiszter 
kijelentette, hogy a kormányhoz mostanában nem 
érkezett jelentés a boer vezérek által előterjesztett 
békefélt ételekről.

O’Kelly azt kérdezi, vájjon Kitchener fel 
van-e hatalmazva arra, hogy esetlog más béke­
feltételeket ajánlhasson, mint a feltétlen megadást.

Brodrick hadügyminiszter azt feleli, hogy 
nincs módjában erre vonatkozólag valamit közölni.

Black azt kérdezi, vájjon azalatt, mig a 
boer parancsnokok távol lesznek csapataiktól, 
fegyverszünet lesz-e. Brodrick azt feleli, hogy 
bizonyára nem lesz fegyverszünet.

A német vámtarifa.
Berlin, áprililis 11.

A vámtarifa-birottság mai ülése az állatvámok 
tárgyalásával kezdődött. Tárgyalás alá vették a 99. 
tételt (ióvám) és, Gamp és táisainak ismeretes kom­
promisszumos indítványait, valamint Müller (Sagan) 
indítván} át a vám mérséklése iránt és a szocialisták 
indítványát a ló vámok elttörlése iránt. Grót Schwerin- 
Löwitz megokolja Gamp indítványát. Az ország lóte­
nyésztésének érdeke magasabb vámvédelmet követel.

Antrick ellenzi a ló vámot, mely csak a nagybir­
tokosoknak használ és a szegény ember hustápláló- 
kát megdrágítja. Podbielski löldmivelési miniszter 
hangsúlyozza, hogy a lótenv észtést, e.tekintve a 
nemes lóién', észtéitől, éppen csak a kis tenyésztők 
iizik. A Jóvám a hadsereg harcképességének érdeké­
ben is szükséges, hogy háború esetén meglegyen a 
szükséges 100.000 ló. A kompromisszumos indítványt 
nem tartja aggálytalannak.

Pachmcke a kompromisszumos indítvány ellen 
szól. Kéri Posadowsky államtitkárt, ad on ielvilágosi- 
tást körutazásának eredményéről. Herold, a tenyész­
tők érdekében pártolja a kompromisszumos indítványt. 
A kereskedelmi szerződéseket nem szabad csupán a 
mezőgazdaság rovására megkötni.

Posadowsky államtitkár kijelenti, hogy őt az az 
óhaj hatja át. hogy a mezőgazdaság és az ipar, vala­
mint a munkások érdekében u, alapot teremtsen gaz­
dasági viszonyainknak, de kereskedelmi politikai vi­
szonyaink megrázkódtatása nélkül. A kettős tarita 
jó eszköz, de csak alacsony minimális vámok mellett 
Az agráriusok követelései tarthatatlanok. A Schwerin- 
Löwitz által kívánt korlátozás uj nehézségeket gör­
dítene kereskedelmi politikánk útjába. Az első olva­
sásnál nem volna helyes sokat változtatni. Megvan a 
lehetőség arra, hogy a második olvasásban mégis 
megalkossák a csodálatraméltó szobrot. (Derültség és 
ellentmondás.) Kéri, hogy a minimális vámok rend­
szerétől ezen a helyen tekintsenek el. Körutazásáról 
semmit sem közölhet

A bizottság végül elíogadta a ló vámokra vonat­
kozó kompromisszumos indítványt a minimális kor­
látozással együtt és ezután a kormányjavaslatnak 
megíelelőleg elíogadta az öszvérek vámját darabon­
ként 30 márkával. A szamarakra követe.t 5 márkás 
darabvámot elejtették és eltagadták a szocialistáknak 
vámmentességet követelő indítványát. Ezután az ülést 
délután íé'beszakitották.

A délutáni ülésen Müller (Sagan) a 102. tételnél 
(szarvasmarha) a következő vámtételeket indítvá­
nyozza: tehonekre 9 inárka, fiatal marhára 5 márka, 
borjakra 3 márka, ökrökre 20 márka. Gradnauer és 
társai vámmentességet indítványoznak.

Herold megokol a Gamp indítványát és azt 
mondja, hogy Németországnak fenn kell tartani a 
növekedő állattermelést. A behozatal egészen felesle­
ges. A minimális tételek következményei a gabona­
vámok ilyen korlátozásának.

Belel az áliatvámokat a munkásosztályok súlyos 
károsításának mondja, mert erőknek annál nehezebbé 
teszik a hustáplálkozást, mivel már a has vizsgálati 
törvény is a husnemek egész sorát kizárja.

Bebel bcsrédo alatt nagy nyugtalanság uralko­
dik a teremben. Stadthagent, aki az egymással beszél­
gető képviselőknek odakiáltja, hogy menjenek ki. ha 
beszélgetni akarnak, az cZnö/c felszólítja, hogyne szól­
jon közbe és mivel mégis ismétli közbeszólását, az 
elnök rendreulasitja.

Bebel folytatva, azt mondja, hogy az agráriusok 
agitációja a húsfogyasztás korlátozásához lóg vezetni 
és ez az árak csökkenését fogja előidézni. Posadowsky 
löldmivelési miniszter azt mondja, hogy nem lehet a 
külíöldi behozatalnak leláldozui a német állattenyész­
tést, amelyre miiltokat fordítanak. A több millióra 
rugó állatállomány biztosítása feltétlenül szükséges. A 
küllőidnek más, kedvezőbb viszonyai vannak állatte­
nyésztésük számára, mint Németországnak, mely jól 
íodezheti husszüksőgletét.

A löldmivolésügyi miniszter előadja, hogy a 
határzár a száj- és körömfájás tekintetében az előbbi 

kedvezőtlenebb viszonyokat meglehetősen megjaví­
totta. Erről hivatalos bizonyítékai vannak. A járvány 
csökkent és Németország gazdasági tekintetben ha'a- 
dast tett. Az állatvámok leszál itása ki van zárva. 
Abhoz nem járulhat hozzá a miniszter, hogy ennél a 
címnél is megállapítsák a minimumot.

Müller (Meiningen) a miniszternek a batárzárra 
vonatkozó fejtegetéseit egészen téveseknek mondja. 
Ha a javasolt tételeket e'ltagadnák, Németországban 
lennének a világon a legmagasabb vámok és a leg­
drágább bús.

Üpahn azt tartja, hogy a husvámok nem okai a 
hús megdrágulásának. A mezőgazdaságnak nincs 
haszna a felemelt húsárakból.

Posadowsky államtitkár utal a leszállított hajózási 
szállítási tarifákra valamint a hatalmas húskivitelre, 
melyet Eszak-Amerikában. Argentínában stb. látunk 
és kijelenti, hogy a mostani szerződéses vámok ily 
behozatal ellenében már nem elegendők. A vámokat 
úgy kell megállapítani, hogy Németország ledezbesse 
saját szükségletét, ami mielőbb lehetséges lesz. Az 
állatvámok kiegyeniitőfeg hatnak oly országokkal 
szemben, melyeknek az álattenyésztésre nézve kedve­
zőbb feltételei vannak Németországnál. Gamp indít­
ván} a tűi messze megy.

Richthofen államtitkár határozottan síkra száll a 
javaslat vámtételei mel'ott. ktamelvéu, hogy a Gamp 
által javasolt íe'emelés. nevezetesen pedig a minimális 
vámok megállapítása lényegesen megneherí^né, ha 
ugyan lehetetlenné nem tenné a kereskedelmi szerző­
dések megkötését mindenekelőtt Ausztria-Magvar- 
országgal. A szónok erre nézve bizalmas közlése­
ket tesz.

Bit". titkos tanácsos és Geiger meghatalmazott a 
súly vámok ellen nyilatkoznak.

Müller (Sagan) az ökörvámra vonatkozó indi‘- 
ványát akként módosít a, hogy a vágóökörre 25’/a és 
az igásökörre 20 márkát állapítsanak meg.

Gamp szerint Bichtho en államtitkár fejtegetései 
ellentmondásban vannak Podbielskí löldmivelési mi­
niszter és Posadowsky államtitkár fejtegetéseivel és a 
sulyvámok rendszere mellett érvel. A mostani magas 
húsárak egészségtelenek és bizonyára ismét hanyat- 
lani lógnak. A szónok hajlandó a közeledésre, ha a 
kormány ugyanezt teszi.

Richthofen államtitkár azt a reményét íejezi ki, 
hogy a második olvasásig megegj ezésre fognak jutni.

Posadowsky államtitkár óva int a túlságos vámok­
tól, tehenek és szarvasmarha tekintetében.

Müller (Sagan) azt tartja, hogy a határzár intéz­
kedések akadályozták a tuberkulózis elleni védeke­
zést Németországban.

A szavazásnál Gamp indítványát nagy többség­
gel elfogadták.

A belgiumi forradalom.
ZtadcrpeAt, április 11.

Az a forradalom, amelyet a brüsszeli -Vep- 
házának szocialistái a klerikális kormány és talán 
egy kicsit a monarkhia ellen is indítottak, veszedel­
mes módon erösbödik. Valóságos harcok folytak a 
nép, csendőrök és rendőrök közt és több száz 
sebesült szorul az immár zsúfolt kórházakba. A 
helyzet komolyságát növeli az a körülmény, hogy 
a katonaság sem bizonyult a kormány feltétlenül 
engedelmes eszközének. A lavina megmozdult, 
ki tudja, mi mindent fog útjában összetörni.

Brüsszel, április 11.
A nyugtalanság noltön nő. Az éjjel több ezer 

tüntető megszállta a belváros amaz utcáit, ame- 
! lyekben üzletek vannak. A csendőrség, rendőrség 
I és a polgári gárda cgyre-inásra összeütközött a 
! zavargókkal. Mindkét részről több lövés esett. A 
i Rue Neuve-n és a Rue Rivier-en sok bolt kirakatát 

betörték. Merodc gróf szenátor palotáját kővel bom- 
; bázlák a tüntetők, akiknek dühe elöl a grófi csa- 
| Iádnak el kellett magát táncolnia. A tüntetők az 
! utca kövezetét tépték föl és úgy törtek a palo- 
• lába, amelynek valamennyi ablakát bezúzták. A 
! Rue Meniments-en valóságos harc volt a fegyve­

res erő és a tüntetők között. A csendőrök behatoltak 
a szocialista Népházáha, amelyet szuronynyal tettek be. 
Itt több mint huszonöt ember sebesült meg. A tünte­
tők több házat föl akartak gyújtani. A kórházakba 
száznál több sebesültet vittek.

Brüsszel, április 11.
Tegnap este a Népháza előtt szabad ég alatt 

szocialista népgyülés volt. A Népháza erkélyéről 
Defuet és Dclbastée szociálista képviselők nyuga­
lomra intették a népet, amit a gyűlés zajos tilta­
kozással fogadott, A munkásokat fölszólították, te­
gyenek előkészületeket arra, hogy kedden meg­
kezdhessék as áttalános sztrájkot. A népgyülés után 
nagy népcsoportok járták be a várost. Az egyik 
tüntotő csoport Schaerbeck külvárosba akart 
menni, do a polgárőrség szuronyszegezve megakadá­

lyozta. A Piacé Rouppe-on összeütközés volt a 
tömeg és a rendőrség között Mindkét részről re­
volverrel lőttek és néhány embert letartóztattak. Az 
Avenuo Louisenál is tettlegességekre került a dolog, 
amely alkalommal több ember megsebesült. A rend­
őrség szétverte a néptömeget, amely a zsinagóga előtt 
újra összegyűlt, de a rendőrök megint szétoszlatták. 
Különösen heves volt az összeütközés a Rue Mcni- 
ments-en, a Népháza mellett és előtt, ahol.mindkét 
részről szántai több lövés dördült el cs dulakodás 
volt, amelyen sok ember, köztük sok asszony és 
gyermek megsebesült. A sebesülteket a kórházzá 
átalakított Népházában és kórházakban helyezték 
el. Mikor a tömeg az utcát el akarta torla­
szolni, a csendőrség szuronyát használta, miro a 
tüntetők kővel dobálták meg a csendőröket. Éjfél 
tájban úgy látszott, mintha teljes forradalom volna 
abban a városrészben, ahol a Népháza van. A 
közúti vasút sínjeit fölszedték és a Népháza előtt 
torlaszt állítottak a tüntetők. Ismételt közbelépés 
után a rendőrségnek sikerült a tüntetőket eltávo- 
litania az utcáról és a Nepliázából, ahová sokan 
menekültek. Ejfél után egy órakor úgy látszott, 
mintha helyreállt volna a nyugalom. Sok embert 
letartóztattak.

Brüsszel április 11.
Ma plakátokon közzéteszik a polgármester 

hirdetményét, amely minden gyülekezést megtilt. 
Brüsszel és a külvárosok polgármesterei közös 
intézkedéseket fognak tenni a zavargások elfoj­
tására. A Le Peufle cimü napilap a munkáspárt 
főtanácsának a lakossághoz intézett proklamáció- 
ját közli, amely az alkotmány revíziója és az álta­
lános szavazatijoq mellett foglalt állást. A főtanács 
tegnap tartott ülésén a többség az általános sztrájk 
meUett nyilatkozott. Ez idő szerint itt csap alát helye­
zések történnek, amelyekkel elejét akarják venni 
minden eshetőségnek azokban a városrészekben, 
amelyekben nagy az izgatottság.

Brüsszel, április 11.
A polgármester megtiltott minden tüntetést. 

A tilalom ellenére több tüntető csoport verődött 
össze és zeneszóval bejárta az utcákat. Az egyik 
csoport a Népházából jött. Mikor a Rue Made- 
laine-en a Magdolna-templom elé értek a tüntetői;, 
beverték a templom ablakait. A városháztéren vad 
sípolást vittek véghez a tüntetők. Azután a 
boulevardok felé vették útjukat. A semleges zóna 
nevű városrészt, amelyben a királyi palota és a 
minisztériumok vannak, sok rendőr, csendőr cs 
hamarjában behívott polgárőr őrzi.

Brüsszel, április 11.
A brüsszeli helyőrség megerősítésére két 

zászlóalj gyalogság, egy század csendőrség és 
egy ezred lovasság vonult be. Minden kaszárnyá­
ban egy-egy zászlóalj van készenlétben. A kato­
nák két csomag éles és két csomag robbanó töl­
tényt kaptak. A csendőrséget is szaporították. Az 
egész polgárőrséget behívták és a zavargások 
elfojtására a legszigorúbb utasításokkal látták el. 
Két ezred lovasság és két ezred gyalogság az 
éjjel Charleroiba érkezett. Löevenbeés Vilvorde-ba 
két század gyalogság ment.

Brüsszel, április 11.
Volkaerlet, a La Jeune Garde Socidliste egyesület 

titkárát, akit bünrészességgel vádolnak a zavargások­
ban, ma déle'őtt ki akarták hallgatni. De Voltáért 
barátainak tanácsára már előbb külföldre utazott.

Llégje, április 11.
Tegnap szocialista gyűlés volt. Nagy néptömeg 

járta be az utcákat és szabad ég alatt gyűlést tartott, 
amelyen a szónokok heves beszédekben felszólították 
a munkásokat, hogy kedden kezdjék meg az általános 
sztrájkot. A közbelepő rendőrséget kővel dobálták meg. 
A verekedésben két rendőr és több tüntető meg­
sebesült.

La Louviére. április 11.
Az itteni kerületben hatezer munkás sztrájkol, teg- 

rap munkás-csoportok járták be a várost és a kör­
nyékbeli helyiségeket, sztrájkra biztatva a munkáso­
kat. La Croyéreben és Haine-St.-Paulban több ipar­
telepen, ahol a munkások nem akarták a munkát 
abbahagyni, a sztrájkotok azzal fenyegetőztek, hogy 
visszajönnék és mindent fölgyujtanak. Üsté lovas katonaság 
érkezett ide.

Antwerpen, április 11.
Itt tegnap este a képviselők megérkezésekor 

forradalom-ellenes tüntetés volt. A klerikális érzelmű 
iijuság a képviselőket szállásaikra kísérte s e közben 
iolyton a királyt éltette.

St.-NlcolauB. április 11.
Tegnap mintegy ezer ember járta be az utcákat, 

gyűlés-termet keresve. A rendőrség szétverte őket s 
igeu sok embert letartóztatott.

BrfliiBaJ, április 11.
Brncquegniesben, a központi szénmedencé­

ben ma reggel heves összeütközés volt néhány 
ezer sztrájkoló és a csondőrség között. A eztráj- 
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kólók kövekkel dobálták meg a csendőrséget, 
akik erre revolverlövésekkel válaszoltak. Valósá­
gos harc keletkezett. A csendőrök kénytelenek 
voltak visszavonulni. Egy dsidás század végre 
szétverte a sztrájkolókat, akik az általános vá­
lasztójog éltetésével oszlottak szét

Béos, április 11.
Egy estilap, állítólag előkelő belga politiku­

sokkal folytatott beszélgetés alapján közli, hogy 
Lipót király, aki a legszigorúbb értelemben vett 
alkotmányos uralkodó, soha egy szóval sem fog­
lalt állást az általános szavazati jog mellett de 
nem is mutatkozott ellenségének. Mindenki tisztá­
ban lehet tehát azzal, hogy mi lesz a király 
válasza, ha a szocialista vagy szabadelvű kép­
viselők intervencióra kérik őt föl. Lipót király 
megkérdezné az illetőket, hogy vállalkoznak-e 
kabinetalakitásra és tudnak-e biztosítékot nyúj­
tani arra nézve, hogy ez az uj kormány a kép- 
viselőházban többséget tud szerezni az általános 
választói jognak.

Brttiizel, április 11.
A legutolsó minisztertanácson a király az 

általános és egyenlő szavazati jog mellett foglalt 
állást, do a kormány a leghevesebben ellenezte azt

A középületeket ma katonaság szállotta meg. 
A véres összeütközés kikerülhetetlen.

A Soir jelentése szerint a kormány fel fogja 
oszlatni a parlamentet

HÍREK.

Forradalmi lecke.
Belgiumban kitört a forradalom. Senki 

sem tudhatja, hogy puszta zendülésről van-o 
qtt szó ma, avagy olyan elementáris kitöré- 
sei-e a belgiumi események a föllázadt nép­
haragnak, melyek nagy átalakulások kezde­
tét jelentik Európa számára. Az ilyen forra­
dalmi jelenségek végét senki belátni nem 
tudja, hisz Carlyle szerint sohasem lehet 
tudni még azt sem, hogy mire vezet az, 
ha valahol két ember jön össze. Senki 
sem jósolhatja meg tehát, hogy Bolgium né­
pének haragjából világtörténelmi evolúció fog-e 
kierjedni, avagy a nevetséges egérke, melyet 
a hamarjában összeszedett belga katonaság 
fog eltiporni Forradalmak előestéjén nagy 
titkokat rejteget az idő, mint a borús nyári 
est, melynek fellegeiből senki sem jósolhatja 
meg, hogy üdítő esőt, vagy pusztító jeget 
hullat-e magából. De egy természeti jelen­
séget máris látnia kell mindenkinek, aki a 
dühöngő népakarat első kitöréseinek hírét 
olvassa. Látnia kell azt, hogy a parlamen­
táris rendszer egyik klasszikus földjén, 
aránylag jól szervezett munkásviszonyok közt, 
ott, ahol a szociális törvényhozásnak már nagy 
múltja, még mindig nincsenek elegendő bizto­
sítékai a munkásnépnok s hogy a forradalomtól 
nem mentesok azok a területek sem, melyeken 
a mai rend alapján aránylag legjobban kiépí­
tették az államot El kell tekinteni attól, 
hogy a belgiumi forrongás a választási tör­
vény revíziójának jolszava alatt indul meg, 
mórt az európai forradalmak elég tanúságot 
tesznek arról, hogy a jelszavak sohasem fe­
jezték ki a forradalmi kívánságok lényegét, 
hanem mindig abból a közvetlen okból ala­
kultak ki, moly a fölgyülemlett népharag­
nak kitöréséhez az első lökést megadta. A 
belga forradalom tehát nemcsak az igazi 
suffrage universellért tört ki b bár a lázon­
gás e követelés kivívásakor szünetelhet, elül­
het, de újból erőre kap, föltárnád s vihart 
támaszt, mihelyt az idő a szocialista pro­
gramra továbbfejlesztésének alkalmait meg­
hozza.

A nagy forradalmak előestéin senkisem 
hitte, hogy a kis utoai tüntetésekből olyan 
vérfergetegek támadnak, melyek végig fognak 
vonulni egész Európán s a belga forrada­
lom kitörése előestéjén som tudhat senki 
bizonyosat. Ki tudja megmérni az idők ereit 
s kinek van olyan lázmérője, melyet a negye­
dik rend hóna alá tudna dugni avval a biz­
tos hittel, hogy megtudja állapítani velő az 
éhség lázának fokát, vagy van-o olyan csoda­
órája valakinek, melylyel pontosan megmér­
heti az idejét annak, hogy igazán ütött-o a 

végső leszámolás órája, avagy csak meggaba- 
lyodottazóra s elébb üti az utolsó percet, mint 
ahogy kellene ? Annyi bizonyos, hogy Belgium­
ban mártognap történt valami, ami csak a dia­
dalmas forradalmak idején történik meg s ez 
az, hogy a katonaság egy része a forradalmi 
párthoz csatlakozott Ebből a jelből talán azt 
lehetne következtetni, hogy Belgiumban az 
események áttörték már a legerősebb gáta­
kat is s hogy Brüsszelben nőm zajongásról, 
de igazi forradalomról van szó. Ezt a jelen­
séget mi nem jóslásra használjuk föl, nem 
is tekintjük a lázadás nagyságának mérő­
vesszőjéül, hanem nagyon érdekes tünet­
nek, melyből tanulni lehet és tanulni kell.

íme, az uj forradalom olső napjai, melyen 
megint azt mondhatja Európa népe, hogy a 
királyok semmit sem feledtek s sommit som 
tanultak. Még • ma is büszkén ütnek kard­
jukra s érthetetlen makacssággal ragasz­
kodnak olyan politikai pártok uralmához, 
melyek soha semmi jót nem hozhatnak népeik­
nek. Még mindig bíznak abban, hogy a kle- 
rikalizmus s a vele szövetkezett szuronyok 
diadalmasabbak a népek vágyainál s még 
mindig hiszik, hogy a fejlődés szabályát ud­
vari hadseregekkel is mog lőhet akadályozni. 
A nagy forradalmak óta erőre kapott a cent­
rális hatalom Európaszerte, mindenütt erős 
udvari hadseregeket szerveztek s azt hiszik 
még ma is, hogy ezek az udvari seregek 
dacolni tudnak majd mindennel. S ime, az 
első utcai harcnál, akkor, mikor még prokla- 
málva sincs a forradalom, egy sereg katona 
máris megfordul, máris loteszi fegyverét s máris 
cimborái a forradalmi elemekkeL Csődje ez 
az udvari politikának? Vagy igazolása inkább 
annak, hogy akármit próbálnak a királyok, a 
fejlődés elé nem gördíthetnek akadályokat s 
hogy ezen a világon visszacsinálni semmit 
sem lehet. A királyok nagy iskolája a forra­
dalom volt; ha nem tanultak belőle, mindig 
újabb leckéket kell venniök a néptől, mert 
az a vizsgák lényege, hogy aki nem tanult, 
az nem tud, s aki nem tud, annak újra kell 
tanulnia.

G-a.
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előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalan 
nul küluhessuk tovaób.

— Személyi hir. Grói Czwáky löudvaruagy ma 
Magyarországból Bécsbe érkezeit.

- ■ A király látogatása. Bécsből jelentik, hogy 
ő felsége ina délután a Bristol-szállóhoz hajtatott, 
hogy látogatást tegyen Gaston orleansi hercegnél és 
minthogy a herceget nem találta otthon, otthagyta a 
névjegyét. Ferenc Ferdinánd, Ottó, Ferdinánd Fároly 
ós Lipót Szalvátor főhercegek is leadták névjegyüket 
a hercegnél.

— Az uj gyért püspök. Gróf Széchenyi Miklós 
győri püspök holnap vonul be székvárosába. Győr 
város ez alkalomból ünnepi díszt öltött. A püspök 
holnap délben érkezik meg, mire a székesegyházban 
mise lesz és utána a küldöttségeket logadja az nj 
egyházfő. Este szerenádot és nagy takaródét rendez­
nek. Vssárnap a székesegyházban mise és délben a 
városháza dísztermében bankét lesz. A beiktatásra 
megérkeztek a soproni, komáromi,mosonyi és veszprémi 
küldöttségek.

— Udvari bál. A delegációk ülésezésa alkalmá­
ból május 20-án udvari bál lesz Budapesten, amelyre 
az összes diplomaták meghívót kaptak.

— Egy bibornok haldoklása. BJmJból jelentik, 
hogy Ledochowski bibornok, a Propaganda fide elnöke 
súlyosan megbetegedett. A bibornok állapota tegnap 
este olyan válságosra fordult, hogy löladták neki az 
utolsó kenetét

. ~ A közegéazaégügvl tanáoa nj tagjai. A 
miniszterelnök, mint belügyminiszter dr. Ltebirmann 
Leó egyetemi tanárt az országos közegészségügyi 
tanács rendes, dr. Bársony János egyetemi magán­
tanárt, az l’-rzsébet-kórbáz löorvosál hatévi időtar­
tamra az országos közegészségügyi tanács rendkí­
vüli tagjává nevezte ki. A kinevezés a hivatalos lan 
mai számában jelent mog.

— A spanyolok és az ágynklrály. Súlyos pőre 
támadt Kruppnnk. a világhírű ágyukirálynak Spanyol­

országgal Mint az Impareial jelenti, a Spanyolország 
részére Krappnál vásárolt ágynkészlet teljesen haszna­
vehetetlen. A lap azt írja, hogy a gránátok húsz száza­
léka as ágyucsövekben robbant szét. A spanyol kormány 
Krupptól 61.700 shrapnebt, 3600 gránátot és 16.400 
kartáosot vásárolt. A számla több millió pesetát tesz 
ki. A lapok most felhívják a kormányt, hogy ne 
fizessen Kruppnak.

— A bécsi kártyaparti. A bécsi Jockey- 
Clubban tegnap választmányi ülés volt, melyen 
avval az ítélettel foglalkoztak, melyet az osztrák 
kerületi biróság hozott a zsoké-clubban lefolyt 
ismeretes kártyaparti ügyében s amely Potockyt, 
Szemerét és Péchyt kitiltotta Ausztria területéről. 
Az Ítélet nagy megdöbbenést keltett s utalás tör­
tént arra, hogy néhány hónappal ezelőtt három 
külföldi hazard-játékost Ítélt el ugyanaz a biróság, 
de nem tiltotta ki őket, avval az indokolással, 
hogy nem voltak professzionátus játékosok.

Az ítélet ellen eddig csak Szemere élt feleb- 
bezési jogával, mig Potocky és Péchy bünteté­
süknek elengedését a királyi kegyelemtől remélik, 
melyet valószínűleg meg is kapnak.

— A pápa köaxönete. A budapesti egyetem hit­
tudományi kara hódoló feliratban üdvözölte XIII, Leó 
pápát negyedszázados pápai jubileuma alkalmából*  
Erre Demkó Györgyhöz a hittudományi kar dékánjá­
hoz a következő válasz érkezett:

Főtisztelendő dr. Demkó Györgynek, az egy­
ház; og tanárának, a budapesti hittudományi kar 
dékánjának.

Nagyságos uram / A pápa kiváló örömmel fo­
gadta az üdvözletét és a jókívánságokat, melye­
ket a budapesti királyi magyar tudományegyetem 
hittudományi karának tanárai és hallgatói az ő 
pápai jubileuma kezdete alkalmából eléje terjesz­
tettek. Nagy köszönettel íogadta azokat a hódola- 
tos érze!meket. melyeket a ti kedves és jóakarata 
üdvözlésieket követték, valamint azt az Összeget, 
melyet engedelmességtek jeléül a Szentszéknek 
iölaján ott átok, ó szentsége ebből megismeri, mily 
kiváló módon ragaszkodtok ő hozzá; ezért atyai 
jóakaratának és kegyének jeleképpen számodra, 
a fenntebb említett kar összes tanárai és tanít­
ványai számára esedezik a tudományok ürához, 
és a mennyei kegy záloga gyanánt apostoli áldá­
sát szeretettel adja rátok.

Midőn ezeket örömmel hozom tudomásodra, 
nagyrabecsülésem nyilvánítása mellett maradok 
Rómában. 1902. március 13. RampollaiA, bibornok.

— Április tizenegyedike. Az 1848-iki törvé­
nyek szentesítésének napját, április 11-ikét a magyar 
törvényhozás nemzeti ünneppé avatta. Ezt az évlor- 
dulót ma kegyeletes módon ünnepelte meg az ország. 
A középületekre, egyetemekre, iskolákra kitűzték a 
nemzeti lobogót. A budavári Mátyás-templomban 
hálaadó istentiszteletet, az iskolákban pedig ifjúsági 
ünnepélyeket tartottak.

A Mátyás-templom ünnepi díszt öltött A tem­
plom előtt Jeszenszky kapitány ős Bentczky lelügyelő 
vezetésével diszuhás rendórök, a lóhajóban Szabó és 
Anders kapitányokaai élükön aiabárdns koronaőrök 
áLottak soríalat A szentély padsoraiban ültek teljes 
díszben: Széli Kálmán miniszterelnök, báró Fejérváry 
Géza, IFZaawcf Gyula, Darányi Ignáo, Horánszky Nán­
dor és Cseh Ervin miniszterek, grói Apponyi La­
jos magyarországi udvarnagy, grói Csáky Albin, a 
lŐrendiház elnöke, gróf Apponyi Albert a képvi­
selőház elnöke, Wekerle Sándor a közigazgatási biró­
ság elnöke, Vörösmarty Béla a Kúria másodelnöke, 
Gulner Gyula és Széli Ignáo államtitkárok, Rudnay 
Béla főkapitány, Romy Béla, Sél/ey Sándor. Fascho- 
Moys ős Schyttra István miniszteri tanácsosok, Szalay 
Imre a Nemzeti Muzeum igazgatója, Halmos János 
polgármester, Tabódy István cs. és kir. kamarás, Be- 
niczky Lajos alispán, Vécsey Tamás egyetemi, llosvay 
Lajos műegyetemi és Hutiray Fereno állatorvosi fő­
iskolai rektorok. Túlér Samu és linayre André kon­
zulok, teljes számban a helyőrség tisztikara, élén Lob- 
kovtte herceg hadtestparancsnokkal, Rohonczy György 
altábornagy térparancsnokkal, Czibulka altábornagygyal 
és grói Attems tábornokkal.

Az istentiszte.etet dr. Antal budavári apát­
plébános végezte, mig a misét dr. Várady Árpád ka­
nonok, kultuszminiszteri osztálytanácsos celebrálta 
lényes segédlettel. Istentisztelet alatt a templomi ének­
és zenekar Vavnnecz Mór karnagy vezetésével Beli- 
czay Gyula F-dur miséjét adta elő. Végül Várady 
Sándor, az opera tagja, a király-himnuszt énekelte.

,Áz iskolákban is szépen ünnepelték meg ma a 
48-iki törvények szentesítésének évfordulóját.

— A hódmezővásárhelyi sztrájk. HódmezŐvásár- 
helytfA jelentik, hogy az épitő-iparossegédek között 
kitört sztrájk dolgában az egyezkedési tárgyalások 
még nem vezettek eredményre. A sztrájkolók nagy 
tüntető körmenetet rendeztek a városban, amely minden 
zavar nélkül folyt le, mert a segédek a zavargó ele­
meket nem engedték soraikba férkőzni. A sztrájk még 
mindig tart s az építkezési munkálatok szünetelnek.

— Luochenl otukostársa. Zürichből táviratozza 
tudósítónk, hogy a Düsseldortban letartóztatott Fratelli, 
akit Luocheni cinkostársának tartanak, Zürichben 
1893 elején egy olasz anarkhista egyesületet alapított 
s azért még ugyanabban az évben kiutasították 
Zürichből, Fratelli 1900-ban a párisi anarkhista 
kongresszuson képviselő volt, de azóta Londonban 
is megfordult.

Budip.it
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— Magyar fiuk sorsa az angol gőzösön.
Ma délelőtt egy Jakab István nevezetű fiatal em­
ber kereste föl az Esti Újság szerkesztőségét s 
elmondta, hogy a nyomorúsága révén micsoda 
szerephez jutott az angol-boer háborúban. Illetőleg 
a háborúnak éppen csak annyi köze van a dolog­
hoz, hogy ló kellett az angoloknak és a ló mellé 
ápoló. A fiatal ember s vele együtt még tizenhat 
magyar fiú vállalkozott arra, hogy elkíséri a lova­
kat Dél-Atrikába. Pedig hát a kocsissághoz ke­
vés köze van, kereskedősegéd voltaképpen, de 
kenyér nélkül volt s akármicsoda munkára szíve­
sen vállalkozott, csakhogy valahogyan megkeresse 
a betevő falatját. Az angolok pedig szép fizetést 
ígértek. Három font sterlinget hetenkint, azonkí­
vül teljes ellátást s gondoskodást arról, hogy 
amikor vége a szerződéses viszonynak, mindenki 
hazajut — Fiúméba. Január hatodikén indult el 
a lószállitó gőzös a nyolcszáznegyven magyar ló­
val s hatvannégy lóápolóval. A Gibraltar-szorosig 
jól ment minden. Nehéz volt a szolgálat, de az 
ellátásban nem volt hiányosság. Innen kezdve 
azonban egyszerre megváltozott az angolok visel­
kedése a felfogadott emberekkel szemben. Ren­
des ellátásról szó se volt többé. Forró vízbe be­
áztatott makarónit kaptak és büdös, avas húst. 
Es napjára egy liter vizet. Többet semmi­
képpen se. S aki felszólalt és a szerződésre 
hivatkozva a jussát követelte, azt rögtön vasra- 
verték és a hajó fenekére, a kazánok szom­
szédságába dobták. Ebben az iszonyú hőségben 
csaknem elpusztultak az ilyenformán megfegyel­
mezett szerencsétlenek. Harminckét napi utazás 
után végre Durbanba érkeztek s itt közösen el­
határozták, hogy megszöknek az angoloktól és a 
boerokhoz csatlakoznak. Egy Kopperl Imre neve­
zetű ember volt a vezetőjük s ezzel éjszaka, titok­
ban elhagyták a várost. Kilenc nap és kilenc 
éjjel szakadatlanul gyalogoltak s már csak két 
napi járóíöldre voltak Transvaaltól, amikor az 
üldözésükre kiküldött angol katonák elfogták őket 
s visszavitték Fokvárosba. Ott haditörvényszék 
elé állították őket, amely olég kegyelmesen bánt 
el velük, amennyiben rájuk bízta, hogy vissza­
jönnek Európába vagy hadifoglyokként őrzik őket 
tovább. Mindnyájan a visszatérést választották, 
mire ugyanazzal a hajóval, amelylyel kiutaztak, 
hazahozták őket. Ez az ut negyvenöt napig tartott. 
Hogy a negyvenöt napig tartó utazás alatt mennyit 
kellett szenvedniük, az szinte leírhatatlan. Kilencen 
közülök belehaltak a kínzásba, közöttük három ma­
gyar fiú is. Baranyai Károly és Szilágyi István 
Nyitramegyéből és Toldi István az aradmegyei 
Világosról. Egyszerű zsákba varrva kidobták holt­
testüket a tengerbe, eledelül a tengeri ragadozó 
állatoknak. Itthon pedig hozzátartozóik hiába 
várják visszatérésüket. Az afrikai parton Szene­
gálnak Dakár nevű francia kikötővárosában há­
rom napra kikötöttek, hogy szenet rakjanak a 
hajóra. E három nap alatt a foglyokat láncra 
verve őrizték a hajón. Amikor a francia révkapi­
tány vizsgálatot tartott a hajón meglátta alánéra 
vert embereket

— Kik ezek? kérdezte.
— Hadifoglyok, felelto a hajóparancsnoka.
— Ha hadifoglyok, akkor nem engedem 

meg, hogy francia földön, francia kikötőben igy 
kínozzák ezeket az embereket Parancsolom, hogy 
rögtön vogyék le róluk a láncokat.

Ez meg is történt, de azért, amint kiértek a 
francia kikötőkből, rögtön megkezdődött ismét a 
kínzás. Enni-inni alig kaptak valamit s a leg­
csekélyebb szóért láncra verték őket. Jakab Ist­
vánnak egy őr, mert ellenkezett, a lábába lőtt s 
még most is meglátszik a seb forradása. Teljesen 
elcsigázva, agyongyötörve és megtörve érkeztek 
haza s a brutalitás, amivel elbántak velük, tel­
jességgel nem alkalmas arra, hogy növelje azt az 
amúgy is minimális szimpátiát, amivel mi a dél­
afrikai hadmüvelésben az angolokra gondolunk.

— Dr. Baross János felolvasás*.  A magyar 
közgazdasági társaságban tegnap dr. Karosa János 
országgyűlési képviselő az 1893. évi uj vesztláliai 
tőrz8Öröklósről (Anerbenrecht) tartott felolvasást. Ta­
pasztalatait a helyszínén szerezte. Tavaly nyáron 
ugyanis az 0. M. G. E. megbízásából bejárta Német­
országot a parasztbirtokok öröklési jogainak tanul­
mányozása céljából.

Először általában fejtegeti a római jogon ala­
puló modern öröklési jogok káros hatását a löld- 
birtokra és ismerteti a legújabb időben, iőleg Német­
országban megindult mozgalmat egy külön agTárjog 
megteremtése oéljából. A hetvenes és nyolcvanas 
években megpróbált fakultatív Anerbenrechtek a leg­
több tartományban eredménytelenek maradtak, azért 
a legújabb törvények már kötelező intestat Anerben- 
rechteket honosítanak meg.

Ennek lényege az, hogy a tulajdonos ellenkező 
végrendelete híján a birtokot egy örökös veszi át, 
még pedig nem a forgalmi, hanem a jövedelmi érték 
alapián (Renten-Princip). azonkívül még külön előnyö- 
sitésben is fVoraus) részesül, hogy a testvéreinek 
fizetendő kielégítési összegek agyon ne nyomják. 
Különösen érdekes volt íejtegetéseinek az a része, 
amidőn kimutatta, hogy az igy kielégített társörökö- 
sökböl nem lesznek proletárok, hanem a társadalom 
hasznos és legtöbbnvire intelligens tagjai Polemizál 

Lujo Brentano müncheni professzorral s kimutatja, 
hogy nem az Anerbenrecht, hanem a római jogi 
egyenlő természetbeni osztály az igazságtalan.

A törzsöröklési rendszernek lehet köszönni, hogy 
Westláliában 600 éves parasztcsaládok vannak, hogy 
a tartomány összes területének 71 százaléka az 5—100 
holdas parasztgazdák kezében van, hogy ott a legke­
vesebb a törvénytelen gyermek s hogy a westiáliai 
parasztlányok 99 száza!éka férjhez megv. Ez az 
újonnan felébresztett Anerbenrecht fogja képezni az 
uj német agrárjogi lejlődés alapiát.

— Öngyilkosság mindhalálig. Él, még mindig 
él Bécsben egy Holzbauer Fáni nevezetű özvegyasz- 
szony, akinek az a foglalkozása, hogy időnkint ön­
gyilkossági kísérletet követett el. Arra persze jól vi­
gyáz, hogy komolyabb kárt ne tegyen magában. 
Kéme a mentőknek, meg a rendőrségnek, ő azonban 
ezzel nem sokat törődik, mert az üzlet elég jól jöve­
delmez. Minden öngyilkosság' után akadnak jólelkü 
emberek, akik némi segítségben részesítik — s ilyen­
formán csak eltengedődik valahogy az ember. Most 
hövette el a negyvenedik öngyilkosságot, ezúttal azon­
ban megeshetik, hogy komolyra válik a tré.a. Só­
savat ivott s ez a lolyadék nem arra való, hogy vic­
celjenek vele. Csúnyán összeégette a gyomrát s az 
orvosok azt mondják, bogy ez a kísérlet alighanem 
az utolsó.

— Megengedett munkásgyülés. A munkanél­
küliek bejelentették a rendőrségen, hogv szombaton 
e hó 12-én délután 3 órakor a Dob utca 77. sz. alatti 
vendéglőben gyűlést tartanak, amelyen a kereskede- 
delemüg.yi miniszternél járt küldöttség tesz útja ered­
ményéről jelentést. A második tárgy a további teen­
dők megbeszélése. A gyűlést a rendőrség tudomásul 
vette. Az első tárgyat leszúrsz Károly, a másodikat 
Izrael Jakab adja elő.

— Eltűnt pénseslevél. A napokban a mezőtur- 
mezőhegyesi vonal mozgópostájáról eltűnt egy 3000 
koronát tartalmazó pénzeslevél. Farkas Kálmán, Mező­
túr rendőrkapitánya, ma tartott vizsgálatot Szarvason, 
ahol Czeke mozgó-postavezetőt hallgatta ki s azután 
letartóztatta. A pénzes'evél ugyanis Czeke őrizetére 
volt bízva, aki azonban — mint mondja — az egyik 
harmadosztályú kupéban ülő hölgynek udvarolt s 
azalatt tűnt el a pénzeslevél. A vizsgálat más irány­
ban is folyik.

— Művészek * Royalban. A hírneves külföldi 
művészek és művésznők akik fővárosunkba érkez­
nek, hogy itt művészeteket bemutassák, többnyire a 
Royal-nagyszállodában szállnak meg, ahol érdekes 
egyéniségük a mozgalmas és elegáns nemzetközi for­
galomnak egyik legszínesebb jellemvonása. Mascagni 
Pietro. a hírneves zeneszerző, aki feleségével ma este 
érkezett meg Bukarestből, szintén itt szállt meg, vele 
együtt müvésztársaságának legillusztrisabb tagjai: Jnes 
de Frate, a milánói tícaia nagy énekesnője, Fozzi 
Mária, a Theatro Argentino tagja, Marconi^ a leghíre­
sebb olasz tenorista és Brancaloni Ettore. — Ugyan­
csak itt lakik még miss Duncan, a kitűnő görög tán­
cosnő is, — valamint az egész cseh operatársaság, 
amelv néhány nap múlva kezdi meg vendégszereplé­
sét. Valóban világvároshoz méltó képet mutat esteiente 
a Koyal-étterem. ahol a művészvilág a hangverseny­
közönséggel találkozik.

— A brüxl bányakatasztrófa. Brüxböl jelentik, 
hogy a bányahatóság bizottsága ma a Jupiter-aknát 
megvizsgálta s megengedte, hogy újra megnyissák az 
aknát, mely eddig légmentesen el volt zárva. Azt hi­
szik, hogy már a napokban megkezdhetik a halottak 
keresését

— Árok épleleplezés. A Zion jótékony sági egve- 
sület vasárnap ünnepli meg féiszázados fönnállását 
Ezzel a jubiláris ünnepséggel kapcsolatosan az egylet 
elkészittette 40 év óta általánosan tisztelt orvosának, 
dr. Sterátaryer Árminnak ólai festésű arcképét melyet 
distingvált közönség jelenlétében tegnap lepleztek le 
az egylet dísztermében. Az ünnepségen megjelent az 
egylet igazgatósága, választmánya és orvosi kara 
teljes számban, továbbá dr. Veré'iy Károly kir. tan- 
lelügyelő, Hanvai Sándor és Rózsavölgyi Antal kerü­
leti elöljárók stb. Tenczer Pál elnök igen meleg sza­
vakban üdvözölte a jubilánst, mire lehullott a lepel a 
képről, mely Zilzer Antal sikerült munkája. Az egylet 
orvosi kara nevében dr. Wahrmann Simon köszöntötte 
seniorukat. Dr. Stetnberger Ármin meghatottan kö­
szönte meg az ünneplést, s annak a reményének 
adott kifejezést hogy 73 éve dacára még jó ideig 
fog közreműködhetni az egylet javára.

— Nagy tűzvész. Borzasztó tűzvész pusztított 
ma Béga-Szent-Györgyön. A tűz délelőtt 10 órakor ütött 
ki és oly gyorsan harapózott tova, hogy rövid idő 
alatt a község két utcája, 23 ház leégett. A tüzet az 
okozta, hogy a Becskerekről Zsombolyára vezető kes­
keny vágányu vasút oly közel van a falvak házai­
hoz, hogy a lokomotivból kiröppenő szikrák a há­
zakra esnek. Becskerekről mely lVt órányira van 
Béga-Szent-GyörgytŐl, külön vonat vitte a tűzoltókat, 
akiknek sikerült a nagy szélvihar dacára a lokalizálni. 
Több ember megsebesült. A kár mintogy 200.000 ko­
ronára rúg.

— Halálozás. Dr. Kohányi Fereno kassai pre­
montrei főgimnáziumi tanár hosszas betegség után 41 
éves korában meghalt.

Meránból jelentik, hogy Ober-Veithban Eulenburg 
A.exandrfna gró.né, a bécsi német nagykövet anyja 
ma dó után hirtelen elhunyt. .

— Szubvencionált vendéglősök. Bécsben 
az iszáko6ság ellen alakult egyesület minden­
képpen azon van, hogy a szeszes italok ellen 
való hadjáratát diadalmasan befejezze. íme a teg­
napi tanácskozás története három fejezetben.

I.
Az iszákosság ellon alakult egyesület gyű­

lésre hívta egybe a különböző mértékletességi 
egyesületek vezetőit és arról tanácskoztak, mi­
képpen lehetne olyan vendéglőket nyitni, ahol ne 
áruljanak szeszes italokat.

— Az ülést megnyitom, — mondá az elnök.

II.
Szólásra jelentkezik a vendéglősök szakis­

kolájának igazgatója.
— Uraim, — mondá, — a vendéglősök nem 

nyernek az ételeken annyit, hogy az italok ki­
méréséből eredő nagyobb nyereségről lemondhat­
nának. De van egy módja. ..

— Halljuk I
— T. i. ha a mértékletesség! egyesületek 

szubvencionálnák a vendéglősöket
— Éljen! Elfogadjuk 1

III.
Erre pedig megitták az áldomást a Sacher 

különtermében. Még most is isznak.
— 567 kutya,. A Hauptmann Gerhardt Takácsok 

cimü darabjában előfordul az is, hogy az egvik nyo­
morgó takács egy leölt kutyát hoz be a színpadra. 
Persze kendőbe takargatva. Hanem beszél róla és 
mondja, hogy kutyahus van a kendőben s hazaviszi 
az anyjuknak és majd megsütik. Ezt a magyar szín­
padon nem merték elmondani. Mi olyan jól élünk, 
hogy nem értenék meg az effélét s attól félt a fordító, 
hogy vagy kikacagja a túlzást a publkum, vagy meg­
undorodik ettől a számunkra hihetetlen nyomorúság­
tól s otthagyja a színházat. Ezzel szemben pedig egy 
a mészárosok és hentesek számára szerkesztett újság­
ban azt olvassuk, hogy Szászországban ötszázhatvan­
hét kutyát vágtak a lefolyt évben. Ezek közül száz­
hatvannyolc darabot koboztak el, mint trichinásat. A 
kutyaíogyasztás Szászországban a husdrágaság miatt 
évről-évre nagyobb mérveket ölt s ma már körülbe­
lül olyan az ára a kutyahusnak, mint nálunk a juh­
húsnak. A munkásosztály és általában a szegényebb 
néposztály fogyasztja, mert lóhusra, melynek akkora 
az ára, mint nálunk a marhahúsnak, nem igen jut 
pénze a szegényeknek. Mindezek dacára a német ag­
ráriusok azt hangoztatják, hogy állatokban tulproduk- 
ció van a német birodalomban.

— Legfelsőbb kitüntetés. A bécsi kőkkereszt- 
egyesület által rendezett Háziasszonyok Kiállításán a 
Sitogen-Extrád-társaság ezúttal is a legnagyobb 
kitüntetést, a díszoklevelet kapta az aranyérem vise­
lésének jogosultságával. Ez a kitüntetés annál érté­
kesebb, mert a Sitogen leves-kivonat és étel-pótlék 
jóságáról a legmeggyőzőbb bizonyítékot szolgáltatja. 
Egyúttal azt is bizonyítja, hogy a Sitogen nemcsak 
minden háztartásban, de a kávéházakban és egyéb 
tömeges főzéseknél kitűnő szolgálatot tesz..

— Választási panama Franolaországban. Ér­
dekes okiratot közöl a párisi Maiin a legutóbbi fran­
cia képviselőválasztások idejéből. Az okirat a nacio­
nalisták ligájának egy reverzálisa, mely egyúttal 
nyugtatvány is a választási költségekről, amelyeknek 
lejében az illető jelölt kötelezte magát, hogy belép az 
1902—1906-iki képviselőház nacionalista pártcsoport­
jába, melynek a programmját magáévá teszi.

A juxtás blanketta a következő:

I A'o. B. P. F.

Elismerem hogy a képviselőház­
ban lelvettem .... összeget a Liguc 
de la Patrie FrangaisetóL s kijeien- 

I tem ezennel, hogy a liga programm­
ját elfogadom s egyúttal kötelezett- 

I béget vállalok, hogy belépek abba a 
csoportba, melyet a liga a.; 1902— 
1906-ig terjedő időszakra választási 
költség óimén nyújt.

Paris. 190 .. .

A Jfaftn lehetetlennek mondja ugyan hogy ilyen 
törvényellenes reverzálist valaki aláirt és nyilatko­
zásra hívja fel a ligát. A Patrie Frangaise ennek elle­
nében csak azt jelenti ki, hogy a közölt blanketta 
hamisítvány. A vizsgálatot már meg is indították.

— Elhunyt torpedó gyáros. Whitehead John., a 
híres fiumei torpedógyáros szerdán este Bécsben 
meghalt Az elhunyt a fiumei torpedógyárat atyjától 
örökölte de ő virágoztatta föl, amikor sikerült neki 
Luppis fiumei tengerész-hadnagy találmányát, a hal­
torpedót annyira tökéletesítenie, hogy most már min­
den állam haditengerészetében használják. Whitehead 
halálát a Brenner és Harrach grófi osaládok gyászol­
ják Bismarck Herbert herceg, aki az elhunyt nővé­
rének a leányát vette feleségül.

— Jótékony adomány. Krojemka ur Budapest­
ről 1 koronát küldött hozzánk ingyentejre. A szives 
adományt rendeltetési helyére juttatjuk.
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— A köztisztviselők a kereskedelemügyi ml- 
nlazterhex. A Magyar Köztisztvise'ők Országos Szö­
vetsége a következőleg hangzó üdvözlő feliratot in­
tézte Horánszky Nándorhoz, az uj kereskedelemügyi 
miniszterhez :

Nagyméltóságu miniszter ur! Kegyelmes urunk I 
Általános örömet keltett az állami tisztviselők kö­
rében az a tény, hogy ó császári és apostoli ki­
rályi felsége nagy méltóságodat kereskedelemügyi 
miniszterré legkegyelmesebbeu kinevezni méltót ta- 
tott Kettős forrásból iakadt a mi örömteljes ér­
zelmünk. Mint a magyar államnak polgárai örül­
tünk. hogy a királvi bölcseség oly iéröut tett a 
kormány tagjává, Kinek múltja tele van humanisz­
tikus és hazafiul nemes aspirációkkal, ki szavát 
mindig latba vetette ott. ahol a nemzeti állam érdeke 
kockán forgott. Mint állami tisztviselőknek pedig az 
töltötte be szivünket benső örömmel, mert exceílen- 
ciád a nagy állami célok keresztülvitele iránti törek­
véseiben soha sem felejtkezett meg az állami tiszt­
viselőkről, akik mostoha anyagi viszonyok közt ten­
gődve. de mégis lelkesedéssel és ügy buzgalommal 
teljesitik az államigazgatás nagy feladatait és szolgái­
nak a nemzeti állam céljainak. Nagy méltóságod any- 
nyiszor és oly nyomatékosan emelte fel a parlament­
ben és azonkívül is szavait az államtisztviselők igazai 
mellett, hogy mindegvikünk hálatelt, de egyúttal re­
ménykedő szívvel üdvözli azt a pillanatot, midőn 
nagyméltóságod annak a kormánynak a tagjává lett, 
amely az állami tisztvise ők anyagi helyzetének és 
erkölcsi függetlenségének biztosítását programújába 
vette. A miniszterelnök ur által tett és a legmagasabb 
trónbeszédben is kifejezésre jutott olyan szent zálog­
nak tekintjük, mely mellett nyugodtan váriuk nem­
csak kétségbeejtő anyagi helyzetünk jobbra íordulá- 
sát, hanem, amit ezzel egy sorba helyezünk, előmene­
teli viszonyaink javitását és erkölcsi függetlenségünk 
biztosítását és bízvást reméljük az állami tisztviselői 
kar mindazon valóban minimálisnak nevezhető kérel­
meinek egész terjedelmükben és a legrövidebb idő 
alatt bekövetkező teljesülését is, melyek a kar múlt 
évi országos kongresszusa áital a nagyméltóságu kor­
mányhoz lelterjesztett emlékiratban kifejezésre jutot­
tak. Ennek a bizalomnak a gyökere csak megizmoso­
dott az által, hogy Nagyméltöságod a magyar kormány 
tagjává lett, mert hiszen Excellenciád volt az, ki állam- 
lérfiui bölcsességgel mutatott rá nem egyszer ama 
veszélyekre, melyek fenyegetik az olyan államot, 
mely leg.ontosabb feladatait anyagi és erkölcsi lété­
ben" kellően nem biztosított tisztviselői karral akarja 
megvalósítani. Amidőn Exaellenciádnak hivatalbalépte 
alkalmából a magyar állami tisztviselők nevében a 
magyar köztisztviselők országos szövetségének leg­
bensőbb örömét és üdvözletét tolmácso iuk, egyszer­
smind ama tántoríthatatlan meggyőződésünknek is ki­
légzést adunk, hogy Excellenciád államférfim bölcs 
belátása és kipróbált jóindulata a magyar államtiszt­
viselők jövőjére nézve is gyümölcsöző és áldástbozó 
lesz. Kelt a Magyar Köztisztviselők Országos Szövet­
ségének 1902. évi március hónap 12. napján tartott 
választmányi üléséből. Vörös László elnök, Benedek 
Sándor másodelnök.

— P*P  öngyilkossága. Pécsről jelentik: 
Lipovcsevics Laurus, volt mohácsi ferencrendi zárda­
főnök, akit a rendből való kilépése után a püspök 
felvett a pécsi egyházmegyébe és Margita-szigeten, a 
püspök birtokán lelkészkedett, ma délelőtt ott agyon­
lőtte magát. Népszerű pap volt, de sorsával nem volt 
megelégedve.

— Mozgalom a béosi Iparosok ellen. Az utóbbi 
időben a bécsi cégek utazói elözönlötték a fővárost 
és itt az ipartörvény tilalma ellenére megrendeléseket 
gyűjtöttek. Ma este a budapesti férfi- és nőiszabók 
szakegyletében népes értekezlet volt, amelyen Stoll 
Nándor elnökölt, aki keményen kikelt a magyar ipa­
rosokat érzékenyen károsító bécsi iparosok ellen. 
Majd az elnök felhívására Buhmann Ödön és Benkő 
Samu tettek jelentési azokról a furfangos eljárások­
ról. melyekkel a bécsi cégek a magyar iparosokat 
kijátszották. A gyűlés egyhangúlag nagy lelkesedéssel 
elhatározta, hogy mozgalmat jndit a magyar iparosok 
érdekeinek megvédésére, továbbá a bécsi iparosok | 
csalárd eljárásainak meggátlására. E végbői emlék­
iratot íog intézni Horánszky Nándor kereskedelemügyi 
miniszterhez, melyben fel fogja őt kérni az ipartör­
vény kellő szakaszainak a módosítására. Ezenkívül 
fel fogják kérni a hírlapíró-testületeket a hazafias 
mozgalom pártolására. A mozgalom vezetésére, vala­
mint a részletes teendők végrehajtására bizottságot 
küldtek ki. A bizottság tagjai lettek: Girardi József. 
Mezey Gyula, Buhmann Ödön, Geuter József, Pertik j 
Béla, Berger Lajos, és dr. Kácz Jenő jogtanácsos. Ez 
ügyben a női-szabóiparosokon kívül a lérfi-szabő- 
iparosok is mozga.mat indítanak és még e héten ér­
tekezlet lesz a testület helyiségében.

— Meggyilkolt osendőrörmsster. Kis-Jen Jről 
Írják : Várhelyi Márton világosi csendőrőrmester né­
hány héttel ezelőtt lopáson érte Mara Nikolájt és 
Györgyöt akiket a biróság elé állított. A két oláh a 
börtönből kiszabadulva, tegnap este megleste Vár­
helyit és bosszúból vasdorongokkal agyonütötték. A 
gyilkosokat elfogták.

— Házasság. Szabó Géza csikvármegveí kir. 
tanfelügyelő eljegyezte Segesvárt Filep Elek nyug, 
árvaszéki ülnök leányát, Honát.

— Tűz a Hemzetl Színház bérházában. Tüz- 
veszedelem volt ma estefelé a Nemzeti Színház bér­
házában. Az Ehm János vendéglőjében lévő felhúzó­
gép gyuladt ki s a kötél és a gép íaalkatrészei elégtek. 
A tüzet a vendéglő személyzete eloltotta, úgy hogy a 
kivonult tüzőrségnek már nem akadt dolga. A° tűz 
keletkezésének okát nem tudják.

— Bezúzott vonat-ablak. Nagy ribilUŐ volt ma 
délután a Keleti pályaudvarról Kolozsvár felé induló 
604. számú gyorsvonat étkező-kocsijában. Mikor 
ugyanis a vonat a kültelken lévő munkástelep elé 
ért, egy a munkásosztályhoz tartozó ember nagy követ 
hajított a robogó vonalra. Az étkező-kocsi ablaka be­
tört, baja azonban senkinek sem történt. A rendőrség 
megindította nyomozást.

— Cseh operatársulat vendégszereplése. Po­
zsony városában kezdette és nálunk kedden, 15-én 
a volt Somossy-orleumban fogja folytatni operaelő­
adásait azon kis, de egytől-egyig muzsikus elemekből 
összeállóit gárda, mely a muzsikai kultúra egy régi 
lészkéből. Csehországból kelt vándorútra. — Egy tu­
cat jó operával utaznak, főképpen cseh szerzemé­
nyekkel, Dvorak, Szmetana, Kovarovicz operáival. — 
Énekeseik jók, egyeseket, mint Bochniczek, a hős 
tenoristát és Pivonka asszonyt kiválóknak moudják. 
— Mindenekfelett dicséretes azonban az összjáték; a 
32 személyből álló zenekar és az énekkarok preoiz 
működése, amelyeken, úgy mint a magánszereplők 
buzgóságán meglátszik, hogy nemcsak kenyérkereseti, 
hanem művészi ambíciótól serkentett munkát végez­
nek és a Luczina Ferenc igazgatása alatt álló társu'at 
bizonyára tiszteletére fog válni a csehek muzsikájának.

(x) Mag. Figyelmeztetjük a magvásárló közön­
séget hogy akkor, a mikor nem közvetlenül Mauthner 
Ödön cs. és kir. udvari magkereskedésénél Budapesten fe­
dezi szükségletét, hanem vidéki kereskedőknél, vilá­
gosan kérjen csak Mauthner-féle magot és ügyeljen 
arra, hogy minden tasakon és zsákon látható legyen 
a Jfawfáncr név vagy cégének ólomzára,mert amelye­
ken a cég neve illetve óJomzára nem fordul elő, az 
nem Mauthner-féle mag.

(x) Női kalapok. Legfinomabb ős legelegánsabb 
eredeti párisi mode lkalapok. valamint saját készit- 
ményü kalapkülönlegességek jutányosán kaphatók: 
Friedmann Sándor jnr., IV. Zsibárus-utca 1.

Ujságárusitó csecsemők.
Bupapest, április 11.

A nagyvárosok nyomorúságából sok minden léié 
kikivánkozik az utcára. Nyilvánosság kell neki az 
élethez. Akinek a szivén átszürődő gondolatok tetten 
éréséhez egy kis érzéke van: egész sereg szociális 
kérdést lát az utcán szaladgálni. Különösen úgy 
télen, mihelyt kidugja valaki a fejét a prémes bundá­
jából, menten beleütközik a társadalomnak valamely 
nyomorúságába.

Jártamban-keltemben sokszor rovom végig az 
Andrássy- és Kerepesi-utat. Esőben, hidegben, szél­
ben, torkot fojtogató ködben mindig látok egy csomó 
toprongyos asszonyt, aki egy, sőt két-három gyer­
mekkel van föllegyverkezve s valamelyik sarkon, 
boltajtómélyedésben vagy küszöbön kucorogva, kí­
nálja hol az egyik, hol a másik krajcáros újságot a 
— könyörületnek.

Sietve jelentem ki: nem ezen ütődöm meg. El­
végre ez foglalkozás, mely sok szegény embernek ad 
száraz, de mégis elfogadható kenyeret

8 ba a belügyminiszter egy ma érkezett leira­
tában arra utasítja a rendőrséget, hogy iskoláztatásra 
kötelezett gyermekek részére az utcákon való hírlap­
árusításra szóló igazolványokat ne állítson ki s aka­
dályozza meg, hogy ilyen gyermekek az utcán hírla­
pokat áruljanak, úgy ime, kitetszik, hogy a belügy­
miniszter emberbaráti szeme is észrevette már azokat 
a visszásságokat, amik ezekkel az njságárusitásokkal 
a jövő nemzedék szempontjából járnak. A belügymi­
niszter azonban első sorban a már felnőtt gyerme­
keket látja, holott a baj és a veszedelem már a cső" 
csemü ujságárusitóknál kezdődik. Mert a csecsemő és 
az iskolaköteles koron innen eső gyerek voltakép­
pen nem szükséges az ujságárusitáshoz. Csak­
hogy mit látunk ? Azt, hogy az érintett esetek­
ben a cseosemő ős a gyermek a legnevezetesebb 
tényező az egész ujságárusitásban. Az újság csak 
mellékes, a forma. A lényeg: a gyerek. A csecse­
mővel, gyerekekkel — Isten áldásával 1 — föl­
szerelt asszonytól ugyan alig veszi el valaki az új­
ságot. Anyát sejt benne mindenki, aki a maga anyai mi­
voltával megejti as ember szivét s egy-két krajcár erejéig 
szaporán nyitja meg a járókelők erszényeit. Hagyján, ha 
az újságárus asszony igazán anya. Sőt panasz 6e essék 
miatta, bár helyesen mondja Tóth Béla esti levelében: 
„Az ujságárulással elegy koldulás pedig mellesleg a 
sajtó külső díszének megsértése is“. De a legtöbb 
esetben nem is igazi anya, csak spekuláns. Spekuláns, 
aki egy kis magához való pszikológiával dolgo­
zik, — ■ a krajcáros könyőrületet fruktifikálja. 
Az igazi anyák >seit“-jét irigyli meg és avval kon- 
kurrál. A krajcáros könyörületnek ezek a spekulánsai 
valójában müanyák, az anyai gondok viselésének 
fizetett vállalkozói. A többé-kevésbé jó szivek meg­
nyilatkozására számítva, olyik egész óvodával szere­
pel az utcán mint ujságárusitó. A tél, a különféle 
Ítéletidők, amikor - szólás-mondás szerint —a kutyát 
sem verik ki az utcára, különösen jő aratás nekik.

Igazán, ez a kenyér nem irigylésrcméltó. Eszembe 

sem jut, hogy fölpanaszoljam. De mégis hozzá kell 
ebhez a kérdéshez nyúlni, mert emberanyagról, gyer- 
mekbalandósági kérdésről, fertőző betegségek terjesz­
téséről van itt sző. Az ujságárusitó anyavállalkozők 
mesterségesen pusztít;ák az emberanyagot, aminek 
nemzetgazdasági értékéről pedig sok tudományos mü 
értekezik. Emberhalandóság dolgában pedig ez a mi 
ragyogó fővárosunk szépen elbújhat az összehasonlí­
tás elől. tAnnál feltűnőbb ez, mert külső köztisztaság 
dolgában bármely európai nagyvárossal bátran fölve- 
heti a versenyt.

A fővárosi statisztikai havi füzetek szerint egy 
csomó nagy európai város között, halandóság dolgá­
ban (az útról jöttek né kül) Budapest 1897-ben a 
negyvenharmadik, 1898-ban a negyvenkilencedik he­
lyen állott. 1899-ben javuit ugyan az állapot, de akkor 
is az 1897. évi mögött, a negvvenbatodik helyen ma­
radtunk. Ha pusztán a .'ertőző betegségek okozta ha­
landóságot nézzük, akkor folytonos rosszabbodást 
látunk, mert számos európai nagyváros összehasonlító 
tabellája szerint e tekintetben 1897-ben a negyven­
hetedik. 1898-ban az ötvennyolcadik és 1899-ben a 
hatvanegyedik helyen állottunk.

Az arányszámok, ime, ezek. Tízezer fővárosi 
lakó közül fertőző bajokban elhunyt: 1897-ben 11’3, 
1898-ban 14 9 és 1899-ben 15*2.  Bécsben az arány ez 
volt: 1897-ben 119, (tehát több mint nálunk) 1898-ban 
10-3 és 1899-ben 5 5 (vagyis jóval kevesebb, mert az 
arány következetesen csökkent.) Még Párisban, ebben 
a modern Sodomában is megnyugtatóbbak ezek az 
arány szám ok, mint nálunk.

Nevezetes momentum a kérdés megítélésénél, 
hogy az 0—5 éves halottak viszonya az összes ha­
lottakéhoz az 1895. évi 41*O»/o-ról  1898-ig fokozatosan 
42 8%-ra emelkedett. Ugyanezt látjuk egyes fertőző 
gyermekbetegségek okozta haláleseteknél. Vörhenyben 
1897-ben 138-an, 1898-ban 233-an és 1899-ben 338-an 
hunytak Budapesten. Roncsoló toroklob (difteritisz)- 
haláleset 1897-ben 128, 1898 és 1899-ben pedig 
162—162 fordult elő a fővárosban.

Ezek hivatalos statisztikai adatok, amelyek az 
emberanyaggal való gazdálkodás eredményét mutat­
ják. Az emberanyaggal való gazdálkodást természe­
tesen már a csecsemőknél kell kezdeni. Ez az elv 
volt oka a magyar törvényhozás utóbbi intézkedései­
nek, melyek a talált gyermekek megmentését vallják 
céljukul. De azért most is úgy állanak a dolgok, hogy 
a „senki1 gyermekeinél rosszabb sorsuk van azoknak, akik 
mégis valakinek a gyermekei. Ha va1 amely kis poronty 
szülője szegényebb a templom egerénél, avagy ha a gyer­
mek a törvénytelen gyermekek túlnyomó nagy kategó­
riájából : munkás- és cselédleányok anyaságából kerül 
világgá — akkor annak majd az a sorsa, ami az 
elhagyott, kitett csecsemőké volt a talált gyermekek­
ről való gondoskodás előtt.

A napszámos, vagy alsóbbrendű munkába járó 
asszonynak, megesett leánynak vagy cselédnek a 
gyermek nyűg a nyakán, — sokszor a szégyen sival- 
kodó jele is. Akárhányban küzd az anyaság és a 
szemérem érzete. Amelyikben az anyaság érzete több, 
nagyobb, az, ha teheti „gondoskodik**  gyermekéről, 
kiadja hozzá hasonló lelkekbez ..ápolóba**,  dajkaságba; 
kettőzött erővel dolgozik, sokszor saját vérével (anya­
tejével) kereskedik, hogy fizethessen érte. De az anyai 
törekvés ellenére is az ilyen „dajkaságba1* adott gyer­
mekek sorsa legtöbbször bünkróníkába való, s túlon­
túl sokat látunk is ott szerepelni.

Mindezt azért mondom el, mert arra kívánom 
fölhívni a figyelmet, hogy a főváros újságárus asszo­
nyainak egy jelentékeny része az ilyen da; kaságba 
vett gyermekeket használja a könyörülettel való sefte- 
lésre. Tessék csak megnézni az ő gyermekeiket! 
Van-e valami hasonlatosság közöttük és a karjukon 
nyugvó csecsemő, vagy a körülöttük ténfergő 2—3 
éves gyermekek között? Nincs, amint a legtöbb eset­
ben nem is lehet, mivelhogy a oseosemőt karjukon 
ringató és vajmi gyakran mesterséges utón síráshoz 
serkentő állítólagos anyák C0 óv körüli asszonyok és 
annál is idősebbek 1 — Mert az igazi anya Ítélet­
időben újságot árusítani nem üldögél és nem 
áosororog félnapokon keresztül az utcákon. Ha 
teszi is, nem teszi állandóan, mert keres és ta­
lál olyan természetű munkát, — s a különféle 
nőegyesületek segítik is ebben — amely mellett 
nem kell édes gyermeke életét, egészségét tuda­
tosan kockára tennie. A gyerek életével csak a 
béreit anya nem gondol, az, aki tudja, hogy a 
gyerek, akit gondjára biztak, nyűg, aki tudja, hogy 
ha a rábízott gyerek elpusztul, egy pár hónapig szol­
gáltatás nélkül is szedheti utána a tartásdijat a valódi 
anyától, aki még ilyesmiért sem szól, mert, hite sze­
rint, természetes utón szabadult meg keserves gondol 
okozó terhétől.

Azt hiszem, nem magam vagyok, akinek ez a 
helyzet eszébe ötlött, s aki tűnődött azon, hogy ha 
már a talált gyermekek sorsát rendezték, itt volna sa 
ideje annak is, hogy az ilyen dajkaságba adott éi
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mindenféle visszaélésre felhasznált, főképpen tör­
vénytelen gyermekek sorsával is törődjenek az erre 
hivatottak. Egyelőre csak ezek felé akarom a figyel­
met irányítani. Nem a kenyeret akarom tőlük el­
vétetni, — hisz erre azok is rászorulnak, hanem a 
gondjaikra bízott csecsemők és gyermekek éleiét 
kívánom megoltaimaztatni a humanizmus és közérdek 
szempontjából. Mert az közérdek is, hogy ezek a 
szerencsétlen viszonyok közt világra jött teremtések 
el ne pusztuljanak és a fertőző gyermekbetegségek 
terjesztőivé se közvetlenül, se közvetve a krajcáros 
újságok révén ne lehessenek.

A teendő e végből az volna, hogy a daikaságba 
adott, vagy esetleg seftelés céljára bérelt gyermekek­
kel, csecsemőkkel senkit se engedjenek hidegebb, 
nedvesebb, zimankós-szeles időben újságot árulni. Az 
édesanyát saját gyermekével szemben ilyesmitől eltil­
tani bajosabb; de a kétszeres üzletet: a könyörüle- 
tességre való spekulálást, ha az dajkaságba vett vagy 
idegen gyermekkel, csecsemővel történik, kötelesség 
m ey akadályozni.

Az e részbeni teendők végrehajtása a rendőr­
ségre vár, melynek ily célra is elég eszköz áll ren­
delkezésre. Az eljárás szigorúsága csak az anyaság­
gal üzérkedőknek árthat, mert a valóban segélyre 
érdemes igazi anyáknak ez is csak használhat, hiszen 
lelőjük fordíthatja a közjótékonyság segítő forrását. 
A bérelt és bérlő „anyák**  kíméletet nem érdemelnek. 
Nem érdemelnek azért, mert a fertőző gyermekbeteg­
ségek terjesztésének alkalmatosságait apasztani ön­
magunk iránt tartozó kötelességünk. Hogy erre szük­
ség, égető szükség van, azt a íöntebbi statisztikai 
adatokkal igazoltam.

Joggal tehetem föl, hogy csak rá kellett erre a 
visszásságra mutatnom, hogy sarkába lépjen a segít­
ség, s ha a rendőrség nemrégiben oly eredménydus 
razziát tartott azok ellen, akik esetleg vagyonunk el­
len törnek, azt hiszem, épp oly üdvös és hálás fel­
adat volna a müanyák elleni razzia, akik zsenge cse­
meték egészségében tesznek kárt s vajmi gyakran 
azok életét rabolják. Igenis rabolják, mert már több 
ezer év előtti időkből reánk maradt s akkoriban ve­
zérelvül felállított szentencia azt mondja: „Quem, 
dum potuisti servare, non servasti, eum — occidisti 1*  
(Azt, kit életben tartani módodban állott, ha meg nem 
tartottad, azt — megölted!)

Idősb dr. Olasz Izor.

Veszelei Károly.

Hudape.'- április Ili
Halottja van a kikeletnek: egy fiatal költő. 

Most, mikor a természet szerelme virágokkal hint 
be mezőt, ligetet s a tavaszi szélben mámoros 
vágyak és álmok kóborolnak, mikor az érlelő 
napsugár színnel és fénynyel szövi át még a leg­
szürkébb zugot is, Veszelei Károly fegyvert emelt 
önmaga ellen s az a könnyen hevülö szív, mely­
ben annyi finom és nemes érzés lüktetett, moz­
dulatlan, halott lett.

Paradoxonnak látszik: megölte magát, mert 
a legrajongóbb fanatizmussal csüggött az életen 
s magában hordozta a végzetes pillanatig a két­
ségbeejtő szomorú tudatot, hogy sorvasztó tüdő­
baja korai sírba sodorja. Egész élete egy nagv 
bucsuzkodás volt a mindenségtől, minden fűszál, 
minden atomja a természetnek újra és újra eszébe 
juttatta, hogy néki alig van köze mindezekhez s 
ami másnak gyönyörűséget okozott és kedvre 
hangolta, őt boldogtalanná és buskomorrá tette.

Csak igy magyarázhatjuk meg, hogy kike­
leti virágzás idején vetette magát az örökös enyé­
szetbe. Budapesten sohasem fordult meg. Idegen 
maradt neki ez a ragyogó, bűnös város, bár lelke 
bizonyára ide vágyódott, ahol dicsőség és siker 
várt reá, de teste, az a beteges, gyönge test azt 
parancsolta, hogy maradjon szülőföldjén s bo­
lyongja naphosszant a pusztát és erdőséget.

Veszelei Károly?
— Ki volt ? Mi volt ? —fogják kérdezni szerte- 

széjjel, mikor gyászkeretben megpillantják nevét. 
Nem vette szárnyára a hir, de apró, hajszálbetüs 
Írását nagy és őszinte szeretettel fogadták a 
szerkesztőségekben, mert tudták, hogy egy igaz, 
jelentékeny talentum szólal meg benne s hogy 
minden egyes sora szive egy dobbanása. Valami 
mérhetetlen, névtelen bánat ülte meg lelkét, ide­
genként vonult át a földi életen s ha van is 
színe és fénye, az csak Őszi ragyogás, az elmúlás 
szomorú sejtelmeivel tele. Akárcsak a cselló szo­
morú, tiszta hangja, olyan volt az ő éneke. Kis 
skálájú, de őszinte és nemes, szívből fakadó és 
szivekbe rezgő. Egész világa, minden képe és 
hasonlata a szabad, pogány természet volt s élete 
szakadatlan válás minden göröngytől és falevéltől.

Valami sóvár vágyódás él szívemben 
Egy édes, szép búosuzkodás után, 

Mielőtt végképp elszakadtam innen, 
Búosut venni, forrón, igazán.

Mindentől, mi szép s kedves a világon 
És amitől elválni fáj nekem, 
Ölelő karom esengve kitárom 
Utánatok: élet és szerelem.

Felnézni vágyom az égboltozatra 
S ott csüvgeni sugaras, kék ívén, 
Sokáig érzéssel hozzá tapadva 
Mielőtt végképp elveszíteném.

Harsogva kiáltani a vadonba, 
Hogy visszhangozzék a mély rengeteg, 
Panaszos hangon belezokogva: 
Isten veletek! Isten veletek 1

Megörökíteni halhatatlan búmat 
E drága földi létben valahol, 
És fájdalmas rezgését annyi húrnak, 
Ha már lényem örökké szétomoL

Búcsúszavamra rezzenjenek össze 
Szomorú suttogással mind a fák, 
S az én bánatomtól megilletődve 
Remegjen meg minden kis virág.

Hogy a természet leikébe belopjam 
Mindazt, mi akkor fájni fog nekem, 
Hogy minden időknek végéig onnan 
Ki ne törülje soha semmisem...

íme, ez a Veszelei Károly tónusai A többi 
vers egy-egy cseppje ennek az érzésáradatnak, 
kisebb, de ugyanabból a forrásból fakad, s vissza­
tükrözi a költő egész lelkületét Micsoda finom és 
simulékony szeretettel csüggött özvegy édes­
anyján, hány versében zokogta el egyre kisértő 
halála örökös bánatát, — amig végre megtört 
minden életenergiája, nem ingerelte többé se hir, 
se taps, — több dal leikéből nem fakad.

Ritka és nemes talentum volt, nem a vásári 
fajtából való. Mint elhagyott vidéki fin küldöz­
gette verseit Budapestre, se protekció, se kegy 
nem vitte előre pályáján, érdekében nem szólal­
tak meg újságok és korifeusok, jóbarátok nem 
harsogták hírével tele a társaságokat, soha sem 
volt divatos, vagy felkapott név, de a finom lelkek 
ösmerték, nagyrabecsülték és meghajoltak előtte.

P. A

A költő élete.
A napsugár ma nem csalta ki szobájából a köl­

tőt Borús, szeles as idő, börtön ilyenkor Veszelei 
Károly szobája. A délelőtti kis sétája elmarad és a 
kaszinóban hiába várják a sakkfigurák. Szótlanul, 
busán ül az asztala mellett; Schopenhauert Darwint 
éa Büchnert olvassa. Nyári tanyájára, Konda-pusztára 
készült most már. De a mezei virágokat nem látja 
viszont, vasárnap délelőtt kiviszik a dombóvári teme­
tőbe. Fiatalon halt meg, tragikus a halála, gyászos 
vége élete tragédiájának.

Életrajzát ő maga mondja el a verseiben. Hozzá­
tartozik élete szomorúságához az is, hogy meg kell 
most mondani: ki volt, mi volt Mert csöndesen csatázott 
a halállal, kevesen figyeltük a tusájái. És kevesen tudtuk 
a nagyságát, a jelentőségét Nekünk és a Hétnek küldöz­
gette verseit; két kötetet is adott ki, 1894-ben a 
Hervadás regéit s 1897-ben a Fd a szwdckd ! aimüt Újabb 
verseit nem akarta kiadni. Azt kérdezte tőlem, hogy 
mi oélja lenne e vállalkozásnak, ő magának dalol. Az 
elismerésből vajmi kevés jutott neki. A leányok el­
olvasták a verseit; az emberek a kis városban üzle­
teket kötnek, adnak, vesznek, a lírát nem jegyzik a 
tőzsdén és igy nem tudták, hogy ez a beteg, aki 
néha napján kimegy az utcára, kiválik a kőznapi- 
ságbóL Ezért otthon volt az ő világa, a kis szobájá­
ban, szerető édesanyja és öcscse társaságában. Egy 
kép függött a faton, az íróasztala átellenében és min­
dig maga előtt látta tragédiáját.

Zene szól künn és csak hallgatom, 
Szemem egy képen csüng a falon, 
Egy halvány arc néz onnan reám, 
Kora sírba szállt szegény apám.

Mintha látná, éremé e kínt, 
Szomorúan, részvéttel rám tekint. 
Szemében egy bús vádnak árnya van: 
.Bocsáss meg, bocsáss meg, szegény fiam I*

Édesapjáról dalol az Öröklékenység cimü versében, 
amely igy hangzik:

ó, ne higyjétek, hogy a lelkem, 
Magam, magam vagyok a beteg, 
Mióta élek, megszülettem. 
Azóta mindig szenvedek.

S e kínt, e szenvedéseket mind, 
Örökül hagyta rám apám, 
De emlékét azért csak áldom 
És soha meg nem átkozám.

Miért is illetném szitokkal, 
E százszor drága hamvakat, 
Álmodja álmát nyugalommal 
Ott künn, a néma hant alatt

És élvezze csöndben, háborítlan, 
Az örök-boldog perceket 
Megérdemli, hisz ö is éppen 
Ily ártatlanul szenvedett

Szenvedésében özvegy édesanyja vele együtt 
szenvedett. Féltő gonddal óvta, ápolta és az anyai 
szívbe már belopódzott a reménység. Hogy is ne? 
Hiszen mosolyog és vidám néha a beteg. Amit meg­
tagadott tőle a végzet, ime, egy kis gép pótolja; az 
íróasztalon dalol és kacag egy fonográf, a költő meg 
felsóhajt: — Szép lehet az élet! Es dalol a maga és 
édesanyja szenvedéséről:

Sokat szenvedünk mind a kettőn, 
Te is, meg én is, jó anyám. 
Keserűn jegyződ meg olykor: 
.Nem érdemiünk jobbat talán.*

S nem az, nem az bánt többé engem, 
Hogy ifjan halni kell nekem, 
Csakhogy vesztemmel akaratlan, 
Sebet kell ütnöm lelkeden .. •

Máskor meg zokog, hogy anyja mártiromságára 
gondol:

Anyám! ha tudnád,hogy marcangol, gyötör engem
A vád, ezüstbe játszó fürteidet látva,
Ahl miattam történt, hogy nem boldog örömben
Fonnyadt el életed sok drága, szép virága ...

Alig beszélt róla, de néha elárulta vágyódását. 
Irótársai közé szeretett volna jönni és hitte is, hogy 
betoppan egyszer a fiatalok közé, akik megbecsülték 
érdeme szerint és szerették ismeretlenül. Kincseként 
őrzött néhány levelet, amelyet elismert Írók és költők 
Írtak neki. De az öröme, a gyönyörűsége csak a pil­
lanaté volt. Folyton előtte állt a megsemmisülés réme, 
amely könyörtelenül szólt hozzá:

Add meg magad, elég volt már a harc, 
Még tovább vonaglani mért akarsz? 
Hisz számodra más hátra nem marad: 
Add meg magad !

És tiszta életének elkészítette számadását. Egy­
szerű ez a számadás.

Ha volt a földön valaha vétkem, 
Azt én levezekeltem egészen. 
Áldozataim de sokszor égtek, 
Tűzi oltárán a szenvedésnek.

Szenvedésének líráján megcsendülnek a szere­
lem húrjai is. Boldogtalan szerelméről szólnak finom 
és mély érzésű dalai. A szerelem akkordja rezg a 
Költők alkonya cimü versében.

A költőnek szép lehet a halál, 
Mikor sugaras, enyhe alkonyon, 
A fénylő nap is pihenőre száll.

Ha szép lányok állnak ágya körül 
S beözönlik a nyitott ablakon 
Dal és illat — utolsó gyönyörül.

'... Ha nekem int majd a nagy pillanat, 
Mielőtt szemem álomra hunyom, 
Ne lássak fényt, ne lássak sugarat

Dallam ne rezdüljön a légen át 
S felém ne hozza röpke fuvalom 
Violák s rezedáknak illatát

S ah ... ne tévedjen elém szép leány, 
Mert ezerszer halok meg a vágytól, 
Mielőtt kivívtam földi tusám . • .

Földi tusája véget ért Megírta az epüáfiumát 
is. Az irodalom historikusa is elismeri majd e stróla 
igazságát:

Bár ismeretlen, elhagyottan, 
Termi meg a virágokat 
Akit költőnek szánt a végzet 
Kőltő lesz és költő maradi

Nemes és őszinte barátom volt. Szives szavak­
ban a poétától nem tudok elbúcsúzni; itt marad az 
asztalomon minden szava, a rajongásom se mulő« 
Hallgasson az ő nagy fájdalma mellett minden 1 áj da­
lom, az övé halhatatlan.

Hajdú Miklós.

FŐVÁROS.
(*)  Az ideiglenes tanítók kérelme. A főváros 

tanügyi osztálya tudvalevőleg több mint száz tanítói 
állás szervezését kérte a közgyűléstől. A pénzügyi 
bizottság a javaslatot nem logadta el s a szervezés 
költségére nem mnta'ott ki fedezetet A budapesti ta-
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nitótestületnek harminctagu küldöttsége járt ma a pol­
gármesternél s a tanács valamennyi tagjánál. A köz­
ponti városházán nagy íöltünést okozott a számos 
tanító és tanítónő, amint egyik hivatalból a másikba 
jártak. A küldöttség arra kérte a tanács tagjait, hogy 
a tanügvi osztály javaslatát iogadják el. A tanítók egy 
kissé megkéstek, mert a tanács már tegnap határozott, 
még pedig a tanítók javára.

(*)  A városligeti nagy vendéglő épülete. A 
pénzügyi és gazdasági bizottság azt a javaslatot ter­
jesztető a tanács elé, hogy a városligeti nagyven­
déglő épületét, amely már nagyon rozzant állapotban 
van rombolják le. A tanács megvizsgáltatta az épü­
letet a középitési hetes albizottsággal, amely arra az 
eredményre jutott, hogy néhány évig még fönn lehet 
tartani s ha a mutatkozó hibákat megjavítják, ven­
dég.ői célokra bérbe lesz adható. A tanács, arravaló 
tekintettel, hogy a hetes a bizottság részéről javasolt 
tatarozás igen sokba kerülne s viszont csak kevés 
bért lehetne elérni, a mellett foglalt állást, hogy az 
épületet le ke 1 bontani.

(*)  Az ul tantiéi állások. A tanügyi ügyosztály, 
nemrégiben azt a javaslatot terjesztette a tanács elé. 
hogy az óradi as tanítói- és tanítónői állásokat ala­
kítsák át rendes állásokká, mert ezekre állandóan 
szükség van s igy nem helyes dolog, hogv ezeket 
ideiglenes alkalmazottakkal töltsék be. A pénzügyi 
és gazdasági bizottság, amelyhez a javaslatot a ta­
nács kiadta, nem járult ehhez hozzá, mert ez­
zel nagv költség-többlet hárulna a fővárosra, 
amit pedig a mai rossz pénzügyi helyzetben el 
kell kerülni. Az érdeklett óradíjasok a budapesti 
tanító-testületet kérték iöl közbenjárásra s ez magáévá 
tévén az ügyet, ma küldöttségileg tisztelgett a pol­
gármesternél és a tanács tagjainál, kérve, járulnának 
hozzá ahhoz, hogy a közgvü és legalább az elkerül- 
hetet.enül szükséges állások szervezését mondja ki, 
mert ezzel az ideig.enes alkalmazottakat, akik között 
i/en sok a családos és negyvenedik életévet túlhala­
dott ember, súlyos gondoktól fogja megmenteni. — 
Ezzel kapcsolatosan megemlítjük, hogy a tanács, a 
tegnapi ülésében elhatározta, hogy az elemi- és pol­
gári iskolai tanítói állások szervezését pártolólag 
terjeszti a közgyűlés elé.

SZÍNHÁZ, ZENE.
A magyar zene.

Irta: Pletro Mascagni.
A zene mint idióma hű visszatiikrözöje egy nép 

karakterének. Európában három ország van, hol a 
népzenének kivéte es jelentősége van : Olaszország, 
Spanyolország és Magyarország. E három ország tel­
jesen különbözik egymástól szokásokra és sajátságokra 
nézve,’ az egyik pedig még fajbelileg is teljesen elüt 
a másik kettőtől. S mégis, népeik zenéjében van va­
lami közös vonzóerő, közös entuziaztrus. Hát a ki­
fejezésben ? Hát a ritmusban ? ... Ezt nem tudom, de 
lelkem mélyéből meg vagyok arról győződve, hogy 
zenéjük közös érzelmekből támad.

Pár évvel ezelőtt Velencében jártam. Az idő 
nagyon édes, az ég ragyogó, a lagúna pedig kimond­
hatatlanul bájos volt. Az esti vonattal kellett volna 
elutaznom: gondolám a Canal Grandén várt, a Grand 
Hótel előtt. Futólag búcsúztam néhány barátomtól, 
mert egyedül akartam utazni. Nem tudom miért, de 
rendkívül meghatottnak éreztem magamat Talán lájt 
megválnom a művészet és természet e bájos helyétől. 
A gondola lassan siklott a Canal Grande közepén, I 
melynek könnyed, csodálatos palotái egymásután | 
tűntek el szemeim elöl. A hold fátyolos ezüstfényben i 
csillogott, mintegy nj szint és körvonalakat kölcsö- I 
nözve a csodálatos palotáknak.

Messziről halk zene akkordjai érkeztek hozzám, 
egy édes, lágy zene hangjai. Mohón hallgattam. 
A Canal Grande végén népdalt énekeltek, egyikét 
azoknak az érzelmes velencei daloknak, melyeket a 
velencei asszonyok szép szemei szuggerálnak. Szi­
vem elfogódott a meghatottságtól. Hiába jártattam 
körül tekintetemet, hogy valamivel elszórakozzam, 
hogy kimeneküljek a test és szellem extázisából. 
Hiába, hiába, csupa szépség, csupa fönségesség vett 
körül, ami még jobban növelte meghatottságomat.

S ettől a mámortól, mely szinte fizikai fájdalom- 
mal határos, sohasem tudtam szabadulni, valahány­
szor egy piedigrottai dalt, egy-egy bolerót, vagy 
el?y-e?y cigány-ábrándot volt alkalmam hallani. Egy 
népnek sokkal nagyobb gyönyörűséget okoznak a 
saját népdalai, mint akármilyen idegen zene.

De hát nem láthatjuk-e ezt a saját szemünkkel ? 
A velencei canzone és barcarola, mely nem volna 
képes lölkelteni egy rabszolgakereskedő figyelmét, 
hirtelen kezes báránynyá és szelíddé teszi a leg­
vadabb velenceit. Egy nápolyi melódia össze képes 
boronálni egy szép nápolyi párt, mig a szerály 
eunuchjai alig- méltatnák figyelmükre. Egy lágy 
spanyol táno képes a legédesebb és legönteledtebb 
sziesztába ringatni egy csomó spanyolt, mig egy 
ópiumot szívó khinai közönséges zajnak venné

De mit mondjunk a magyarokról ?
A nemzeti zene intenzív és különös hatást 

gyakorol a magyar népre. Úgy lehetne ezt defi- 
nálni, hogy ez a hatás: nagyon édes elragadtatás, mar­
cangoló kéj. gyönyörteljes fájdalom.

Hogy jól megértsék azt, amit ki akarok fejezni, 
egy budapesti éjjeli mulatóhelyen kellene lenniük, 
m'kor a cigánybanda egy szédületes dalba kezd, 
vagy egy ábrándot zokog el. Az első hegedű külö­
nös. átható akcentussal énekel; a másodbegedük, a 
violák, a brácsák és a bőgők szeszélyesen, fantasz­
tikusan kísérik, a klarinét sivitó, kedves ellentéttel 
trillázik; a cimbalom átfutja a különféle hangnemek 
skáláit, szédületes gyorsasággal halad föl és le, ter­
mészetes, merész összhangba egyesítvén ezt a jelleg­
zetes polifóniát.

Most a banda egy szomorú hallgató nótába 
kezd. A gyérszámu közönség nem iszik többé. 
Mintha félig lehunyt szemmel szunditanának, pedig 
ideáljaikra gondolnak elvonul előttük a szeretett lény 
látománya s mintha éreznék a régóta óhajtott csók 
gyönyörét, a megkívánt ölelés bizsergését.

Mily lelkesedése az érzelmeknek!
S a banda feje, az első hegedűs, meglát a meg­

érzi, megsejti, hogy hallgatói közül ki van legjobban 
meghatva kit szállt meg legjobban a lelkesedés. 
Hozzásettenkedik az ábránd kadenciájának pillanatá­
ban s a , fülébe húzza ‘. Az illető lehunyja a szemeit 
s néha elalél. A banda hihetetlen lendülettel kezd a 
csárdásba, a közönség fölvillanyozódik, a szemek föl- 
nyilnak. átszellemülten ragyognak, kezeikkel idegesen 
simitjáK el fülük mellől a hajat s az egész testet 
lékezhetetlen görcsös mozgás fogja el. A jelenet meg­
változott : másba csapván át a zene, másba csapott át 
az érzelem is.

Ez már a csapszék tánca! Oh. mily bűvös ha­
talmuk van ezeknek a kifejezéseknek!

Mikor Budapesten voltam, fölkeresett egy bará­
tom, egy délvidéki olasz Bariból, aki holmi ügyekben 
Bécsben járt Este egy szállóba mentünk, hol híres 
banda szokott játszani a vacsora alatt. Az étterem 
már szinte zsúfolva volt elegáns, válogatott közön­
séggel. A banda éppen a hangszereit hangolta. Azt 
mondtam a barátomnak:

— Mindjárt megolvashatod, hogy hány magyar 
és hány idegen van ebben a teremben.

Barátom igazi délvidéki létére hallgatott, de ke­
zével egyikét azoknak a kifejező mozdulatoknak vé­
gezte, melyek többet mondanak minden szónál. Meg­
fogtam a karját: a banda egy fájdalmas dalt kezdett 
zokogni. Barátom körültekintett s meglepetve látta, 
hogy a közönség egy része letette a kést és villát 
az asztalra, észrevétlenül fölemelte a fejét szemét 
érzékies, elragadtatott lágysággal zárta le, mig a 
többiek nyugodtan s közönyösen étkeztek tovább. 
Barátom rögtön tisztában volt s megragadva a karo­
mat nevetve mondá:

— No mi az ? Talán te is magyar vagy ?..
Es igaza volt, engem is hatalmukba kerítettek 

ezek az édes hangok.
Mikor rendes szokás szerint a banda leg­

fiatalabb tagja tányérozni kezdett, ami a cigányok 
egyedüli jövedelme, a rendesnél valamivel többet akar­
tam adni, mintegy hálából az egy pillanatig érzett isteni 
gyönyörűségért. Nem csekély csodálkozásomra, a cigány 
visszahúzta a tányért s nem akart semmit sem elfo­
gadni. Egy tolmácsul szolgáló pincér által megkér- 
deztettem ennek okát a fiatal cigánytól s ő igy felelt:

— Kollégától csak nem fogunk pénzt elfogadni!
Mily boldognak éreztem magamat ezért a címért, 

melylyel a nemesleikü cigány lölruházottl A kebelem 
csak úgy dagadt a büszkeségtől! Bárcsak én is meg­
találnám azt & ritka dalt, bárcsak én is megteremt­
hetném ast a .Őuixszerü melódiái, mely a lelkesedés^ 
nek annyi diadalát tudná aratni, mint a magyar nép­
zene. Bárcsak 1 . . .

De nemsokára rettenetesen kiábrándultam. A 
cigány a kolléga szót igazi értelmében hasz­
nálta : pár nappal azelőtt látott egy étteremben, 
ahol vakon belekerültem egy megigéző csárdás szé­
dületes forgatagába s látta, amint lelkesedésemben 
kikaptam a hegedűt a prímás kezéből s én is két­
ségbeesett dühvei játszottam ezt a zenét, mely külön­
ben kora ifjúságomtól kezdve ismerős volt előttem.

Lehetséges-e, kérdezem magamtól, hogy a 
nép- és nemzeti zene ennyi erő dacára sem gya­
korolt nagy befolyást a zene fejlődésére és evolú­
ciójára? Be kell vallanom, hogy mindekkoráig 
nagyon kevés kelt ki abból a magból, mely egé­
szen más gyümölcsöket teremne, ha behatóbban 
művelnék. Magyarország, Olaszországgal és Spa­
nyolországgal összehasonlítva, a legtöbb hasznot 
húzta népdalaiból, úgy, hogy azt lehet mondani, 
miszerint a magyar nemzeti opera, mely csak e 
században kezdődött (egész pontosan: 1826-ban 
Ruzsicskával). igazi folyománya a népzenének. Sőt 
Erkel, a szitád legnagyobb magyar zeneszerzője kit 

hazájában a nemzeti opera igazi megteremtőjének 
tartanak, operáiban még a népies cimbalmot és tilin- 
kót is fölhasználta.

Azt állítottam, hogy Erkel a század leghíresebb 
magyar kompozitora. s nem hiszem, hogy tévednék. 
Magyarország egyéb híres zeneszerzőket is adott a 
századnak, mint Hummelt, Hellert. Lisztet és Gold- 
markot; de e híres és ünnepelt szerzők közül egyet 
sem lehet nemzeti mesternek nevezni.

Sokak előtt talán különösnek látszhatik ez a 
véleményem Lisztről, kinek híres magyar rhapszódiái 
oly ismeretesek nálunk. Mily nyomot hagyott az ő 
zenéje a művészet történelmében ? Es mily nyomokat 
hagyott művészete az ő nem rövid tartamú életére. Sem­
mit sem látok belőlük. Az ő magyar rhapszódiái nem 
egyebek eredeti magyar témákat elcsavargató művé­
szi akrobatizmusnál, melyeknek karaktere teljesen el­
vész az erőtetett parafrázis közt

Ellenben mennyire meg tudta őrizni Brahms az 
eredeti jelleget az TJngarische Tünzeben. S a tökéletes 
viss/atükrözésnek mily emlékét nyújtja Berlioz a 
fenséges Rákóczy-indulóval a „Faust elkárhozásá“- 
ban. De Brahms és Berlioz nem két különálló zseni, 
hanem valóságos, autentikus lángé mék, kik fölbecsül- 
hetetlen adalékkal járultak hozzá a század zenéjének 
fejlődéséhez.

A nemes és büszke magyar nép zenéje manap­
ság nem kevés külföldi zeneszerzőt inspirál. Ha sike­
rül megszabadulnia a német befolyástól, mely oly 
közelről fenyegeti és mételyezi bűbájos és jellegzetes 
eredetiségét, ki tudja, mily dicsőséges befolyást lenne 
képes gyakorolni a jövő zenéjére 1

•*  Hunyady László. Ma este az Operaházba.n 
Erkel Ferenc dalműve: Hunyady László került színre 
és pedig zsúfolásig megtelt nézőtér előtt Bldtterbauer 
Gizella, az Operaház jeles fiatal énekesnője hosszú be­
tegsége után először lépett iöl Gara Mária szerepé­
ben és rendkívül rokonszenves fogadtatásra talált 
Ragyogó jelenség volt és örömmel konstatáljuk, hogy 
hangja régi fényét mutatja, koloralurája tiszta és ép, 
sőt mintha orgánuma erőben nyert volna. A duett 
után felhangzó tapsvihar javarészben Bldtterbauer 
Gizellát illete. — B Eewny Irén asszony hatalmas 
Szilágyi Erzsébetje ismét fénypontja volt az ensemb- 
lenek és a Lagrange-ária után elemi erővel tört ki a 
lelkesedés. A többi szereposztás a régi volt.

•• Premier a Várszínházban. Érdekes, ötletes 
és változatos az a programm, amelyet dr. Jianovtcs 
Jenő, a szegedi színház igazgatója a Várszínházban 
jeles társulatával sikerre juttat. A szegedi színtársu­
latnak ebben a kis, intim jellegű színházban való 
vendégszereplése arról is tanúságot tesz, hogy a mű­
vészi összjátéknak, a helyes érzékkel megválogatott 
daraboknak estéről-estére nagy publikuma van a jobb­
parton is és hogy ezek az előadások erős konkur- 
rensei a balparti színházak magas nívójú előadásainak. 
Ma este ismét premier volt. Capusnek, a Figaro szellemes 
croquis-irójának egy bájos apróságát mutatták be. 
Az én szabóm a címe. Egy párisi gavallért, aki a nők­
nek nagy barátja ötletes módon ültet lei egy szép 
lrancia asszonyka, aki okosan megvédi a lérje üzleti 
érdekeit is. Az utána vágyódó gavallér szerelmét 
ugyanis csak akkor hajlandó viszonozni, ha leszokik 
könnyelmű életéről és kifizeti a tartozásait is. A ga­
vallér lépre megy és kifizeti a számlákat a sok per­
költséggel együtt. A számlák közt volt a szabójáé 
is és amikor a tartozások kiegyenlítése megtörtént, 
a menyecske feledi. hogy Ő a gavallér szabójának a 
felesége. A szinház nagy és díszes közönsége sokat 
kacagott a kis darab kitűnő ötletein és zajos tet­
szésnyilvánításokkal honorálta az előadó művészeket. 
A gavallért Bihari Ákos adta. Elegáns megjelenésű 
pár-sí viveur volt, aki pompásan játszotta a tragiko­
mikus helyzetbe került szerelmest. Horváth Paula, ez 
az erős tehetségű fiatal művésznő, ina ismét nagy 
sikert aratott. A párisi asszonykát kedves ratfinőriával 
személyesítette. A darab hű fordítása Janovics igazgató 
munká a. A kis egyfelvonásos után Balassa Ármin 
népszínműve, A paraszt szivek került színre másodszor. 
Ma is nagy hatást keltettek az erősen drámai jelenetek, 
amelyeknek szépségeit Arkossy és Horváth Paulateljesen 
érvényre juttatták. Végül a Szép Galatheában. Szterényi 
Malvin mutatkozott be. A kisasszony, aki nemrég még 
az Országos Zeneakadémiának volt jeles növendéke, 
pompás hanganyag felett rendelkezik, amely művészi­
leg csiszolt és a legfinomabb árnyalásokra képes. 
Pompásan csengő hanggal, Ízlésesen és sok művé­
szettel énekelte áriáit, és a közönség az összes ének­
számait zajosan megtapsolta. A kisasszony mai nagy 
sikere egy elismerésekben gazdag jövő első biztató 
ele. Mezey Mihály, a társulat kitűnő tenoristája méltó 

partnere volt és Leövey ma is egész este állandó 
derültséget keltett bőséges humorával. Holnap A kék 
szakállu herceg kerül színre.
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•• Máder Raoul uj balletje. Az Operaház bal- 
letujdonságának, Máder Raoul Szerelmi kaland oimii 
hallétjének bemutatóját az igazgatóság e hó 15-ére, 
keddre tűzte ki. A főpróbát e hó 14-én, hétfőn este 7 
órakor tartják. A da-abot Regei H. szövegíró és Sme- 
raldi Cézár balletmester tanították be és a szerző sze­
mélyesen lógja vezényelni. Az uj díszleteket Spannraft 
Ágoston, az Operaház diszletfestője ícstette. A jelmezek 
Kéméndy Jenő szcenikai főfelügyelő tervei és utasítá­
sai szerint az Operabáz szabómühelyében készültek.

Masoagnl Budapesten. A Parasztbecsület zse­
niális szerzője, akit csak az imént ünnepeltek olyan 
páratlan lelkesedéssel Varsóban, tegnap este Buda­
pestre érkezett s vele jött ez alkalommal felesége is, 
akinek szintén meleg ovációkban volt része a lengyel 
1 óvárosban. Jfascaynt ma délelőtt tart; a meg főpróbá­
ját annak a íényesnek Ígérkező nagy zenekari hang­
versenynek, mely ugyanaznap zajlik le a Vigadó 
falai között. Az érdeklődés az estély iránt általános, 
úgy, hogy ma már csak igen kevés jegy maradt meg 
eladásra. Mascagni a Parasztbecsület előjátékával nyitja 
meg a hangversenyt. Ezt követi Brancaleoni énekelő­
adása. Egy áriát énekel a Sevillai borbély-bbi. .Majd 
Pozzi és Marconi a nagy duett-et adják elő Aida-b ól. 
Ines de Frate a Ponchienelli „Giocondá^-jából énekel 
egy áriát, utána pedig a zenekar adja elő Mascagni uj 
kompozícióját. A Gavolte déllé bambolé-t Mascagni 
tollából Marconi adja elő, mig a Bizet „Ilabane- 
ráját*  Pozzi asszony énekli. Hatásos befejező száma 
lesz a hangversenynek Mascagni intermezzója az Iris 
cimü operából. Az összes számokat Mascagni vezényli.

•*  Hírek a Várszínházból. A szegedi színtársulat 
holnap, szombaton eleveníti fel a Budapesten évtize­
dek óta nem adott. A kékszakállú herceg cimü operettet. 
Az előadás iránt óriási érdeklődés nyilvánul. A társu­
lat megtesz minden lehetőt, hogy Offenbachnak e leg­
híresebb szerzeménye minél tökéletesebb előadásban 
kerüljön színre. — Vasárnap délután a társulat meg­
ismétli a minap adott három egyíelvonásost: Az én 
szabóm, Parasztszivek és Szép Galathea cimüeket fél- 
helyárak mellett. — A Várszínház színpadán szor­
galmasan próbálnak Brieux érdekes és izgató drá­
májából, amely Beteg emberek (Les avariés) címen 
eddig csupán két színpadon került előadásra: 
Brüsszelben és Genfben. A brüsszeli előadáshoz Brieux 
egy uj befejezést csinált s a Várszínházban szintén 
ebben az uj formájában kerül színre a darab. A 
Beteg emberek, rendkívül kényes tárgya dacára — 
hiszen ismeretes, hogy egy rettenetes betegség a 
dráma alapja — semmi bántó, ízléstelen vagy frivol 
dolgot nem tartalmaz, az előadó színészekre azonban 
igen nehéz, de a mellett nagyon hálás feladatokat ró. 
A hány szerep van benne, mind kiváló és érdekes. 
A feleséget Hettyey Aranka, a beteget Bihari Ákos, a 
dajkát Horváth Paula, a ballerinát Mészáros Gizella, az 
orvost László Gyula, az apóst Fenyéri, az anyát Arday 
Ida fogja játszani. A darab a jövő hőt végén kerül 
szinre. A bemutatót megelőző napon az igazgatóság 
a sajtó képviselői részére nyilvános lőpróbát lóg 
tartani.

•• Ledofszky Gizella Temesvárott. Ledofszky 
Gizella, a Magyar Színház primadonnája, négy estén 
át vendégszerepelt Temesváron, ahol most Makó Lajos 
Debreczen számára szervezett uj társulata játszik. 
Mind a négy estén zsúfolásig megtelt a színház és a 
közönség régi kedvencét el halmozta tapssal, virág­
gal. A primadonna bárom estén a Svihákok főszerepét, 
egyszer pedig a Lilit játszotta el nála megszokott 
igazi művészettel. Mellette szép sikere volt Krémer 
Jenőnek, Mezey Andornak, Bállá Mariskának, Krémer- 
nének, Csige Jolánnak, Patakinak. Karácsnak és Szőgyi 
Gizának.

•• Az őrnagy ur. Mars Antony és Keroul Henri 
bohózata lesz a Vígszínház legközelebbi újdonsága. 
A darab Biliét de logement címen a párisi Folies drama- 
tiquesban múlt évi október hóban került bemutatóra, 
azóta mindennap adják. Az Őrnagy urat, Heltai Jenő 
forditotta magyarra.

** Magyar előadások Belgrádban. Követi Al­
bert, az ismert jeles színigazgató, aki most az ország 
délvidékén játszik társulatával, mint bennünket érte­
sítenek azzal az életrevaló tervvel foglalkozik, hogy 
Belgrádba viszi társulatát Követi hat előadást lóg a 
szerb fővárosban rendezni s elsősorban népszínműve­
ket fog előadni.

** Tarka Színpad. Holnap, szombaton este a 
Tarka Színpad bemutatja a Fővárosi Orfeumban Kalotai 
Sándornak a próbabábu cimü fővárosi életképét A da­
rab szereplői: J. Vásárhelyi Vilma, Véghelyi Angéla, 
Ováry Rózsi. Baumann Károly, Gyáriás Dezső és Do­
mokos. Az életképben előiorduló az ki van zárva ref- 
rőnü kupié zenéjét Donáth Lajos irta.

** Operaelőadás a Telefon Hírmondóban. A 
Magyar Királyi Operaházban ma este A nürnbergi mester­
dalnokok, Wagner Richard operája kerül előadásra. A Telefon 
Hírmondó ez előadást teljes egészében közvetiteni fogja, úgy, 
hogy az előfizetők odahaza a lakásukon is meghallgathatják 
azt Az opera közvetítése után az est folyamán érkezett leg­
újabb híreit olvastatja fel a beszélő-újság, majd annak be­

végezte után 11 óráig még cigányzenét közvetít előfizetői szó­
rakoztatására a Telefon Hírmondó az Elité- és az Emke- 
kávéházból.

□ A Vöröamarty-szobor. Ma délután 3 órakor 
a Vörösmarty-szoborbizottság ülést tartott, amelyen a 
szobor sorsát illető határozatot hozott. A bizottság 
ugyanis, amely a legtágabb tért akarván engedni a 
művészi versengésnek, huszonegy szobrászt felszólí­
tott egy-egy szoborminta elkészítésére, de kijelentette, 
hogy föl nem szólított művészeknek a kitett határ­
időre (1902. május 15.) beadott szobormintája is be- 
soroztatik a pályázók közé, tizennyolc fölszólított 
művész aláírásával ellátott azt a kérést kapta, hogy 
a pályázat lejárati idője 1902. szeptember 1-ig hosz- 
szabbittassék meg. E kéréssel foglalkozott a mai 
ülés, amelyen Rákosi Jenő elnökön, Sajó Ala­
dár jegyzőn kívül ott voltak Cziklay Lajos, Erős 
Gyula, dr. Gonda Dezső, dr. Lipcsey Adám, Lyka 
Károly, Jfaryahfs Ede, Rothauser Miksa és Tóth István. 
Az elnök előterjesztette a szobrászok kérését azzal, 
hogy a kérelmet a nála járt deputáció a művészek 
ama kimerültségével okolta meg, amelyet a legutóbbi 
szoborpályázaiok okoztak. Erős Gyula felszólalására 
a bizottság annak hangoztatásával, hogy újabb ha­
lasztást semmi esetre sem fog adni, úgy határozott, 
hogy a pályázat idejét 1902. május 15-éről 1902. szep­
tember 15-re teszi át, egyebekben azonban természe­
tesen megmaradnak az összes föltételek. A bizottság 
ez alkalommal ismételten hangoztatta, hogy a pályá­
zatban minden szobrász, akár kapott felszólítást, akár 
nem, részt vehet

0 A főváros és a Képzőművészeti Társulat. 
Hirt adtunk arról az újabb konfliktusról, mely a 
Képzőművészeti Társulat és a főváros közt a baziliká­
ban fölállítandó szobrok ügyében fölmerült s amely­
nek eredményeképpen azt hiresztelték, hogy a Képző­
művészeti Társulat nem akar többé semmiféle olyan 
pályázatokhoz zsűritagokat küldeni, melyeket a fő­
város ir ki. Most arról értesülünk, hogy ez a híresz­
telés nem felel meg a valóságnak, mert az Országos 
Képzőművészeti Társulat a szóban forgó bazilika­
szobor zsűrijébe nem is küldött tagokat s igy a 
pályázattól egészen távol állott

Q] A Nemzeti Szalon fiumei kiállítása. A Nem­
zeti Szalon fiumei kiállításában tegnap fényes zsurt 
rendeztek, melyen Fiume társadalmának legelőkelőbb­
jei teljes számban résztvettek. A pompásan sikerült 
zsur rendezésében a főérdem Bruck Miksa festő­
művészt illeti akinek kezdeményezésére alakult meg 
a hölgybizottság. E bizottság tagjai voltak: Egan 
Berta, Luppis-Randick Eugénia, Frankfurter Ella és 
Meymer Eohnie úrnők. A tárlat termeit a háromszáz 
főnyi vendégsereg egészen megtöltötte. Ott volt 
gróf Szápáry László kormányzó is édesanyjával, Szá­
páry Géza grófnővel, ott volt a két Zichy grófné gróf 
BefWea és neje, Csanády tábornok, Gyurié, Dary, 
Tinti, Wurmbrand, Zivkovics, Dedovics, Branzínányi és 
Schöller bárók, dr. Vio podeszta, dr. Belien alpolgár­
mester, Cwtta expodeszta, özvegy Arany Lászióné, 
Baltier, Szalag Imre nemzeti múzeumi igazgató, gróf 
Wickenburg István, Wolf és Kankovszky tanácsosok, 
Tóth, Frankfurter, Eidlitz és Copaitich társulati igaz­
gatók és többen. A tárlaton eddig 22 kép kelt el; a 
kormányzó egymaga három képet vásárolt. A zsurt 
a jövő héten megismétlik.

EGYESÜLETEK
(A Lipótvárosi Kaszinóban) e hó 13-ikán lesz­

nek a választások. A pártok nagy agilitást fejtenek 
ki, hogy jelöltjeiket győzelemre vigyék. A reformpárt 
a választásoknál elvként állította föl, hogy a vezető 
tisztségeket kizárólag oly megleVebb egyénekre ru­
házza, akik egyéniségükkel és kipróbált elveikkel 
biztosítékot nyújtanak a szükséges reíormmunkák 
keresztülvitelére. Célul tűzték ki, hogy a kaszinónak 
minden nagyzolástól és egyéni akarnokoskodástól 
érintetlen, helyes vezetése biztosittassék. E szerint 
jelöltjeinek listája a következő:

Ernők: báró Dóczy Lajos. Alelnökök: Neuschloss 
Maróéi, dr. Ballal Lajos Igazgatók; Csillag Béla, dr. 
Darvai Fülöp, Fuchs La;os, dr. Gutmann Emil, Lichten- 
berg Kornél, Woifner Tivadar, dr. Zsigmondy Jenő. 
Titkár: dr. Ardó Alfréd. Ügyész: dr. Oesterreicher 
Samu. Gazda Palotai Rezső. Könyv tárnok.- dr. Kovács 
József. Pénztárnok: laferi Samu. Ellenőr : dr. Gruber 
Ármin. Váiasztmunyi tagok: dr. Barta Ödön, dr. Beck 
Maróéi (2 évre), dr. Fraenkel Sándor, Goldberger 
Gusztáv, dr. Jacobi Sámuel dr. Kemény Miklós, 
Keppich Emil, dr. Kohner Adolf, báró Kochmeister 
Frigyes, dr. Lőw Sámuel, dr. Meder Mór, Neuberger 
Ignác, dr. Pollák Lipót, Posner Aliréd, dr. Rács Ká­
roly, dr. Sarbó Arthur Sarbó Leó dr. Singer Jakab, 
dr. Strasser Iinro, Schiésinger Mihály, Sohwarz Lajos, 
Wel isci Alfréd.

(A Józsefvárosi Orvostársulat) Ma dr. Adler 
Nándor elnöklete alatt ülést tartott, amelyen állást 
fogla’t a betegsegélyző egyletek ügyében. Dr. Barsi, 
dr. Hofbauer és dr. Kozma azt indítványozták, hogy 
ezentúl egy orvos so vállaljon állást a betegsegélyző 
egyleteknél, akik pedig már ily állásban vannak, 
azok csakis kellő honorárium mellett maradjanak 
meg ott. Egyúttal indítványozták, hogy küldjenek ki 
egy vegyes bizottságot a kerületi orvostársulatok és 
az orvosszövetség kebeléből, amely az ügy rendezése 
végett érintkezésbe jépjen a betegsegélyző egyletek 
vezetőivel. A gyűlés dr. Flesch, dr. Borost Ernő ős 
dr. Andreánszky felszólalása u‘án az indítványt el­
fogadta és megválasztotta a bizottságot és lelkérte, 
hogy eljárása eredményéről még a közgyűlés előtt 
tudósítsa a tagokat a szaklapban.

(A magyar izr. kézmü- és föidmivelési egylet) 
választmánya tegnap dr. Neumann Ármin orsz. kép­
viselő elnöklete alatt ülést tartott, amelyen elhatároz­
ták, hogv a zsidó husvet előestéjén Szeder-ünnepélyt 
rendeznek s az egvesület 362 kézmüvesnövendékét 
megvendégelik. A titkár jelentését a befolyt adomá­
nyokról örvendetes tudomásul vették s a nemes- 
szivü adakozóknak köszönetét szavaztak; úgyszintén 
köszönetét nyilvánítottak Kleinberger Ferenc Paris - 
ban lakó hazánkfiának, aki a Párisba kikerült 
egyesületi növendékeknek bajukban többször segít-, 
ségére volt. A végrehajtó-bizottság előterjesztésére 
Pollák Márk és Babetta. valamint Singer Emília ala­
pítványából hat kezdő mesternek 20U—800 korona 
összegekben m ndössze 3000 korona segítséget szavaz­
tak meg.

(Az óbudai katholikus legény-egyesület), 
amely még 1858-ban alakult meg, de a mostoha vi­
szonyok miatt 1878-ban megszűnt, most Schiffer Fe­
renc pápai kamarás és kanonok buzgóikodása folytán 
újjáalakult. A vonatkozó alapszabályokat ma azzal a 
kérelemmel küldötték be a főváros tanácsához, hogy 
jóváhagyás végett terjesztené löl a belügyminiszter­
hez. A tanács a kérelemnek eleget fog tenui.

Nyilttér.

Kaphatók HALDEK magkereskedésébon Buda­
pest, Karoly-körut 9. szám, valamint vidéken 

minden szakmabeli üzletben.

Szegő Lipót mint vigasztalhatatlan férj, hét 
hónapos korában anyátlanul maradt Richárd 
fiacskája, özv. 91 allér .Jakabné mint anya, 
Imre, Paula és Adél mint testvérei, testben, 
lélekben megtörve és rettentő fájdalomtól lesújtott 
szívvel jelentik, a leghübb, a legtisztább feleség, 
a legodaadóbb gyermek, a Jegszeretőbb testvér, a 
gyermekét rajongással imádó anya 

Szegő Lipótné 
szül. Malter Margit

áldott életének 22. reményteljes boldog házasságá­
nak 2. évében, rövid szenvedés után történt gyá­
szos elhunytét.

A drága halott tetemei f. hó 13-án. reggeli 
9 órakor fognak az nj izr. temető halottas házá­
tól örök nyugalomra helyeztetni.
őrdAr 4/<fás és béke lebegjen a meg- 

dicsöült hamva! felett.

Megóvás végett 

szőrmeár ukat. 
ruhákat és szőnyegeket

elfogadunk

FREUD és CZIRING szücsmesterek,
Budapest^ IV., Deák Ferenc-utca 19.

Dr. FABINYI J.
specialista — volt kórházi szakorvos,

^-rendel nemi betegségek ellen
délelőtt 9—8-ig, esto 6—8-ig.

Budapesten, Erssébet-körut 12. félemelet.

(Az e rovat alatt közlötteknez sem tartalmáért, sem alakjáét' 
nem felelős a szerkesztőség.)

SPORT.
Football. A Műegyetemi Foolba'.l Club és a 

Magyar Úszó-Egyesület I. és II. csapatának mérkőzését, 
a tegnapi nemzeti ünnepnapon közepes számú közön­
ség nézte végig. Az érdeklődés az I. csapatok mér­
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kőzésének szólott s nem kis meglepetésre a M. U. E. 
győzelmével végződött. Az első félidőben egy, a 
másodikban két goalt rúgtak az M. F. 0. kapujába. 
Játék tekintetében pedig a műegyetemiek voltak fö­
lényben s csupán a csatársor tagjainak helytelen el­
helyezése okozta vereségüket. A M. F. C. védelme 
kitűnő volt s a fedezetben oly játékosok mint Fried- 
rí eh és Lindner ná unk páratlanul állanak. Nisssner 
pedig az angol kiváló csatárokra emlékeztető modor­
ban száguldott a labdával a kapu leié és remekül 
kenterezett. Hogy ilyen csapat nem tudott goalt elérni, 
az nem annyira a műegyetemiek, mint inkább a foot­
ball fortunájának s; eszőlyes játékán múlott De már 
csak igy van: ma nekem, holnap neked I — A II. 
csapatoknál az eredmény 2:1 a M. U. E. javára.

TÁVIRATOK.
Cecil Rhodes temetése.

Buluwayo, április 11. Cecil Rhodes holttestét sok 
európai és bennszülött részvételével a matoppói dom­
bok egyik halmán megható gyászünnepség után el­
temették.

Lengyelek és németek.
Berlin, április 11. A porosz képvisel Óházban ma 

a vasúti törvény javaslat volt napirenden. Grabski ab­
ban, hogy a vasúti alkalmazottaknak megtiltották, 
hogy lengyelül beszéljenek, az alkotmány megsértését 
és az utazó közönség zaklatását látja. A lengyel la­
poknak a pályaudvarokon való elárusitására vonat­
kozó tilalmat is kicsinyes és szánalmas intézkedésnek 
tartja. Csak azon csodálkozik, hogy az étlapokról is 
el nem tiltják a lengyel srazy-t és a lengyel angolnát.

A vasutilgyi minútíer azt feleb', hogy a vas út­
ügyi kormánynak semmi kifogása sincs az ellen ba 
a vasúti alkalmazottak magánérintkezésükben lengyelül 
beszélnek, de a szolgálatban senkit sem lehet alkal­
mazni, akár pályamunkán, akár lakatos, aki németül 
nem tud. Kötelességmulasztás volna, ha a kormány 
ehhez nem ragaszkodnék. Egyébként még semmiféle 
panasz sem érkezett: a tilalmat tehát nem érezhetik 
olyan nagyon terhesnek. A lengyel lapokra vonat­
kozó tilalmon senki sem csodálkozhatik. De aki 
mégis csodálkozik, olvassa el azokat a lapokat Es 
ha még azután is csodálkozni fog, akkor nem lehet 
rajta segíteni. Grabski jobb szolgálatot tenne a len­
gyel lapoknak, ha tenne róla, hogy a poroszok ellen 
és minden ellen , ami német, táplált gyülölség eltűn­
jék. (Tetszés.)

BablóvüAg a Keleten.
Osskfib április 11. A napokban török csapatok 

Kadikői mellett. Prilep közelében bekerítettek egy 
rablóbandát és mind a hét tagiát hosszú harc után 
megölték. A banda vezére egy tanító volt, akit né­
hány évvel ezelőtt politikai gyíkosság miatt elítéltek.

KöagaadazAgi táviratok.
Béos, április 11. A oukorszersódés szerkesztő­

bizottsága a brüsszeli konvenció alapjái már elkészült 
a szerződés-tervezettet Tegnap a nyersoukorgvárak 
és a oukorfinomitóg} árak képviselői megállapodásra 
jutottak az uj kartellszerzódés tartalma és ;ormája 
tekintetében, úgyszintén megegyeztek a követendő 
eljárásra nézve is és elhatározták, hogv az uj szerző­
dést hozzájárulás céljából még e hó folyamán meg­
küldik az összes gyáraknak.

Ssw-Zork, április 11. (lenntny tőzsde. (Zárlat.) 
Gyapot.*  Név Yorkban helyben 9.1/* ifi.1/*),  áprilisra 
9.— (9.08). Júliusra 8.97 (9.01). New-Oneansban 
helyben 9 — (9.—). — Petróleum: títand white New- 
Yorkban 7.20 (7.20). títand white Philadelphiában 
7.15 (7.15). Rafined in Cases 8.30 (o.30j. Credit 
Balances at Oil City 1.15 (1.15). — Zsír: Western 
steam 10.05(10.—*).  Rohe és Brothere 10.15 (10.10,. — 
Tenyeri irányzata szilárd. <— Májusra bő.1/*  (64.%). 
Júliusra 64.% (64.—). — SzepL-re 64.— (68.%). 
Bum ir&ayztán szilárd. — Piros Őszi helyben 
85.— (84.%). Májusra 79.— (78.%). Júliusra 78.’/i. 
(78.—). Szept.-re 78.*/s  (77.%). Dec.-re 79.% (78.%). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.% (1.%). — 
Fáoé: íair Rio 7. sz. 6.% (5.%). Áprilisra 5.05 (5.05). 
Julinsra 5.35 (5 85). — Liszt: típring Wheat
olears 2.85 (2^0). - Cukor: 2.% (2,“/m). — Ón : 27.72 
(27.57). - Rés: 12.----- 12.% (12—.-12%). - (A
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.) 
I Chicago, április 11. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) Busa 
irányzata szilárd. — Májusra 72 % (7.1%). Júliusra 
78.% (72.%.). — Jenben irányzata szilárd. — Szép,-re 
59.% (59.—). — Zsír: Májusra 9.67 (9.65). — 
Júliusra 9.77 (9.75). — Szalonna short clear 9.85 
(9.80). — Sertéshús: Májusra 16.65 (16.55). —’ (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÜLÖNFÉLÉK. 
Sárkányröpítés.

Gondoltok-e még vissza a tavaszra, 
A gyermekkorra annyi óv után, 
Hogy sárkányokat röpíténk magasba 
A vadvirágos dombnak oldalán ?

Tudjátok-e még, hogy követtük útján, 
Míg tekintetünk hosszan rátapadt 
S míg az fennjárt a mennybolt kék azúrján, 
Mi tartottuk itt lenn a fonalat.

És néztük, elmélázva repülésén, 
Hogy emelkedik iölebb szüntelen, 
Bárányielhöcskék átlátszó ezüstjén 
S túl a lebegő játszi fellegen.

S az szállt, esak szállt a kéklő messzeségbe, 
ügy vitte valami csodás erő,
S mi ujjongtunk büszkén, bizton remélve, 
Csak akarnunk kell, akkor visszajő.

Pedig szárnyra kelt a kéklő magasban, 
Az összekötő szál, az — elszakadt. 
Mi meg csak tartogattuk szakadatlan, 
Reménykedve a vékony fonalat

Már alig látszott valami belőle, 
ügy eltakarta a nagy messzeség, 
Nyomát egy fénylő pontocska jelölte 
S mi hittük, hogy vissza fog jönni még.

Mint ifjúságunk ragyogó, szép álma, 
Amely elszállt és tőlünk elszakadt 
Mi meg csak tartogatjuk itt hiába, 
Tartogatjuk egyre a fonalat . . .

Veaselel Károly.

-f- Korazerü bűntény. Napjainkban a legdiva­
tosabb büntén\ek közé számítható az okmányhamisi- 
tás pénzszerzés cél ából. Egy ilyen bűntény miatt 
került a londoni törvényszék elé nehány nap előtt 
egy hatvanöt éves öreg ember, névszerint Aiired 
Reynold8. Ez a szerencsétlen aggastyán kétszáz- 
huszonkét font sterling értékű sekket hamisított és 
pedig az angol király nevére. Mindenesetre jellemző e 
bűnesetben nemcsak az. hogy egy az évek számától 
görnyedő iérfi követte el. de eemelül karakterisz­
tikus benne az a merészség is. hogy magát az állam­
főt szemelte ki magának a bűnös oéltáblául. tíőt van 
az esetnek még egy harmadik sajátságos karakter­
vonása is és ez: az ítélet. A hatvanöt éves okmánv- 
hamisitót hét esztendei börtönre ítélte a törvényszék. 
Onkénytelenül merül lel a kérdés, hogy vajon még 
szigorúbban ítélték-e volna el a vádlottat, ha olyan 
valaki ellen intézi pénzügyi merényletét, akit ez által 
anyagilag tönkre tehet? Vagy pedig az aDgol király­
nak nemcsak a személyét, hanem még a vagyonát is 
különleges törvények őrzik ? ...

-f- Mttvészbaoatllat értéka dollárokban. Rikhard 
Mansfield hírneves színésze Amerikának és igen sokat 
tart a saját jó hírére és a művészi becsületére. Hogy 
miiy szigorral Őrködik a népszerű színművész a saj.t 
reputációján, azt élénken illusztrálja az a Kártérítési 
pör. melyet egv amerikai hírlap ellen indított. Az 
uság azt találta élnicsé.ni az olvasóinak, hogy 
Mansfield Cincinnati egyik megieiölt vendéglőiében 
szörnjü dühbe guruit egy burjus/.e’.et fogyatko­
zásai miatt s haragjában úgy tamadta meg a 
pincért, mint ahogy Ütnelo meg szokta támadni 
Jágót. A művész és pincér közt iárnadt egyoldalú 
hadjáratnak a pie'ykázó újság szeriní a vendéglős 
azzal vetett véget, hogy Mansfieldet kiutasította az 
étteremből.

Mivelhogy pedig mindez, a művész állítása sze­
rint légből szedett hazugság és mivelhogy az ilyen 
hireszte és a nagyközönség előtt értékében aiászállitja 
az illető művész jó hírnevét és művészi becsületét is, 
ezért Mansfield kártérítés óimén nem követel . keve­
sebbet, mint — ötvenezer dollárt.

•
4- Könyvtárjubileum. Az oxfordi könyvtár 

fennállásának illetőleg alapításának háromszázadik év­
fordulóját készül megünnepelni az angol tudományos 
világ. A Bodleiana-könyvtár Oxiordnak tulajdon­
képpen a második nagy könyvgyűjteménye. Az elsőt 
1450-ben Humphrev herceg kezdeményezte, de ez, 
mielőtt száz éven át létezett volna, megszűnt. IV Eduard 
bigott meghatalmazottjai tették ériéktelenné a Humphrey 
herceg alapította könyvtárat azáltal, hogy a fanatizmus 
nézőpontjából birálgatva. revízió alá vették s minden 
könyvet, melyben angyalok voltak megrajzolva, nem­
különben minden kéziratot, mely az Ő vallássosságuk- 
kal ellentétben volt, vagy látszott lenni: tüzhafálra 
ítéltek. Sir Bodley Tamás ily szomorú történelmi 
előzmények után 1602-ben alapította a mostani oxfordi 
könyvtárat, melynek ez idő szerint gazdagsága meg­
haladja a hatszázezer kötetet és olrka harmincezer, 
értékes kéziratot is tartalmaz. Bodley nevét örökíti 
meg a könyvtár a a jubileumon a gondolatok katonái 
közül sok kimagasló notabiütás is jelen lesz.

KÖZGAZDASÁG.

Előléptetések az államvasutaknál.
Budapest, április 11.

Az államvasutak igazgatósága ma teszi közzé 
a tisztviselők előléptetését és kinevezését. Alább 
teljes terjedelmében közöljük az előléptetések 
névsorát, amelynek nagyobb . terjedelmét szives 
örömmel üdvözöltük volna. Érdemes és buzgó 
munkásság jutalmazását jelenti minden egyes név, 
de korántsem jelenti e lajstrom minden érdem 
honorálását. A költségvetés szűkös mértéke bizony 
alig éri el a méltányosság követelését, ezért kívá­
natos is, hogy az államvasutak igazgatósága mi­
nél előbb gondoskodjék tisztviselői jogos és igaz­
ságos kívánalmainak kielégítéséről. Akiknek a 
mai kinevezések örömet visznek, azoknak szoli­
dáris üdvözletünket küldjük. Igazságos szószólói 
voltunk a vasutasok mozgalmának, igaz örömmel 
veszünk részt a vasutasok örömében is.

A magyar királyi államvasuti IV.—VL rangfo­
kozatú hivatalnokok körében 1902. április l-ével kö­
vetkező előléptetések, illetőleg rangíokozat változással 
kinevezések léptek életbe.

A IV. rangíokozat 2-lk osztályából ugyanazon rang­
fokozat 1-sö osztályába előleptek:

Wirkmann Józset, Henninger Vencel. Szedogla- 
vits A dob, Nagy Sándor, Gara Henrik, Pók Ignác, 
Tanay Zsigmond, Pofoz József Neumann Manó, 
Rihmer Antal, iiptórózsabegyi Rózsahegyi István, 
Leitner Viimos, Grotta Imre, Liedemann Lipót, Ubl- 
wurm Ödön, Tervey Kálmán, Szávits György, Toldi 
Józsei, csebi Pogány Jenő, Havas Ignác. Rudy Sán­
dor, Szénásy György, Szcérbowski László, Ganie 
János, Lengyel Imre Sándor, Ucskay Alajos Poppo*  
vits János, Effenberger Ágoston, Cserményi Árpád, 
Nimiay Lászfo, Limbeck Gyula. Ferenczy Gedeon, 
Izsó Imre tíomossy Nándor, Németh József. Steiger 
Józset. Fialka Róbert Demaj János, Einberger Józsei, 
Pető Imre, Madarassy János. Busel Józsei, Efíenber- 
ger Károly. Horóczi Ferenci árkosi Mihály Károly, 
Pteifler Oszkár. Némethv Imre, Dobó Jakab, Alexy 
Bő a, Breisacn Aliród Polónyi Manó, Kreszta Józsei, 
Gaigóczc Elemér, Fenyvesi Soma Szedresy Győző, 
Vész Béla. Farkas Antal, Szántó Jakab, Kanitzer Ká­
roly, Menszáros Zoltán. Boros János, Laczka János, 
Bernárdi István, Maroetsch Tivadar Tatárka Antal, 
Farkas Kálmán. Faragó Ignác, Migra Ignác, Gabron 
Árpád. Faragó Jakab, Igaz János, Petráss István, 
típeobt Ede, Bodnár Lajos Lopnsánszky Károly, 
íúirka Károly, Jurcsó Konrád Mátrai Ede, Gurszky 
Sándor István, Tomanek Adolf, Pécsi Mór, Pet- 
kovich Bazil, Németn Jakab, Schraeder Sándor, 
Temmer Ede, Baranyai Pál, Láger Izidor, Szi- 
koBsv Fereno, Rezuoha Gyula Gauovszky Pál, 
hwafon Ágost. Jendrzejovszky Adolf. Pieiffer Rezső, 
Haurv Józsei Búzás La os, Miksa István, Kárászy 
Mihály, Gombos Endre, Haász János. Budanovics 
Béla. Szalay Lajos, Krag-unac János Krempe János, 
Molnár Györír , Kirsohweng Lázár Dorntr Mihály, 
Pau.ovits Imre, Szentesi Károly, Villax Béla. Eder 
Oszkár Nagy L.ajos, Szentiéleki Ká mán, balogfalvi 
Miháhi Antal, Eokbauer Andor, Trampich Káro y, 
Láng József. Kelemen Tivadar, Frank Mihály, Pók­
ra ac Péter, Martsó Iván Matinszóka Rezső. Benedek 
Sándor Lakatos Emil, Lukács Gusztáv, Solt Jakab, 
Takács Károly, Erdély Samn, Pottyondy Tihamér, 
Mezei Sándor Halász Jenó, Skropanek János, Sar- 
kadv Laios üngár Manó, Gonda Józset, V^rszeghy 
János Ható istvan Fiai a János Gergely Erdei Mór, 
Jusih h renc, or. Pekáry Géza, Rónai Ede, Török 
G ózó, bcmndier Vilmos Mezei Dezső, dr. Valkányi 
Rezső.

A IV. r&ngfokosat 3-lk osztályából, ugyanazon 
rangfokozat 2-lk osztályába előléptek :

Wenzlovszky Berthold, Brandeisz Gvőző, Nosz- 
lopy Miklós. Szabados János, Schwiglhofer György, 
Eisler Salamon Biaesch Ulnk, Béla Péter. Szunyogh 
Géza, Lázáry A., Rausch Béla, dadai Oláh B., Frexler 
Károly. Bmder Albert, Ernst Jakab, Siffmann Sándor, 
Radinetzky János, Bánffy István, Medgyessy Berta­
lan Tóth János, Garai Jakab, Rőssel Ödön, Horváth 
Árpád tízemányi Péter Pál, Kankovszky Vilmos, 
Tóth Alajos, lovag Kollman Ántal, Kovács György, 
Thull Richard, Krusóczky Gyula, Schotsch Károly, 
Nonner Józsei, Gara Márton, Dezső Kálmán, Höffer 
Adolf, Kruttschmitt Pál, jákfai Gömbös Fereno, Fa- 
ludi Mór, Pókai Józsei, Sólymos Károly, Prohászka 
Bódog, Oehl György, Alexandrovits Gábor, Fábry 
Ede, Csányi László, Ormos Mór, Tuka Mihály, Pátz 
Károly, Maderspaoh Olivér, Fábry Jenó Hegedűs 
Lajos, Baralovits István, Rutterschmidt Endre, Havjár 
György, Feigl József, Kugler Mátyás, Fridrioh Józsei, 
Butechek Győző. Boga István. Seiiert Antal Oszkár, 
Wilheim Mór, Faragó Ernő, Goróoz Vilmos, Fischer 
Sándor, Pap Józsei, Boros Ármin. Rieder Ede, Enoz 
Alajos, Kardhordó Aladár, tíohwerák Járó, Weisz 
Ödön Jajczay János Polaosek Károly, Wind Tiva­
dar, Wunder Ignáo, Rónaszéki Sándor, Szalai Vilmos, 
Rupnik János, Baloghy Lajos, Steinbach imre, Gábris 
Mihály, Földváry Károly, Gilnreiner Adóit, Strauss 
Ármin. Hajdú Mór, Kubányi Árpád, Weisz Ignác, 
Dózsa Miksa lovag bánréti Fuchs Henrik Goldber- 
ger Arnold, Wetzer Lajos, Polgár Lajos, nagyador- 
jáni Garda Dezső, Jász Izráel József. Donhofler Géza, 
Manzoni Mihálv, Winkier Ignáo, Moosáry Henrik, 
W’olí Vilmos. Bleuer Zsigmond, Stern Lajos, Ullrich 
Lajos, Keleti Gyula, Nagy Iván, Gulassa Andor. Bergh 
Albert, Feleki Dániel, Papp József, Schulhoi Pál, Balogh 
István, tíallai Jó? séf, Bodó Lajos, Tripammor József, 
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Reimheimer Gyűli, Erős Gyula, Blaskovics Árpád, 
Kanitz Henrik, Molnár Antal, Gonda Adolf, Erdősi 
Lipót, Petrovic Sándor, Kiss Béla, Fischer Richárd, 
dr. Okrutzky Árpád, Puskás Sándor, Baer Ernő, Mer- 
kovics Ferenc, Bajza István. Bodó Sándor, Korláth 
Kázmór, Skrovina Józsei, dr. Balogh Arthur, dr. Ké- 
Í»essy István, Fenyves Ignác, Schwertner Imre, Farkas 
stván, Kullmann Géza, Jokits Lajos, Wunsobendoríer 

Béla. Storck Lipót, nagyváradi Ferenczy Géza, Steril 
Henrik, kassai Polinszky Ágoston, Gaskó Béla, Neu- 
bauer Vilmos, Tandler Adolf, Hilbert Vilmos, Benkő 
Gyula, Gehl György, Hajnal Ede, Sarkadi Adolf, 
Zaborszky Imre, Tomaschek Antal, Kemény Sándor, 
nagyszőllősi dr. Vécsey János, Fésűs Károly, Farkas 
Fereno, Faragó Albert Boros Adolf. Palanek Ferenc, 
kovásznai dr. Gócs Józset, dr. Kummer Rezső.

Az V. rangfokozat 1-sö osztályából a IV. rangfokozat 
3-lk osztályába ktneveztettek:

Virkler János Weszely Gyula, Vertacsnig János, 
Hanasievioz Ignác. Tendl Antal, dóri Pákay Mihály, 
Stárz Károly. Oláh István, Szabó Miklós, Vörös Lajos, 
Puschaker Károly, Hegyi Gyula, Hlavats Samu, 
Török János. Molnár Adolf, Molnár Gyula, Wemer 
Károly, Horn Vilmos, Perlmann Géza, Schirger Tivadar, 
Leinwetter Gusztáv, Persian Lajos, Perczel Árpád, 
Somogyi Lajos, Vitéz Ferenc, Kiss Kálmán Tanay 
Gyula, Kuffler Kárólv, Cservinka Károly, Kmetty 
Emil, Kurtz György, Kerepesi József, losonci Gyürky 
Lajos, Horváth Szaniszló, Vasvári Miksa, Péch Ödön, 
Scbvov Vilmos, Geber Albert, Vincze Árpád, Sokét 
József, Kaufmann Dávid Adolf, Andráskay Gyula, 
Horváth István, Géczy István, Lord Gyála, Dombay 
Kornél. Tolnay Árpád, Arkosy Lajos, Tompos István, 
Rácz Gyula, Rőth József, Strausz Farkas, Hann La­
jos, Benkő Sándor, Popper Ignác, Gibicz János, 
Zólyomi Jenő, Haas Tivadar. Hanoi Róbert, Morócz 
József. Koszter Adám, Sugár József. Werlin Sándor, 
Prohászka József. Hajnal Emil, Korányi Ferenc, 
Radula Milán. Butscbek Albert, Soós Miklós. Lévay 
József, Kobelrausoh Lajos, Kósa Ferenc. Jánoska 
Tivadar, Kőnig Győző, Ángyai Géza, Nagy Albert, 
Lantos Jakab, Gál József, harkai Schiller Adolf, Lá­
zár Lajos. Bohuczky István, Szauter József, Biró 
Ferenc. Dünkel Károly, Piánk Kálmán. Blum Bertalan, 
Szőke Rezső, Hesz Ferenc, Cike Ede, Papp János. Balog 
Zsigmond, Szedmák Pál. Greicbmann Gyula, Pnilip Ala­
dár, Szenes Mihály, Csintalan József, Clementis Győző 
Géza, Dctela Ferenc, Pápay Zoltán, lloléczy János, 
Lossteiner Károlv, Ribáry Gábor, sövényházi Hosszú 
Kálmán. Friedl Gusztáv, Scheurer Antal, Papp Lajos 
Mohácsi Béla, Csiky Sándor, Csaplovics György, 
Veress Áron Csukás Sándor. Fussgánger Benő, 
Szívós Lajos, Muntyán Valér, Erdős Dezső, Stiller 
Győző, Ha ós Mór, Friedmann Sándor, Hirsohfeld 
Arnold, Hajnal Soma Izráel, Hang Rezső, Weimesz 
Márián Ignác, Újhelyi Géza, kisigmándi dr. Hamary 
Béla, Kossalka János, Szirmai István Manó, Fligl 
József, Gulyáéi Zsigmond, Matos Géza, Iványi Mihály, 
Somogyi Henrik Besse Béla, Martin Konrád, Láposy 
Lajos. Sohreiber József, Jaczkó Károly, Zonda Fe­
reno, Korb .Gusztáv, Otrobáu Nándor, Győri Mór, 
Lukács Gábor, Algái Ignáo, Rózsits Endre, Kiss 
Gyula, Kőrös Ede Kun Dávid, Kemény Simon. Taby 
Elemér, Fridrich István. Feleki Ignáo, galanthai Ba­
logh Gyula, Bauma Alajos. Barta Antal, Balogh Béla, 
Baska Adolf, Székely János Jakab, Lukács Aladár, 
Adler Miksa, Erős Lajos, Gollner Árpád, Fenyves 
Miklós. Dévai Lajos, Nikolits Szilárd, Sebenk Béla, 
Kristóffy Gyula Manó, Jilek Károly, Hausmann 
Arthur, Kelemen Fereno, Demeter László, Singlári 
Gyula Szemere Kálmán Spányi Ernő, Artimo- 
vich Antal, Singer Antal, Orbán Lajos, Salamon 
Miklós, fitődi Veress Sándor. Strausz Lajos, Vész 
Mihály, Dévai Lajos, Lövinger Ármin, Walther Dezső, 
Czéner András, Lapaine Raimond, Hitzing Antal, 
Folkmann Márk, mihályfalvi Tóth Félix, Inozédi 
Gyula, Spiegel Sándor, Bartha István. Bellaagh Imre, 
Frank Márkus, Neuberger József, Lebner Gusztáv 
Adolf, Dobóczky László. Sárkány Adolf, Álgya János, 
Hennig Rezső, Kálmán Samu, Géher János, Geren­
csér Dezső, Leitner Lajos, Bárkány Gyula, Geiger 
Miksa, Stachó Jenő, Würtzler Lajos, Voglits Győző, 
Hoffmann Miksa, Anger Imre, Honza János, Horti 
Tóbiás, Müller Gyula, szenterzsébeti Petrikovics Ká­
roly Fereno, Görgényi Adolf, tobosalói dr. Bereczky 
Sándor, Gratzl Alajos, Rudorschmidt Ferenc, Rohay 
Béla, Kallivoda István Jenő. Szakai! Fereno, Murai 
Vilmos, Gradl Sándor, Sebestyén Mór, Scheer Simon.

Az V. rangfokozat 2-lk osztályából ugyanazon rang­
fokozat 1-aő osztályába előléptek :

Aobátz Béla, Ruszwurm Kálmán, horváti Meny­
hárt Béla, Hrabőczy Ernő, Horváth József, 
bődéi Hegyi János, Balogh Gyula, Berger Simon 
Molnár Lajos. Sohlembaoh János, Kováos Imre. Bato- 
vios József, Beck Ottó. Pozsonyi Józsei. László Manó. 
Nagy Sándor, Kiéin Lipót, Lazarovits l^ajos Lázár. 
Horny Sándor, Hollós László, Frank Béla. Kemény 
Gyula, Szeverény Sándor, Merza János. Vörösmarty 
Béla, Ölte Ferenc, Justh Géza, Zeiner Tivadar, Dob- 
ronyi Ödön, Makutz Gyula, Gátíalvi Henrik, Dénes 
Zsigmond, Kleinberger Sándor Salamon, dr. Tóth Já­
nos, Stipanio Pál, Fitzner Józset, Lutter Károly, 
Vajda Károly, Kaufmann Mór, Leyrer Károly, Hatiély 
Oszkár, Pour Rezső, Thurzó Nagy Árpád, Vadász 
Ruben Rezső, Dittrioh Antal, Boros László, Róna 
Nándor, Skaliozky Árpád, Zajátz János, Manczel Jó­
zsef, Csonth János, Pramenics Ferenc, ditrói Puskás 
József, Schőnfeld Adolf, Szende Mór, Fazekas Ferenc, 
vágujhelyi Hrabéczy Géza Gyula, Sohoket Gábor, 
Sramkó Kálmán, Kertész Izidor, Kubinyi Géza, Tolnai 
Lajos. Liszka István, Kluka Antal. Ortner Károly, 
Kocsárd János, Ráoz Ferenc, Nagy Zoltán, Személy 
Ferenc, Czanggl Károly, Bedő Simon. Müller Sándor, 
Márton Jenő. Pintér István, Brayer Árpád. Berger 
Adolf, Seregély Gyula, Papházy Elek, Homonnay 

Ignác Nándor, báró Drecksel Béla, Mautner Vilmos, 
Molnár Ármin, Vincze János, barenthali Praxa Adolf, 
Molnár Lajos, Lipics Mihály, Csorba Miklós, Vincze 
Lajos, Makó Kálmán, Máthé Béla Albert, Gombos 
József, Csia Oszkár, Ninger Józset. Nagy Árpád, 
Berke József, Harmat Ede, Pásztor Józset, Czenner 
Kálmán, Hajnal Mór, Moskovits Samu, Ring Izidor, 
Vogelhut Ármin, Dorner Lajos, Brayer József, Biró 
Izsák, Darás Zsigmond Mátrai Vilmos, Benkár Géza, 
Sáflrány Imre, Susnek Rezső, Zsennyey Ervin, Krausz 
Gyula, Lévai Sándor. Szilágyi András, Sümegi Imre, 
Justus Mór, Hegyi Imre, Bednarik Jenő, Rakovszky 
Dezső, Kemény Pál Lipót, Tapolczay Gyula, Nemes 
Zsigmond, Geber Antal, Lingsoh János, Mélczer 
Rezső Kenessei Jenő Hugó, Váll Ignáo. Petrás Gyula, 
Szaflka Viktor, erzsébetvárosi Török Szilárd, Németh 
Károly, Tellmann József, Bauer Gusztáv, Kaiser Gyula, 
Lipkay Géza, Katona Soma, Balaton Károly, Halpern 
Henrik. Finta Géza. SimonfTy Géza, Hermann Mátyás, 
Fillér József. Wagner Miklós. Lovász Mátyás, Sze- 
pesy Pál, Szóid*  Jakab, Fodor Jakab, Sugár Zsig­
mond, Weiszkopí Ágoston, Steiner Lajos, Prépostffy 
István. Laczka Sándor. Bölcskei Lajos, Kemény Mór 
Áron, Tóth József. Komarek János, Szongott János, 
Szabó György Kornél, Pék Béla, Settyei Sándor, 
Neufeld Ede. Gombos Salamon. Iszkra Lajos, Kampis 
István, Barta Gábor, Wagner Kálmán, Blagaics Kamill. 
Rosenberger Mihály, Tutsek Józsei, Csukay Géza, 
Skuteczky Emil. Göncz.y Ezékiel, Lantos Antal. Bene­
dek Antal, Turczer Antal Henrik. Baltás Béla, Fridrik 
Vilmos. Nagy Géza, Vecsei Károly Gyula, Erdős 
Dezső, Hollősi Jenő, Kovács Elek, Lengyel Gergely, 
Csornák István, Balázs János, Kanics Vince, Hain 
Győző, Lamer János, okolicsnai Okolicsányi Miklós 
Kálmán, Ticsinszky Aurél János. Simon Ármin. Engel 
László, Frigan Vilmos, Haraszt Rezső, Holládi Péter, 
József, Farkas Andor, Uray Gyula, Missa János, 
Stabiszewski Leó, Bánó Dezső, fjovesányi Dezső, 
Vértes Henrik, Lode Győző, Vanka Ferenc, Scbano- 
vetz Alajos, Eisen Józsei Ede, Bácskai Dezső, Tornán 
Kálmán, KŐmöcsi György, Budai János, Bilinszky 
János, bosszumezői Nagy Lajos Emil, Pávai Vana 
Eiek, Horváth Károly, Wo tor Ede Horváth Ferenc, 
Gurgély Árpád Kurcz Lipót, Orbán Ferenc. Tóth 
János, Csiszár Géza, König Dozső, Techert Gyula 
Ignác Ürmösi Jenő, Laib Hugó Ferenc, Bleuer Győző, 
Messinger József, dr. Kozma László, Weil Samu, 
Wuits Milivoj, Fábián Ferenc, Tas Márkus Miksa, 
Hoffner Eiek Zabaria Miklós, Bessenyei Boldizsár, 
Bronikovsz.ky Károly, Grosz Sándor, Flamm Samu 
Steiner Mihály, Molnár Gyula, Lobi Mór, Dömötör 
Zsigmond, Hacker Miksa, Steiner Kornél, Fried Jó­
zsei, Goldsmann Albert Adolf, Alias Ernő, Hajnal 
Dezső, Kortsák Antal, Herényi Béla, Földessy Ödön, 
Roszner Józsei, Zehntbauer János, Tauffer Gyula, 
Dékán.y Füiöp, Bója László, dr. Szabolcsi Antal, 
Sulyofc Imre Sándor, Rothfeld Lajos, Ferentzy Imre, 
Marinescu Jenő, Márton Zsigmond, Ormos Károly, 
dr. Iharos István.
Az V. rangfokozat 3-lk osztályából ugyanazon rang­

fokozat 2-lk osztályába előléptek:
Stuhán Gyula, kenesei Kenessey Zsigmond, Lag- 

lér Béla, Rácz Albert, Balázs Ferenc, Ozokeíter Gá­
bor Weisel Samu, Buxner György, Demeter Sándor, 
Keohnitzer Soma, Werner Józsei, Nagy Antal, Németh 
János, Rumy Mihály, Csiszár Géza, Magyar Mihály, 
Mayer Adolf, Izmai József. Holéczi Samu, Hirn Mór, 
Onódi Gergely, Deniflée Pál. Gróf Béla János, Roth- 
mann Adóit, Ney Izsó, Wilágü Miksa, Jung Márk, 
Schmidt László, K rály Béla István, Wagner Károly, 
Farkas Lehel Attila, Buda Kálmán, Török Gábor, 
Imre Andor, poppovici Koterschal Rezső. WTinkler 
Ármin, Trón Lajos, Waltner József, Zsoldos László, 
Kopasz Mátyás, Bölcskei Andor, Breuer Ármin, Do­
mokos Fereno, Huszár Béla, Pépa János, Csapp Fe­
renc. Szilvássy Jenő. Szabó György, Drecbsler Füiöp, 
Lichtscneidl Ferenc, Katona Fereno, Hork PáL Kosdv 
András, Bernbardt János, Grünwald Simon, Országh 
János, Bállá Ferenc, Vadász Ödön, Neiruhrer Károly, 
Szabó Kálmán, Guttmann Dávid, Kucsera Mihály, 
Major János. Phitimon János, Vermesy Gvula, Gvőrfijy 
Imre, Pavlicsek Jakab Béla. Szemén Mihály, Koncz 
Jmre, Kovács Jakab Jenő, Rótt Zsigmond. Rájkovics 
Vilmos, Kalászi Géza, Molnár Kálmán, Regner Kál­
mán. Székely Henrik, Országh Béla, Kiss András, 
Einbeok Mihály, I kovics Mátyás, Krivácsy Károly, 
Elek Ármin, Öberhofer Imre. Gere Dávid, Tímár Jenő, 
tunyogi Csapó Károly, Zettner Ödön Béla, BugárEde 
Károly, Sabin Sándor, Kubek György András, Kiss 
Lajost Scherzinger Alajos Brődy León Gabel Vil­
mos. Preisz Ottó, Szojka Arthur, Túri Endre, 
Schön Manó, Hellmich Adolf, Takács Nándor. Hor­
váth István, Faragó Sándor. Gajzágó István, Keguly 
Kálmán Pál, Kertész Vilmos, Loisch Ede, Mezey Gyula, 
Wimmer Ede. Duba Sándor, Tompa András. Lorber 
Józset, Kiár István. Beck Géza, Tajthy Zoltán, Bauer 
Károly, Székely Lipót, Zámboldt Kálmán, Bossányi 
György, Fodor Ármin. Dobó László, Temesvári Al­
bert, Groszman Ede Ödön, Matuskovics Miklós, Rei- 
nitz Benő, Miha’ics Pál Nemlaha Alber, Ferino Fe­
renc, Csató Balázs, Keszler Gábor, Rózsa Ambrus, 
Kovács Lajos, Péry Gyula. Guláosi László Ignác, 
Haas Ernő, Rádv Lajos Mihály. Perénvi István Pál, 
Fekete István Árpád, Volák Gyula, Istók Kálmán 
Jenő, Grilnleld De:ső, Váhl Géza, Scbrantz Lajos, 
Koréin Vince, Fried Füiöp, Ilusz Hugó, Szabó Ká­
roly, Vass Oszkár, Kasza Pál, Polányi Alfréd József, 
Vész Simon, Kubányi Gvula, Visnvi Samu, Básztics 
György, Szadanovszky Lipót Károly, Török Albert, 
Lengyel Károly József, Scnelniz Ignáo, Csiby József 
János, Bejek Miklós, Fridii Lajos, Szlovák János, 
Zellinger Rezső, Popovics Endre Pál, Ebrenreích 
Ármin Henrik, Frank János, Littke Ferenc, Löwinger 
Béla, Strausz Miksa, Rózsa Szilveszter, Apáthi István, 
Rádelv Jenő Gyula, Rurik Nándor Beck Ede. Scha- 
Sira Miksa. Gál Albert Ármin, Halász Elek, Boross 

lihály, Weiss Salamon, Yadady Kálmán, Bartkő 

Vilmos Géza, Görög Mór, Koronky János, Nádor 
Gyula, Forintos Béla, Kelemen Antal, Kádár Sala­
mon. Némethy Ernő, Bátonyi Antal, Somogyi Gusztáv, 
Láng Sámuel Sándor, Kelemen Gábor, Szalay Ágoston, 
Strauss Ignác, Taubel Antal, Brandisz Károly, retrich 
Attila. Gaspero Henrik Antal, Kalef Leó, Gál Ede, 
Rotbbarth Cha;em Ozer Izidor, Lányi Nándor. Berger 
Imre, Zuckermann Izidor, Vendrinszky Oszkár, Pap 
Károly, Liska Gyula, Rábaközy István. Pollitzer Ja­
kab, Heiduschke Allréd. Schulhof Leó. Török Gábor, 
Zyzda Albert, Kondor Bertalan, Fürst Róbert, Czakó 
Adóit. Budaházy József. Novakovich Frigyes, Gulácsy 
Endre, Kopeczek Mihály, Habakuk János. Polányi 
Mihály, Roboz Lipót, Schlesinger Adolf, Kovács Jó­
zsef, Major Józset, Halmos József, Szemerédi Béla 
Spitzer Dávid. Vázsonyi Lajos, Král Alfréd Ede, Gö­
dör László, Tárnok Béla, Bokor Miksa, Horváth La­
jos Géza^Siőnyi Samu, Lőwy Vilmos, Hirschler Béla, 
Scherer Ágoston, Székely Mózes, Szél Zsigmond, Bo- 
leschka Ferenc, Havas Salamon, Kreiling Antal Péter, 
Mina Sándor, Jean Arthur Győző, Perneczky Sándor, 
Balog Jakab, Lederer Simon. Dobrik Sándor Bertalan, 
Filotás Géza, Weisz Ottmár, Bedő Bendegúz, Kertész 
Ármin, Kreuzer Géza. Spatz Gyula, Goitein Imre, 
Traub Ferenc. Maislis Emil, Dwerls Manó, Greisits 
Elemér, dr. Mautner Aladár, dr. Végh Endre, Lö­
winger József, Maksai Gyula, Győrfl Bereczky László, 
dr. Kanyó Géza. dr. Filesz Lajos, Rácz Vilmos, Sár- 
közy Tihamér Oszkár. Czitronyi János, Fischer Mór 
László, Emőki Adolf, Fuchs J. Dezső.

A VI. rangfokozat 1-aő osztályából az V. rangfoko­
sat 3-lk osztályába klneveztettok:

Bezerédj Ábel, Székely Gyula, Kelemen Sala­
mon, Mustos Ödön, Tormásy Ferenc, Bauer Ferenc, 
Vidrédy Ignác, Máté László, Endrényi Mihály, Witt 
Emil József, Kirnbauer Lajos Károly, Levy Győző 
Mihály, Ürmösi József. Schwarzenberg Jakab, Lányi 
Imre Gábor. Czehula Emil. Schmideg Jenő, Weidlin- 
ger Zsigmond, Becker Lukács. Gámán Gábor, Weid- 
ner Károly, Csekme Mózes Tamás, Kocsis Jenő, 
Jungmann Sándor, Géreoz Géza Dezső, Győri Győző 
László, Muzsnai József, Vilcsek János Árpád, Pong- 
rácz Gyula, Kozma Mihály Gyula, Herzmansky Alfréd 
Lipót Vértes Henrik, Bujdosó Sándor János, Sebők 
Zoltán, Horseczky József, Hricska László István, 
Védel Gyula Antal, Nozdrovitzky Géza János, Ribi- 
ánszky Józsei, Freimann Izidor, Csákány Jenő, Antal 
Dávid, Corcán György. Biró Lajos, Alacs Józsei, 
Komlósy Béla László, Prohászka Gyula József, Wohl 
Károly. Reguly Ödön István, Bnrgetti Károly Albert, 
Deményi Mihály, Feldmesser Péter. Anders Ra u ' 
Sturmann Rezső. Menczer Arthur, Fehér Lajos, Par- 
duoz János Árpád, Fenyő Efráim, Irján Béla János, 
Halmi Márton, Olbert Károly, Székely Miksa, Adámy 
Rezső, Csöngey Sándor Béla, Szemere Iguác, Fischer 
Mór, Stignitz Vilmos, Heegn Reinhold Vogl Hugó, 
Mantuano Jenő, Fábián Gyula, Pilczer Ignác, Federit 
Náthán, Szekeres Jakab, Weisz Ferenc, dr. Urbano- 
vich Tihamér, Juhász Márton, Széli Sándor, Niamessny 
Pál, Pál Gusztáv, Pinkusz Samu, Jenei Sándor, 
Kovács Dániel, Szabó Gyula Ödön, Pollák Józsei, 
Párducz Rezső, Krum Rezső Gábor, Nagy Mihály, 
dr. Kovács László Albert, Jaeger Aurél István, Vá­
rosi Kálmán Lőrinc, Gabányi Lajos, Kis-Kós Dezső 
László, Christi Sándor Lajos, Róbert Ödön, Hollubi 
Arthur András, Stejskál Károly, Reisenhoffer Benő, 
Glaser Ottó, Szabadkay Emil, Puskás Ödön, Müller 
Ferenc Antal, Erdei Béla, Kigvósl Gvörgy, Kijátz 
János, Székely Ármin, Listl József, Hegymegi Já­
nos, Halassy Károly, Pollák József, Korilly Géza, 
Wutz József, Schwartz Simon, Pápay Dezső, Steiger 
Béla Miklós, Gotlieb Jenő, Leskó György, Becski 
Antal. Wisnyák Alajos, Pudler Béla, Schlegel Karoly, 
Thorma József, Homolka Ernő, Havas Ármin, Tratt- 
ner Jakab, dr. Éjszaki Ödön, Biró Alajos, Jezsó Pa- 
rovszky Domokos. Lévai József, Vas Dávid, Komlós 
Manó, Bemhardt Sándor, Szőke Jenő, Kálmán Mi­
hály, Fisch Henrik, Erdős Béla, Klszák Géza, Novák 
Tivadar, Margitai Jenő, dr. Bartha Zsombor, dr. 
Lesskó Sánoor, Engel Károly, Kántor László dr. 
Langer Aurél. Kovacsovits Béla, Boszkovitz Ferenc, 
Ghyczy Aurél, Török Arthur. dr. Bazsó Lajos, Gott- 
lieb Lajos, Krempe Róbert, Rónai Gyula, dr. Szá- 
deczky László, Endrődy István. Kugler Lajos, Csornai 
Arthur. Machay István.

A VI. rangfokozat 2-dik osztályából ugyazon rang­
fokozat 1-zö osztályába előléptek.

Simon Géza Gyula. Günlher Mihálv, Haak Jó­
zsef, Fekete Zsigmond. Szász Géza, Bukovitz Antal 
Ferenc, Longhi Tivadar, Erős Gyula, Smikli Gyula, 
Tóth János, Rotbermel Károly, Beke József, Faragó 
Ármin, Schrenk Józsei, Szentkirályi Alajos, Fruhbauer 
József, Pókai János, Rab László, Küpry Jenő, Spir- 
sitzky János, Révai Ferenc, Adler Manó, Polgár Mi­
hály. Frühwirth Ferenc, Izsó Gábor, Dörner Lénárd, 
Fisoher Salamon Szende Gyula, Molnár Károly, VŐrös 
Sándor. Helmeozi Ágoston, Gábor István. Kliegl Sán­
dor, Döme Tivadar, Somogvi János, Deák István, 
Lászlóffv Lajos. Szinnyei Ágost, Blazek István, Ott 
Antal Józsei János. Czövekh Károly. Jurcsó Rezső, 
Sándor Gyula, Niertit Dezső, Meitner Miklós, Tokody 
László, Erdős Frigyes, Kozelka Győző, Neubauer 
Ármin, Rengei Kálmán, Jobszt Gél!ért, Landau Béla, 
Király Károly, Csordás János 8chaffer Frigyes, Pisohl 
Lajos, Schulcz Károly, Berozelly Gyula, Weisz Márk, 
Roszkovecz Lajos Frigyes, Jóna András Gvörgy, 
Paikert István Géza, Magy ári Sámuel. Deutsch Ármin, 
Gregus Imre Károly, Koppold József, Kováos Lajos, 
Uilrich Rezső, Nuszbaum Mihály, Szabó Mihály Gyula, 
Fuchs Rezső József, Harsányi Ágoston Gyula, Kotter- 
schal Tivadar, Harnischteger István, Éránk Hen­
rik, Emanuel Zsigmond, Mabr Rezső József, Hobik 
Antal Béla, Varsányi Dezső, Puskás József, 
Lovas József, Preczelmayer Gyula, Pék Géza Ke­
mény Náthán. Tuschák Jenő, Ecsődi Antal, Thury 
Ákos Géza, Szivák Emil István, Bodrogi Sándor 
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Márton, Adamcsik Fereno, Lányi Sándor, Hey Samu, 
Heretik Endre, Weinczierl Antal, Preisinger Jenő, 
Kaiser Fülöp, Kümmerle Ármin György Stohl Kor­
nél, Jónás Emil, Dományi Pál, Schuler József Artbur, 
Butyiri F'óris, Hoffmanu Jakab, Páifi Jó.sef Hubert, 
Friedrich Ármin. Babai János, Hanel Gyula, Droszdt 
Ede.. Kühlburger Béla Józset, Stark Mór, Varga Ele­
mér. Bodor Ernő Lőrinc, Antóni János, Olchváry 
Rudolf, Horváth Zsigmond József, Dommel Róbert 
Károly. Paragi Ferenc Jenő, Kun Ignác, Vogelhut 
Jakaa Gyula, Kovács Gyula, Muszály Gyula Károly, 
Tóth Kálmán, Weiner Géza, Hajós Soma, Farkas 
Béla János. Gruber Dávid, Gyöngyösi József. Apáthy 
András Ferenc, Eszlinger Aladár Elemér, Ornstein 
Izrael Izidor, Kövessi Lajos, Réti Nándor, Ha- 
senauer Emil.

A VI. rangfokozat 3-lk osztályából előléptek:
Panian Ernő, Herceg Imre, dr. Gasperik János.

A VI. rangfokozat 3-lk osztályából ugyanazon rang­
fokozat 2-ik osztályába előléptek :

Rapcsányi Sándor. Holló Zsigmond, Szántó 
Hugó, Bukovinszky Mihály, óna László, Halász Ká­
roly, Nogély Gyula, Kapus János, Riesz Aladár, Bor- 
bás Béla, Káilay Kázmér Zoitán, Pandler Jenő Sán­
dor, Túrái Miklós, Feldmann Márk Stark Aladár, 
Simon Lajos. Kenyeres Pál, Gyarmati László, Czirbesz 
Pál, Grünwald Adám, Mossoly Ödön, Ficshbein Sán­
dor, Dénes La os, Hoffmann Gusztáv. Nischbach Péter, 
Radó Sándor, Horváth Gyula János, Hoffmann Vilmos, 
Münich Károly, Boschán Dezső S.. Kovács Dezső János, 
Nádrai Aurél, Fröhlich Béla, Lampl Gusztáv, Buzna 
Józset János, Zunke Dénes, Kresz-Gresz János, Csá­
kány Ferenc, Hartmann Károly, Kulinyi Ábrahám, 
Feldl István, Pinty Gábor, Besskó József, László 
Áron. Schwetzcr István. Solti Gusztáv, Poüti Pál. 
Mészáros János, Rácz Nándor, Beck Béla. Forlota 
Emil, Vajday Sámuel, Fehér Ferenc, Honig Sándor, 
Kobitsek Gyula, Kulinyi József. Pap Vilmos, Spir- 
sltzky Gyula, Ertsey Béla. Gál Jenő, Hrabovs ky 
Kázmér, Ráth Aladár Imre. Krausz Simon, Szőcs Jó­
zsef Paris Rezső Gyula, Kemény Manó, Gergely 
Zsigmond. Barnaíy Kálmán. Ujbázy György, Józsa 
András. Glósz Nándor. Neisar Jenő Antal Gábor 
Áron, Vihar Béla, Goldschmid Áron, Kovács László, 
Schweiger Fülöp, Rokk János, Dörner Sándor, Szőke 
Márk, Müller Kálmán, Kovács Ferenc. Bachmann 
Frigyes, Bedő Miklós, Schwetz Rezső, Weisz Mór, 
Edvi Lajos, Fischer Samu, Szabó Lajos, Turmajer 
Gyula, Mocsári Albert Domokos Poljak József. An­
gyal Józset, Imre Sándor, Bóth Józset, Bajor József, 
Engelmann Géza Gyula, Kopper Tóbiás, Liteczky 
András, Kárpáti Rezső, Demeter Márton, Schwarz 
Géza Jeck Ferenc, Trexler Albert Gyula, Kugler 
Antal Mihály. Izsakovits Ignác, Dede Károly, Gorecze 
Gyula, Cotteli Géza Béla, Bartha Simon, Simon 
András, Székely Mór. Perneker Antal József, Sarfi 
Józsel Vilmos, Pintér Zsigmond. Csincsek István Ede. 
Mandel István Laszka Autal, Protics László, Csaba 
András. Pogány Kornél Ödön, Tengeri Miklós, Weisz 
János, Holczer Fülöp Ferenc. Weíxler Antal, Mán 
György, Dobó Lajos, Daubner Imre. Eteles Kálmán, 
Soltész Rezső, Simon István, Kovács Lajos, Inke 
György. Illyés Ferenc, Karbiener Antal, Sebő Rezső, 
Gegő Lajos, Siegler Adolf, Steinmann Mór András, 
Lantos Ferenc, Kiss János, Hajnal Lajos, Lorián 
Dezső, Lányi Béla, Partos Jenő, Kemény Lajos, 
Klapka András, Kohály József, Farkas Géza Jenő, 
Keleti Lajos Fridrich Gábor Jenő, Balog Károly, 
Korányi Hugó Vencel, Gerely Árpád János., Horváth 
János, Sugár Sándor. Mikes István. Körmendy Jenő, 
Servátzy Gergely, Tanay Béla, Komiősi Ágoston, 
Valentin Ödön, Friedmann Náthán, “Kanczler György, 
Putnoky Pál Péter, Bárdosi Gyula, Homola Rezső 
Nándor, Kaszaniczky István, Benkesi Ferenc, Pakucs 
Gyula. Sági Ernő Miklós, Fritz Pál László, Bene 
László, Lőrinc István, Zahumenszky Ferenc. Vas 
Ignác, Urbanovics Arisztid, Bereoz Károly, Boros 
Teofil, Szabó Árpád, Sándor Ferenc, Török Gábor, 
Török Árpád, Varga János, Braun Dezső.

Ipar és kereskedelem.
A budapesti tőzsde ma az országos ünnep 

következtében zárva maradt.
A gyárosok szervezkedése. A magyar gyáro­

sok országos szövetségének pozsonyi osztálya ma 
tartotta alakuló gyűlését az érdekelt gyárosok élénk 
részvétele mellett, amelyen az osztály szervezőjének, 
Philipp Adolfnak, a Nobel dinamit-társulat vezérigaz­
gatójának meghívására több mint harminc gyáros 
jelent meg. Philipp Adolf lelkes megnyitó-beszéde 
után dr. CAofím Ferenc, a központi bizottság elnöke 
lejtegetle mélyreható és nagy tetszéssel fogadott be­
szédben az egyesület célját, amire Sprintéi, Ludwig és 
ralugyay gyáriparosok hozzászólása után a gyűlés 
elhatározta, hogy csatlakozik az országos mozgalom­
hoz. Majd számos hozzászólás után megalakult a po­
zsonyi osztály, amelynek elnökévé egyhangúlag Phi­
lipp Adolfot választották meg. A bizottság tagjai '• 
Ludwig. Kiinger, Kujfner és GrÜneberg lettek.

Könyv a cukoriparról. Magyar könyvet Írni 
közgazdasági témáról: ehhez merész idealizmus kell. 
A legvakmerőbb idealisták közé tartozik Wiener 
Moszkó. aki két igen testes kötetre '.erjedő könyvet 
irt a magyar cukoriparról.

A két vaskos kötet maga megérdemelné, 
hogy bő tanulmányban számoljanak be róla, mert 
csak ily módon lehetne kellőképpen honorálni a 
szerző érdemét, aki igazán maradandó becsű mun­

kával gyarapította közgazdasági irodalmunkat. Köz­
gazdasági íróink legnagyobb része abbana hibában 
leledzik, hogy megelégszik azzal, ha a küllöldi 
viszonyok képét tárja fel.

A magunk lábán való járást csak nagyon nehe­
zen tudjuk megszokni; sokkal kényelmesebbnek ta­
láljuk a külföldi példát utánozni. Az eredetiség és a 
hazai viszonyoknak folyton szem előtt való tartása 
egyik legnagyobb érdeme Wiener Moszkónak. Mun­
káját első sorban ez teszi becsessé előttünk. Körül­
belül 2000 oldalra terjedő müvében meg van Írva a 
magyar cukoripar múltja, jelene, de nem kivonatolva, 
hanem terjedelmesen és bőven ellátva mindazokkal a 
rendeletekkel, törvényekkel és egyéb hatósági intéz­
kedésekkel, melyek cukoriparunk fejlődésére kiha­
tással voltak. Ezzel párhuzamosan megtaláljuk a kül­
löldi hasonló irányú intézkedéseket is, úgy hogy aki 
ezt a munkát figyelemmel végig olvassa, teljesen 
tisztában lesz a magyar cukoripar egész fejlődésé­
vel és mai helyzetével. A múlt és a jelen ter­
jedelmes és kimerítő ismertetése után a magyar 
cukoripar jövőjének titkait igyekszik feltárni előt­
tünk a szerző. Nem pesszimisztikus és nem is 
optimisztikus. Bár a mezőgazdasági ipart első sor­
ban a mezőgazdaságnak vind.kálja a szerző, mégis 
munkájából hiányzik minden partoskodás. Ismertetni 
akarja a magyar cukoripart. Nem egyeseknek, nem 
pártoknak íródott ez a nagyszabású mü. Ismertetésein 
és fejtegetésein az objektivitás vonul végig, ami két­
szeresen becsessé teszi előttünk egy éles látóképes­
séggel megáldott közgazdász munkáját.

Szükségesnek tartjuk még a fenti munka aktu­
alitását kiemelni. A brüsszeli konferencia után most 
már széltében a cukoripar bukásáról beszélnek. Ezzel 
szemben Wiener velős érvelése meggyőz bennünket 
arról, hogy helyes utón járva, éppen a mostani cukor- 
krizis alkalmas arra, hogy a nagy magyar cukoripar­
nak alapját megvessük. A mü Pollitzer Zsigmond és 
Fia cégnél jelent meg. Ára 30 korona. B. M.

A Nemzeti Baleset-Biztosltó-Részvény-Tár- 
saság igazgatósága e hónap 10-én ülést tartott, me­
lyen az 1901. évi mérleget megállapította. Elhatározta 
egyúttal, hogy a dij- és kártartalékok bőséges részel- 
tetése után a 29-ikén megtartandó közgyűlésnek 
4Vi°/o-os osztalék kifizetését lógja javasolni.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-'Verein 
a kővetkező fizetésképtelenségeket jelenti: Seemann 
Feiwel kézmüárukereskedő Lemberg, Stein Gyula 
kereskedő Nachod, Goilessioh Antonio kereskedő 
Dignano, Polazsek Róza kereskedőnő Holleschau, 
Borrinn Placido Orlando kereskedőcég Trieszt, Knizka 
Franciska vegyeskereskedő Nueic, Radomerska Mária 
vegyeskereskedő Sezemic, ifjabb Ratschky Pál cse­
megekereskedő Gablonz, Scldesinger Ábrahám len- és 
damasztáru raktár Nagy-Szeben, Soharer Hermann ke­
reskedő Zborow, Glückaut Klára divatárusnő Prága, 
Skuhravy Bozena divatárusnő Prága, Schuster János 
vegyeskereskedő Unter-Langendorf, Bosich Francesco 
kerekedő

Déligyümölcs-aukció. A Magyar Kereskedelmi 
Részvénytársaság tegnap tartott aukcióján 7.000 
láda narancsot és citromot adott el a következő 
árak mellett: Narancs: 160-as 5.— koronától 6.— ko­
ronáig. ‘200-as 5.— koronától 6.50 koronáig. 300-as 
6.50 koronától 9.50 koronáig. 860-as 6.— koronától 8.— 
koronáig. Vérpiros narancs: 7.— koronától 10.— 
koronáig. Citrom: 300-as 4.— koronától 6.50 koro­
náig 360-as 4.— koronától 6.50 koronáig. Mandarin: 
80-as 0.— koronától 0.— koronáig, 100-as 0.— ko­
ronától 0.— koronáig. A legközelebbi aukció csü­
törtökön, folyó hó 17-én lesz, mely alkalommal 8.000 
láda narancs és citrom kerül eladásra.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 39.— korona, áruban 39.50 korona. 
Bécsben a kontingentált készáru készpénzben 87.80 
korona, áruban 38.20 korona.

Borjuvásáx. 1902. évi április hő 11-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részványtAr*  
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 1458 drb, leölt 
borjú — db, bécsi borjú —— db, — db., nö­
vendékmarha — darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány 746 darab. Árjegyzések. — Belföldi élő 
borin L rendű 6S—78 i.-ig, kivételes 82 
II. rendű 60—66 L-ig, 1 kilónkint, leölt borjú 

T'----- -"tö1------- í-ig, kivét.
L kilónkint levonás nélkül. Rúgott borjukért 50—58 
f.-ig. Növendék marha — L-től — 1.-ig, L r.--------
L-ig, középminőségü-------- 1.-ig, alárendelt________
f.-ig, IkilónkinL Bárány élő 0.-------- .— k., leölt bárány
4.—12.— K. kivételesen ár — k.-ig páronkint — 
Elő kecske 8 K. páronkint Az irányzat általában 
élénk volt, a borjuárak 4—5 fillérrel kgkint növe­
kedtek.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferencvárosi 
petró eum-rakodónál lévő székesfővárosi sertés-kon­
zumvásár árjegyzése 1902. évi április 11-én. Készlet 
61 darab. Érkezett 236 darab. Összesen 297 darab. 
Eladatott 272 darab. Maradt 5 darab. Napi árak : 
120—180 kilogramm súlyban 104—106 koronáig. 220— 
280 kilogramm súlyban 102—106 koronáig. .120—380 
klgr. súlyban 100—104 K.-ig Öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 92—96 koronáig. Malac 72—86 fillér. 
Az irányzat lanyha volt

A béosi gabonatőzsde.
Béos, április 11. (A Budapesti Napló telefon­

jelentése.) A tőzsdén ma a képzelhető legnagyobb 
csönd uralkodott. A változatlan árfolyamokon csak 
elvétve fordultak elő kötések. Az amerikai Egyesült- 
Államok földművelési hivatalának jelentése a téli 
búza állását 787/io re teszi, szembeo a tavalyi 91-2 
állással. Ugylátszik, hogy New-Yorkban tegnap még 
nem volt ismeretes ez a jelentés, mert nem mutatko­
zott még tegnap káros befolyása. Köttetlek: búza 
május—júniusra 9.14, rozs tavaszra 7.30—7.82, május 
—júniusra 7.28—7.29, tengeri május—júniusra 5.20— 
5.21, búza tavaszra 9.23—9.24, zab tavaszra és 
május—júniusra 7.27—7.29, tengeri julius—augusz­
tusra 5.38—5.35 repce augusztus—szeptemberre 12.20 
—12.30. Zárlatkor: búza május—júniusra 9.18, rozs 
tavaszra 7.30, május—júniusra 7.26, tengeri május— 
júniusra 5.20, zab tavaszra és május—júniusra 7.26 
-7.27.

A bécsi értéktőzsde.
A tegnapi nap jó hangulata ma is folytatódott, 

miután Angliából békehírek érkeztek és a magyar 
konverzió-műveletek megkezdésének is hire érkezett 
Az irányzat 2 óra 30 perckor szilárd. Berlin tartósan 
szilárd. London hangulata jó.

Bécs, április 11. (Magyar értékek zárlata,) 40/o-06 
aranyjáradék 119.85. liszai és szegedi kölcsön sorsjegy 163.75. 
Magyar vasúti Kölcsön ezüstben 100.60. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 120.25. Magyar jeszámitoló- és pénzváltóban! 
—.—. Rimamurányi vasmürészvény 507.—. Magyar ko- 
ronajáradék 97.50. 4°/o-os Magyar löldteherm. kötvény 07.25, 
Magyar hitelbank részvény 687.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 200.—. Kassa-oderbergi vasúti részvény 
—.—. Magyar seresk. bank ----- . Magyar cukoripar------ .

Becs, április 11. (Osztrák értékek zárlata,) 4’2u/o-os 
papirjáradék 101.6?. 4°/o-os osztr. aranyjáradék 120.50. 1860-os 
sorsjegy 152 20. Osztrák hitelsorsjegy 433.—. Angol-osztrák 
bank —. tiécsi bankegyesület 451.50. Osztrák-magyar 
bank 1595. Déli vasút 66.00. Dunagözhajózási részvény 
868.—. Dohányrészvény 292,—. Császári és királyi arany 
11.32. Német bankváltóK 117 35. 4*2°/o*os  ezüst j árad ók 101.40. 
Osztrák koronajáradék 99.35. 1864-iki sorsjegy 246.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 675.50. Unionbank 548.—. 
Osztrák LAnaerbank 418.50. Osztrák-magyar állam vasul
667.60. Elba völgyi vasút 468.—. Alpesi bányareszvény 392.50. 
20 lrank. arany 19.07. Londoni váltóár 240.15 Bécsi Iramway 
Litt B. 283.50. Bécsi Iramway Litt A. 287.50. Lipót kohó 345.—. 
Az irányzat szilárd.

Becs, április 11. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése.) A délutánt magán/orgalombsa a zárlatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák hitelrészvény 675.52. Magyar 
hitelrészvény 687.—. Angol-Osztrák bank 281 75. Bécsi bank­
egyesület 454.—. Unión bank 549.—. L&nderbanz 420.—. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 667.50. Déli vasút 66.50 
Elbavölgyi vasút 468 50. Északnyugati vasút részvény 461.50 
Dohányrészvény 293.—. Rimamurányi vasmű 507.—. Alpesi 
bányarészvény 392.50. Májusi járadék 101.60 Magyar korona 
járadék 97.50. Török sorsjegyek 107.25. Német birodalmi 
márka 117.42------. Napoleond’or 19.08.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin; április 11. (bősedet tudósiids.) Londoni ma­

gánjelentések, amelyek szerint a békekötés legközelebb vár­
ható, továbbá a magasabb londoni bányakurzusok eleinte 
kedvezően hatottak a tőzsdére. Különösen kohó- és kőszén­
részvények javultak. Bankok jól tartották magukat A máso­
dik órában bányaértékek emelkedtek. Az üzlet azonban álta­
lában nem volt nagyon élénk. Uj orosz kölcsön 98.80. Magán­
kamatláb l6/a°/o.

Berlin, április 11. (ZárlaiJ papirjáradék
—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 102.60. Elbavölgyi vasút 
—. Magyar koronajáradék 98 25. Usztrák-magyar állam, 
vasút 143.40. Kassa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
85.15. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.25. Alpesi bánya­
részvény —.—. Disconto-Commandit 190.—. Általános villa­
mossági Edison 192.50. Gelsenürcheni 164.75. Laura-kobó
200.80. 4*2°  o-os ezüstjáradék —. 4°/o-os magyar arany-
járaoék 101.10. Osztrák hitelrészvény 211.90. Déh vasút 
18.25. Károly Lajos vasút 100.50. Orosz bankjegyek 216^5. 
40/0-os uj orosz kölcsön 96.80. Török dohányrészvény —; 
Olasz járadék 100.80. Magyar hitelbank —Dynamit Trust
177.60. Harpeni 167.—. Az irányzat szilárd.

Berlin, április 11. (A Zudnpesti Napló tudósító­
jának távirata.) Ásít forgaíoml, 4°/»og magyar aranyjáradék 
101.10. Magyar koronajáradék 98.25. Ozztrák hitelrészvény 
212.— Osztrák-magyar államvasut 143 30. Déh vasút 18.25, 
Északnyugati vasút 18.25. Elbavölgyi vasút —.—. Orosz bank­
jegy készpénz —. Buschtiehradi —v—. Orosz bankjegy 
216 20. (Ultimo.) Lombard—

Paris, április 11. (ZárlaQ Osztrák-magyar állam­
vasút —.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék —.—. Osztrák 
uánderbank —.—, 3°/o-os francia járadék 100^0. Ottoman- 
bank 556.—. 3^/o-os francia járadék 102.50. Alpesi bánya­
részvény —. Déli vasút 103.—. 4°/o-os magyar arany­
járadék —Párisi bankrészvény 1023.—. Olasz járadék 
100.57. Francia törleszth. járadék 100.75. Osztrák földhitel­
intézeti részvény 1295.— Török dohányrészvény 318.— 
Az irányzat nyugodt

Frankfurt, április 11. (Zárlat^ á^o/oos papír- 
járadék 101.70. 4°/ocs osztrák aranyjáradék 102.75. Magyar 
koronajáradék 98.20. Osztrák-magyar bank 114.90. Déli vasút 
18.30. Elbavölgyi vasút —.—. Londoni váltóár 204.60. 
Bécsi bankegyesület 114.75. Villamos részvény —.—. 3°/o-os 
magyar aranykölcsön —. 4*2°/> oe ezüstjáradék 101.50. 
4°/o-o8 magyar aranyjáradék 101.15. Osztrák hitelrészvény 
211.70. Osztrák-magyar államvasut 142.80. Északnyugati 
vasút —. Bécsi váltóár 851.16. Pánsi váltóár 813.—. 
Unió bank —. Alpesi bányarészvény 200.—. Az irányzat 
szilárd.

Frankfurt, április 11. (A Budapesti Bapló tudó. 
Bitójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti /orgalom 
Oiztrkt hitelrészvény 212.30. Német bank —. Disconto 
189 90. Berlini kereskedelmi bank 153.—. Gelsenkircheni
138.80. Harpern 167,—. Laura-kohó —. Olasz járadék100,90. Szilárd. J
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Hamburg, április 11. (Zárlat.) 4’2ü/o-os ezüst­
járadék 101.40. 1860. sorsjegy 152.50. Déii vasút 17.90. 4%-os 
osztrák aranyjáradék 103.—. Osztrák hiteirészvény 212.90 
Osztrák-magyar államvasut 143.—. Olasz járadék 100 60. 4'7j-ob 
Magyar aranyjáraaék 100.60. Az irányzat szilárd.

Budapest-kőbánya! sertéskereskeuelmi 
csarnok jelentése.

Április 11. A sertésüziet irányzata változatlan.
A) Hízott sertések ára;L A) Magyar elsőrendű: 
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli sulykán) 

98—1C0 fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő sulybaD) --------- fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 106—107 fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 102—104 fil­
lérig, Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) —---------fillérig. — IL Magyar szedett: Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban)------------fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) — — ■ fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
——— fillérig, — LLL Romániai: Nehéz (páronkint 
320 kilogrammon lelüli súlyban) —— ■ — fillérig. Közép (pá- 
ronkint 250—320 kilogrammig teijedő súlyban-------- — fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban. 
... ——. fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachh. 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)----- ——
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
—1 — fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 102------104 fillérig. Közép (páron-
kint 24C—260 kilogrammig terjedő súlyban) 98----- 100 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 96—98 
fillérig.

Sertéslétszám 1902. április 9. napján volt 
készlet 38 019 darab. — 1902. április 10. napján ielhajta- 
tott 558 darab. 1902. április 10. napján elszállittatott 1075 
darab, 1902. április 11. napjára maradt készletben 37.502 
darab.

Időjelzés.
— Az Országos Meieorologiat Ínlétet hit utalás jelentése.— 

Budapest, április 11.
A levegőnyomás maximuma északnyugoti irányban ha­

ladva a Finn-öböl lölé vonult, mig az alacsony levegőnyomás 
délnyugat felöl tovább terjeszkedett a kontinensen.

Az európai időjárás Francia- és Olaszország kivételével 
száraz. A hőmérséklet Dél-Európában emelkedett, egyébként 
eloszlása nem változott.

Hazánkban az idő száraz és enyhe volt.
Kilátás: Enyhe idő várható az ország nyugoti részein 

sok helyütt esővel.

32. szám alatt Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása es kereskeoelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ioan kiállítás (melyben az üz- 
letvezetóseg árusításokat is eszközöli a városligeti ipar- 
csarnoKban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától e óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet- 
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci- 
körut 32. szám aiatt

Vízállás.
Apr- Apr.

15—17 évos szegénysorán, erőteljes, testalkata izraelita fiukat 
fóldmives-növendókül fölvesz és gazaaságokban, majd pedig 
földmivos-iskolákban kiképeztet. Folyamodóknak születési, 
is kólái és szegénységi bizonyitványnyal személyesen kell jelent- 

keznlök
VII. kér., Damjanich-utca 48. sz. alatt.

Az Aradi nnn 
o Vértanuk 

Sí® Albuma.
Szerkesztett.; VARGA OTTÓ.
Arad sz. kir. városa és az aradi 
Kölcscy-egyesület megbízásából. 
Az aradi vértanuknak emelt díszes 
irodalmi emlék, amely az eddi­
gieknél sokkal díszesebb kiállítás­
ban most érte meg ötödik kiadását. 
Rendkívül alkalmas ajándélmn.

Nyolczvanhat képpel és 6 raü- 
melléklettel. • Díszes j , 
albumszerü kötésben nTd 13 K C T.

Megrendelhető a

Lampel R. (Wodianer F. és Fiai) 
cs. és kir. udvari könyvkereskedésében 

Budapest, VI, Andrássy-ut 21.

Napirend.
Naptár'. Szombat, április 12. — Római katholikus: 

Gyula pp. — Protestáns: Gyula. — Göröp-orosz : (március 
30.) Klim. Ján. — Zsidó: Nisan 5. Sabbath. Thasrin. — 
NaD zéi : 5 óra 2 perckor. — Nyugszik: 6 óra 31 perc­
kor. — llold kél: 7 óra 44 perckor reggel. — Nyugszik: 
11 óra 16 perckor este.

A miniszterek nem fogadnak.
Az osztálysorsjáték húzása délelőtt 9 órakor.
Tavaszi tárlat a városligeti Műcsarnokban d. e. 9-től 

délután 6-ig. Belépődíj 1 korona.
Nemzeti Szalon tavaszi tárlata d. e. 9 órától este 8-ig. 

Belépődíj 50 fillér.
Nemzeti Muzeum. Képtár és néprajzi osztály (Csillag­

utca 15.) Nyitva délelőtt 9 órától délután 1 óráig. Többi 
tárai 1 Korona belépődíjjal megtekinthetők.

Múzeumi könyvtár délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12-ig és 

délután 3—8.
Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleti mintatár: Y. Kerület Váci-körut

Pályázati hirdetmény.
Propper Sándor cég, Hécsbcn, ajánlat 

utján, adja el az 1902., 1903. és 1904. évben az 
Arvamegyében levő kózbirtokossági és saját erdei­
ben használatra alkalmas fenyő-, jegenye- és 
bükkfa-készletét és a hozzátartozó fűrésztelepet 
egyúttal bérbeadja, valamint a cserzéshez alkal­
mas gépeket és felszereléseket.

Használatba adatnak;
1. A nagyfalui határban 110.9 kát. hold
2. A podbieü határban 150.3 , ,
3. A vittanovai határban 199.1 , s
4. A polhorai határban 208.2 , ,
5. . . 178.7 . .
6. A zakameni határban 4.3.0 , »
7. A mutnai határban 2v3.1 . ,
8. A nagyfalui, árvavár- 

alljai, mutnai, vittanovai, 
podbioli, polhorai,és saját
határban 553.36 kát. h.

esetleg: 2016.66 kát. h.
8. a) a váralljai határban 195.3 , »
9. a nagyfalui, mutni, vitta­

novai, podbieü, polhorai,
és saját határban 358.06 , »

Ajánlkozók ajánlataikat azzal, hogy a köze­
lebbi feltételeket, melyek nálunk Bécsben, vagy 
az üzemvezutőségnél Turdossinban megtekinthetők, 
ismerik és magukat annak alávetik, f. évi májas 
hó 5-lg az alulirt közp. irodának küldjék be. 
Egy ajánlat több határra is kiterjedhet.

Central-Bureau, Alexander von Popper. 
____ Wien, IX'3. Universitátsstrasse 10. ____

AGÜLÁR IGNÁC
BUDAPEST,

Deák-tér 6.

Apr. Apr.

jn 6 i e r
Inu PchKrdins — 1.3, 1.25
Duna Pusau ,, 3.<-ö 2

Linz ______ ..14 U.2t
• Béca - - 1.— O.»
• Pozsony - ö.lt> -.1)4

Komárom __ 4.20 4 1-
Budapoat __ ü.tÖ 3 c?
Paas ______ 3 t/ 0.68
Monácz - 4.64
Gombos __ 4,56
Újvidék __ 3.82 M.9
Psuosova — .1 71 ,!,I
Orsóvá ___ 8 7u 3 7á

Morva MzgyarfataL. 2,82 2./S
VAg Zsolna , i .Vá f.tL

Trencsén t- O.tíb C.bJ
b sered ____ l.il i.XJ

Rába Fz.-GotthArd u.3-' C.26
Bárvár - _ O.to7 U Hz
Qyőr ■ - 8.CJ 3. tC

Dráva Pettaa _____ 1.45 1.4'J
B Zákány _____ O.->
B Barcs _____ l.Vd 1.7J
a Eszék ____ 2.72 2.96

Mura M.-Bzerdab. _ 1.JU l.Zu
Száva Zágráb _____ 1.30 1.1 ■

Sziszek - 4.36 3.93
Mltrovlca ___ 4.8< 4.b2
Deés ______ U.7ó U...V
fizntmAr , 2.tö 1.84

Kraaraa N.-Msjuay - (J.6U O.ác
Latcroa Munkács -- d.40 U.ÖS
Laboroa Homonna _ U.4/ O.é'*
Ux>s [Inyvi. 0.Ó2 C-42

Temeí 
Bég*

Most jelent meg!
Negyedik bővített kiadásban, 
díszes kiállításban, tetszetős 

alakban

..MIIUAM”
cimtl remek nyelvezettel Írott 

magyar szövegű
Imádságos könyv

zsidó nők számára.
Irta;

Dr. Kiss Arnold
budai főrabbi.

Ára.
Vássonkötéeben ... _ 5 K.
Bőrkötése______________7 K.
Csontnlánzatl dlszkötés 10 K. 
legfinomabb bőrkötés _ 12 K.

Kapható a kiadónál
Köves Béla könyvkereske­

désében Veszprémben.

Általános érdekű müvek.

OnXova

kí.-fliim't ___ 
Tekeház* ___
V.-N*m6ny _
Tokaj--------- -
T’jUi-Ffirwi- 
fesolnok ,

Tltal ______
Bártf* ____
Hoór ■
Zemplén __ 
Zsolo* —
H--Németi___
Margit*—— 
B.-Ujfata 
Csúcsa - 
M.-Váred ----
Belényes —— 
Tanké
Gurahone—_ 
Borvsjenft—_

Gyom*  ----- -
Gy .-Fehérvár 
Branylcska _ 
Bobomul — 
Arvl ------_
Makó ----------
K.-KontAly . 
Ktezuto ----_
Temusvár __ 
Becskerek I

Top >lya 
Bodrog

Berettyó

<
K*xa»

iu. II. 
xu é le t 
U-M t.tO 
u.83 ÍI.Ü3 
8.64 0.— 
3.vt Z.tl 
4.03 4.1 4 
3.Só 8.9j 
3.06 B.bó 
3.71 Z.Vá
2. bú 3.13
3. t» ■»<— 
u.4ö t. S 
ü.ÜJ U.7j
з. 2J
M.Ü4
Ü.6S
и. 16
C.3>
0.61 
v.Bó 
c.bJ 
u.őS 
0.72 
'..7ő 
2 04 
2.14 
•J.84
1.10
0*10  
0.58 
l.úe 
1.2a 
0.4! 
0.73

S.kO 
z.ia 
0.64 
0.12 
v.20 
o.4ú 
0.32 
Ü.aS
0.43 
v.7J 
ú.4J 
2.84 
8.-4 
U.b4 
1.20 
0*2-1  
O.WJ

L*83
S.IW

Bensan-tapasz
a leghatásosabb szer

Köszvény, csuz, derékfájás, 
csipöfájás, hátbaj, 

ntellbaj, köhögés, 
minden meghűlés ellen. 

Óvakodjanak csekélyebb értékű utánzatoktól!

Louis Ritz át Co., Hamburg.
Kapható Budapesten:

Dr. Egger Leó és Egger J. .Nádor'-gyógyszertArA-
bon VI., Váci-körut 17. szám.

BApostol“-gyógyszertAr VBI., Józsel-körut 64. szám. 
Török József g-yógyszertára VI., K ráiy-utca 12.

Dr. Rosenborg Sándor gyógyszertára Vili., Kerepesi-ut 43 
„Vöröskereszf -g-yogyszf-rtár VI.. Andrássy-ut 84.

Kössöntőköuy v gyerme­
kek résaére. Irta Bácsi Jó­
zsef. Kötve 1.60 kor. Budapest 
térképe. A főváros tiz kerü*  
létével. 80 f. Ugyanaz nagyobb 
alakban a főváros nevezetessé­
geinek képeivel 1 kor. Buda­
pesti kirándulási térkép. 
A fuváros környékének terv­
rajza. Budapest és kör­
nyéke. Útmutató a fővárosban 
és környékén. Összeállította 
1‘alóozy L. Kötve 1.60 korona 
Magyar és német beszél- 
Setének kézikönyve. Irta 

zanyoga József. 2.40 kor., 
kötve 8.60 kor. Czigdnyjöa- 
116. A kártyahuzás és kártya 
vetés kézikönyve 1 kor. A fe-’ 
lülmuiliatatlan ezermes­
ter bikvészkamarAja tJO fill. 
Hdzi KiucstAr. Irta Bankó 

I Vilmos. Tudnivalók a háztartás, 
I egészségtan, s a mindennapi 
| élet dolgaihoz. 2.40 kor., kötve 
I 3 korona. Képes budapesti 
szakAcskönyv. Irta 6zt. Hi- 
[aire Jozefa és mások. Kötve 4 
kor., disr.kötésbcn 4.80 korona. 
Ugyanaz német nyelven 2.80 
kor., kötve 8.60 kor. KArtya- 
JAtékok könyve. Irta Par- 
laghy Kálmán, 2.80 kor., kötve 
3.60 kor. I.egujabb levelező 
és tiAzi titkAr. írta Kaseay 
Adolf. 2 kor., kötve 2.40 kor. 
(.eK-ujabb liAzi tanácsadó, 
ön ügyvéd. Irta Kassay A. ’ 
kor., kötve 2.40 kor. Kerék 
páros kAté. Irta dr. Korch- 
máros Kálmán, 30 fill. Német
CArsalgAsi miyaggyüjtc- 

| mény. Irta Oldal J., 1.40 kor., 
* kötve 2 korona ÓnszAmitö, 

Kötve 70 fill. Pesti müveit 
tAi-walgö. A társadalmi érint- 
kötés minden szabályát magi 
han foglalja. Illemszabályok, 
lársssjátékok, komoly és sze­
relmi költemények, felköszön- 
téeek, emlékversek etb. Kötvo 
2.50 kor. A baba-szak Acsnö. 
Irta Kantáéi Mariska. Kötve 40 
fill. A nemi viszonyokra 
gyakorolt befolyAs. Irta 
behonk Lipót dr. A hirea bécsi 
egyetemi tanár a születendő 
gy. rmekek nemének önkényes 
meghatározásáról szóló elméle­
tét irta meg ebben a könyvben. 
Az általános érdekíi könyv ára 
4 kor. VirAgnyelv. Minden 
ismort virág jelentősége ineg 
van írva ebbon a könyvben, 
melyet szerkesztője a legjobb 
keleti forrásokból állitott össze. 
Ara színes kötésben 80 fillér. 
Feküdtek és eeküdtbirAk 
törvényköny ve.IrtaK. Nagy 
Sándor. 60 fillér. NnkkJAték 
kézikönyve. Maróosy <-éra 

kttzremtlködésévcl, irta Bzemere 
Imre. 60 fill. A pénz előzetes 
beküldésénél a megrendelt mű­
vök bérmentve szállíttatnak. 
Négy koronánál nagyobb ftsz- 
szogU megrendelést utánvéttel 
is eezközlünk. Megrendelések 
I.ampel Köbért (Wodia­
ner F. és tini) könyvkeres- 
kedésáhez, Budapest. VI., 
AndrAsay -ut 21. aztim in- 
tézendök..

Titkos betegségek ellen
25 évi, résrben katonaorvosi (a bécsi és buda­
pesti katonakórházakban), részben magánorvos 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható 

DE KAJDACSY, 
v. cs. és kir. ezred orvos és kórházi fő­

orvos
Electrotheraplai rendelő-intézete 
IV. Kigyó-utca 5. I. em. Klotild-palota 

(AtjAróbAa és llft-bnazaAlat).
A legelhanyagoltabb hugycsőfolyásokat, legsú­
lyosabb bugyhólyagbajokat, bujakóros sebeket, 

eyphilist, az önfertőztetés utóbajait

Elgyengült férfierőt 
az orvosi világ által legújabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű 

Electro-Küassage
vagy Psychrophor 

által, magömléseket, nőknél fehérfolyást befecs­
kendezés nélkül, a legmakacsabb bőrbetegsége 
két, valamint ifiukori bűnök következtében be­
állott ideg és ennek utókövetkezménveképp létre­
jött hátgerincbajokat gyógyít a legújabb gyógy­
mód ezorint alaposan és biztos, állandó sikerrel. 
Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig; este 7—8 óráig. 
Nőknek úgy mint férfiaknak külön be- ős kijárat 

Külön várótermek.
Lovelekre díjtalanul azonnal válaszoltatik; eset­

leg gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

A vlláehlrtl Guzi-kemőes feltalálója, mely kenderesei, ba a elpő feteő bőrét bekenjük, a 

viknel'e fölösleges.
Minden nálam vé-érolt cipőért 1 év! Irrtabell JdfAlldat ▼SnaloU, ba ami­

ken A ráesel bekenik, IdőeMW elszakadás esetén külön e célra berendezett műhelyemben ingyen 
meglavitom. _________<T<*

Hogy mindenki meggyőződést szerezhessen vi'áehirü Guzl-kenöcsöm jósá- 
-Arél. mai naptól kezdve, ki levelezőlapon rímét velem tudatja, 1 tégely 
Guzl-kenöosöt és egy 100 oldalas képes árjegyzéket küldök

Ingyen és bérmentve. 

3.20
3.50
4.—
3.—
450

Elegáns gavallér vlx fűzős...........................................
Gavallér barna fözős cipő, divatos barna bagariából 
Szalon-lakk elegáns, fűzős vagy eugos......................
Párisi divat, föltűnő elegáns, box calw fűzős cipő • 
Flizös cipő, amerikai box-börböl, elegáns .... —
Tiszti sima cipű. légiin, vlx vagy szalon-lakkból eleg. 4.—

Mindenki, ki cipőszü kelletét nálam ezorzi be, 1 tégely Gna‘-kenőcsöt 
és egv elegáns oipősámfát ksp ingyen, melv srintén hozzájárul ahhoz, 

hory a cipő az 1 évet kibírja, mintán a bőr ráncosodáaát kizárja.

Vidékre minden errnnsjrot portómmteeea küldök én csak SS krt vémltok fal.
Nem megfelelőért • p#n«< haladéktalannl vHarnadom, mértéknek elegendő 

ha haritnyébnn pspirra élve, a lAbtalp körvonalét lera|rolják.
Mai nappal megnyitom a <y«rmekclpS-hlAllttftaoraat, tnalybea a leg-ele- 

génsabh gyermeheípőhet mérés olcsó áron éra-ltom.
Gyermekcipő, elegáns, eárga vagy fekete bőrből, l évig BO kr., marsa fllzőa dp8, elcgiae, 

1 évtől 4 évig »O kr., 4 ávtri 7 évig 1 frt SO kr., T évtől 10 érig I frt SO kr.

Nő! zergebőr fűzős vagy eugos elegáns 
Barna bagaria fiizős cipő......................
Legfinomabb zenjebőrll gombos cipő......................
Párisi divat, feltűnő elegáns, box-calw borii fűzős 

vagy gombos cipő............................................
Félcipő, fekete vngy barna bcr|ubőrböl. e'Cfiáns 2.40
Szalon-lakk, fűzős vagy gombos, elcnáns kivitel 3.50 
Szalon-lakk, kivágott cipő, keresztcsattos, elegáns 2.20



Budapest, szombat BUDAPESTI NAPLÓ 1902. április 12, 1OO. szám.

Színházak, szórakozó helyek.
M. KIR. OPERAHAZ.

Szombat, 1902. április hó 12-én.
A nürnbergi me.terdalnokok.

Opera 3 felvonásban. Szövegét és zenéjét irta Wag­
ner Richárd. Fordította dr. Váradi Antal.

Hans Saohs 
Veit Pogner 
Vogelsang 
Nachtigal 
Beokmesser 
Kottner
Zorn 
Eisslinger

Személyek: 
Moser 
Ortel 
Schwartz 
Foltz 
StolzingiWalth. Burrián 
Éva 
Dávid 
Magdaléna

7 órakor.

Ney D 
Szendrői 
Dalnoki 
Mihályi 
Hegedűs 
Beck 
Kiss B. 
Bartoluzzi

Kezdete

Kertész 
Ney B. 
Kárpát 
Kornai

Szilágy iné
Gábor 
Válent

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Fj Szombat, 1902. április hó 12-én.

Kain.
Drámai költemény 4 felvonásban. Irta Verő György.

Személyek: 
Szacsvay Cilla 
Fáy Sz. T’* 
Mihályi! 
Hegyest 

Kezdete 7J/a órakor.

Albrecht-Mulató.
Klrály-ntca 71.

ALBRECHT FERENC igazgató.
Elöleges jelentés !

A brlinni cseh opera-társulat 
------- vendégszereplése. —

Első előadás április lff-én.
Újdonság I üjdoneág I

MT D A L I B O R. -*■
Hősies opera 3 felvonásban Smetenától.

Jegyek mai naptól elővételi dij nélkül a Mulató pénztáránál 
kaphatók 9—l-ig éa 8—6-lg.

„Universum“ - vállalat 
okmányszerző és esketési osztálya megszerez 
mindenféle okmányt, elvállalja házassági dlspen- 
zatiókat, névmagyarosítást, útlevél és különböző 
engedélyek megszerzését, jogtanácsosa segélyével eljár 
honosítási, örökbefogadási ügyekben, külföldi megbí­

zásokat lebonyolít
Különosztály detektiv-rendszerrel 

mindennemű magánkutatást, álserét megbízást, 
tudósítást, megfigyeléseket családi ügyekben is 
bel- és külföldön a leggyorsabban eszközöl az „Enl- 
versum“-vállalat törv. bejegyzett ezég, Budapest, 
Próféta-utcza 6.

J>r. 11EXNER 
r •'

Ádám 
Év*  
Ábel 
Háda

Hánok 
Thubal 
Kain

Márkus
Beregi 

Rózsahegyi
Gál

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szombat, 1902. április hó 12-én.

Fifin.
Operett 3 felvonásban. Irta és zenéjét 

Schwimmer Aurél.
Személyek: 

**•*-• ’ Hopkins 
A felesége 

. A leánya
Kitty
Brown
Betty 

7J/s orakor.

szerzetté dr.

Pitkins 
Mary 
Harry 
Turtle Sam 
Mi ah el 
Fifin

Sziklai 
Lányi 
Farkas F. 
Giréth 
Palásthy 
Fedák

Kezdete i

Mátrai 
Sziklainé 
Mezei 

Tomcsányi
Delli 
Almásy

VIZGYOGYINTEZETE
■■■■— bejáró betegek számára. — 
Budapest, YII., Yalero-utca 4. (Telefon 555.) 
Az intézetben gyógykezelés alá vétetnek különféle ideg- óh 
Serincbajok, Álmatlanság, szédülés, Ideges gyengeségi 

llapotok, a gyomor és belek renyhe. Age, ideges szivbAn­
talinak stb. Alkalmazásban levő gyógyoszközök : A tndo- 
mAnyos vizgyogyltómód összes eljárásain kivül, szénsavas 
fürdők (nauhoimi eljárás, Bzivbajosnk számára), fény-fürdők 
(elhizáaoanál ée chuzos bántaimaknál), az elektromozAs min­
den faja (galvanizáció, faradizáció, franklinizáció), masszázs 
(orvosilag vagy vibrációé alakban, vagy elektro-masszAzs) stb. 
Árak mérsékeltek. Prospektus kívánatra.

Színházjegyek, az Opera, Nemzeti- és 
Magyar szinház összes előadásaira kap- 
hatók és előjegyezhetik: Bírd Fe- 
renc és Testi. zenemükereskedésé- 
ben Kossuth Lajos-u. 4. (Telefon 656) és 

Andrássy-ut 2. (Telefon 25—13) sz. a.

FetáxioviteMETROPOLEszállója

BÚTOR
készpénzért vagy 

részletfizetésre 
legolcsóbban

F U O K S 
BÓO O G-nál

BUDAPEST, 
Jól.el-Körut 26. 
Képes Arjogyzék ingyen 

és bérmentve.

Kurucz Feja Dávid

vígszínház.
Szombat, 1902. április hó 12-én.

A láda titka.
Bohózat 3 felvonásban. Irta Tristan Bemard. Fordí­

totta Fái J. Béla.
Személyek:

Charles Godelle Hegedűs 
Jeanne 
Berthilde 
Hippolyte 
Flappeau 
Borlier

A télikertben ma

Pongrácz Lajos Kolozsvárról
kitűnő zenekara játszik.

Nyári üdülő. 
Neuhaus a bécsi erdőben 

a Peilstein lábánál (717 méter), 
vasútállomás Weissenbach-Neuhaus, cs. k. posta- és távirda 
állomás, távbeszélő, teljesen védett helyen, lomb- és tűlevelű 
erdőséggel közvetlen környezve, kitűnő ivóvíz (saját forrás-viz- 
vizvezetek), nagy pormentes sétányok, teljes- és uazófűrdők, 
meleg fürdők, lawn-tennis játszóterek, csónakázás, árnyékos 
vendéglős-kerthelyisóg üvegsalonnal. Vendéglős Max Guttera. 
az eddigi első konyhafőnök a bécsi Imperial-száUodában. A 
kerthelyiségben az ellátásra nézve a legjobban gondoskodtak.

Egyes nagyobb éa kisebb villák kerttel. Lakások és 
szobák (havi és idényárak) StefAnia szálloda, Nouhaue szálloda, 
Erdészépület

Kéraezősködésok: Grófi uradalmi lntézőség, Neuhans. 
Wocrl : „Führer durch Neuhaus im Wiener--ald“ cimfl német 
nyelvű könyve, minden könyvárusnál kapható.

Lormoy 
Blaize 
Rosalie 
Eugéne 
Félicie 
Mathieu

Varsányi 
Pécsi Pi 
Góth 
Szerémy 
Balassa

Kezdete 7Vi érakor.

Kazaliczky 
Tapolczai 
Hegedüsné 
Győző 
Fábián 
Vendrei

NÉPSZÍNHÁZ.
Szombat, 1902. április hó 12-én.

Először:
Blaha Lujza asszony mint vendég

A. rozsályi malom.
Népszínmű 3 felvonásban. Irta Kacziány Géza. 

Zenéjét részben szerz. Dóczy József. 
Személyek:

Blaha .. .......................... —
Kápolnai 
Németh 
Újvári 
Raskó 
Izsóné

Kezdete

Tér ka asszony 
Sárika, húga 
Füstös István 
Gyeszu 
Ferke 
Boldogné

Boldog Andris 
Sándor urfi 
Mózsi 
Rébi 
Betyog Illés 
Csozóné

71/2 óraktr.

Kiss M. 
Szirmai 
Solymosi 
Erdélyi 
Horváth 
Kárpáti

VÁRSZÍNHÁZ.
Szombat, 1902. április hó 12-én.
Kékszakállú herceg.

Nagy operett 4 felvonásb. írták Meilhac és Halévy. 
Zenéjét szerzetté Offenbach.

Személyek:

Budapesti malomépitészet ü gépgyár
PodvineczésHeisler
Budapest. Václ-ut 141.

Gyárt 

benzin- és 
gázmotorokat 

szelepes vezényművel, 
2-30 lóerőig. 

Megbízható képvise­
lők kerestetnek.

HÚZÁS MÁJUS l-én.
Főnyeremény 35,000 Líra. 

KAPHATÓ
24 havi részletfizetésre; 

havi befizetés
1 darabra 2 korona.

Már az első részlet és 35 kr. porto be­
küldése ellenében kiadom a sorsjegyek 
sorozat és számát tartalmazó részleUvet 

azonnali játékjoggal
FLEI8SIG SÁNDOR bankháza 
Bpest.VJI Erzsébet-körut 2.

Történeti színi itgy ftlvoitsbu.
Irta: FÉNYES SAMD.

IFIiírgil Színházak Kífsira 
115—116. száma.
Ara 60 fillér.

* FŐVÁROSI SZÍNHÁZAK MŰSORA 
légiim izánai a kővetkezők: 

113—114. A képviselő űr.
Bohózat. Guthi—Rákosi.

111—112. Apáholy. Bohózat. 
Latifs és Kraatz—Kabos 
Kde.

109—110. Karácsony. 
Drámai látványosság. 
Dickens—M.

107—108. A uevesetes kas­
tély. Vígjáték. Bisson— 
Heltai.

106. Katalin Operetté. Dr, 
Bélái—Fejér.

105. Pillangó kisasssony.
Dráma. Belasco—Faludt

103-104. A Sasok.VlüitöL. 
Guthi—Rákosi.

101—102. A becsiiletbiró. 
Tragédia. Zivuska Jenő.

70—71. Farsang utálja. 
Dráma. Hartleben—
Beöthy.

100—101. Otthon. Dráma. 
Sudermann—Márkus. 
II. kiadás.

26. A vasgyáros. Színmű. 
Ohnet—Fái. IL kiadás.

1. As érdög mátkája Nép­
színmű. Géczy István. 
11. kiadás.

IFIHrosI Szlnháuk II llion 
legteljesebb és legolcsóbb 
gyűjteménye a fővárosi szín 
házak állandó músordarab- 

jainak.
Egy-egy szám ára 30 fill.
Teljes jegyzék Ingyen kap­
ható minden könyvkeres­

kedésben.
Kiadja *

Linpilll.(WoiliinirF.tsFlii) 
u. és kir. líviUyrtiruIHlül

Birtapeil, VI., Ahriuy-ut 21.
Megrendelhető minden 
könyvkereskedésben.

Boboche Leövey Eleonóra Sághyné
Clementme Láng E. Izaura Móréi
Hermina Aradi A. Rosalinda Kies
Saphír Várnay Blanka Abaffy
Kékszakálu Oszkár Fény éri

herceg Mezei Popolani Árkosay
Heloiee Kőszeginé Boulotio Feledi B.

Kezdete 7 orakor.

Legfinomabb éa 
legtáplálóbb le- 
vesklvonat és Íz­
letes ételmeUék- 

let

URANIA SZÍNHÁZ. 
Szombat, 1902. április hó 12-én. 

A sport.
Kezdete 7Vt órakor.

%
Alaplttatott 1860.

Seniler J
Tudományos vizsgálat sze- ■ Kapható minden gyógy- 
rint fölülmúl minden dói- I srertárbam droguistánál, 
kivonatot, levoafü-zort f csemege éa gyarmatáru 

Rtbbit Ízlelt stégben, lép- _ koieskcd*sben  Próbaedeny 
iklóéiőben éa folénylbo I 65 gr. I kor. Próbaüveg 65

posztókereskedése 
BUDAPEST, 

Bécsi-ntea és Deák Ferenc-utca sarok. 
Aiániia a legújabb szöveteket férfi- és női- 
ruhákhoz, valamint a legiobb felöltő-szö­

veteket (Overcoat sans donblure.) 
UTOLSÓ ÚJDONSÁGOK! 

Nagy vilMzték angol orl ta nöl platóikban 
KlsáfólSf M*ryaror«ritr  rétiére vUirolt eredeti min tik.

kerül. gr 30 iííér."
A Bltogen-klvonst-tArBMág képviselője az osztrik-ma­

gyar monarohla részére :
Hoffmann S. Budapest. Vili Nénazinhár-u 38

X k lakbérnekved °»y »m,nt •A luhucrHtyytNi huJ urak ia6k grUrwn
érzik szükségét egy oly kézikönyvnek, a mely őket a

lak bérleti jog vitáé kérdéseiben útbaigazítja.

Színházak heti műsora.
M. Kir. Operahaz 'nemzeti szinház VI. azmház Nenaztnba. Magyar szinház Várszínház

d. u.
Vasárnap 
este Álarcos bál

Troli usz és
Kresszida

A bor

Kuruc Feja 
Dávid

A láda titka

Az uj foldesur

A rozsályi 
malom

Lotti ezredosei

Fifina

Az én szabóin 
Parasztszivek
Szép Galathea

KékszaJtála heroeg
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(g)
Felölt® 9 frt,—Kammgarn-öltöny 
14 frt, —Havelook egész pelerin- 
nel 9 frt, — (mind tiszta gyapjú) 
Rothberger Jakabnál, cs. és kir. 
udv. szál., Budapest, Váoi-utca 6.

DÓCZI M,

DISKRET
BETEGSÉGEK

elsőrendű gyógyító intézete
BUDAPEST.

KATAPHORESE.
UJ GYÓGYMÓD!

Fölülmulliatatlan gyógyhatású

Budapest legmegbízhatóbb 
legnagyobb és legolcsóbb
cipő-raktára

Kerepesi-ut 1O.
Gombos fűz. v. eugos lakk­
cipő, férfi 4, női______ ... 8.60
Férfi v. női boxbőr fűzős 8.50 
Fűz. v. ougos orosz lakbői 
férfi 8.80, női ... _ ... _8.30
Lakk regatta férfi 3.50, női 2.50 
Férfi Chovreaux 4.60, női_ 4.—
Férfi v. női eugos cipő _ 8.—

. . . fűzős cipő____ 8.20
Lakk kivágott______ 1.60-2
Egy csaton 2.30, koreazt- 
csattoa _  —- _  _  _  — ... 2.50
Fehér v. rózsaselyom cipő 1.80 
Fehér keztyübőr cipő_ ... 2.—
Árjegyzék, ceomagolfcs, 

sz&llitólevél Ingyen. Vi­
dékre 10 írton felül franc o. 
Nem tetsző árut becserélek

Élőkerités.
Glcditaehia eaemetdk «• mayvak.

óriás töviwfl, igen gyorsan fejlődő aővénynövény. Ez az 
egyedüli, melyből oly örökős kerítés nevelhető pár év alatt, 
rendkívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de 
semmiféle Állat, még az apró nyulak sem hatolhatnak át. 
Minden rendelőéhez rajzokkal ellátott ültetők! 
én kezelési utasitAft mellékeltetik. Ezer csemete 
elég 200 méterre. Ára « frt. Nagy inulaaztást követ 
el mindenki, kinek örökös .ithatlan kerítésre van szüksége, 
ha nem ezt alkalmazza, szikéé, köves, homok, agyag-, 
nedves talajban is egyonlőon tenyészik. Azért is terjed 
úgy el, bogy alig van as országnak oly részo, hol nagy­

ban ne szaporítanék.

Szőlőoltványok
szokvAnyiuinőségben.

Óriási jövedelmet biztosító vol­
tánál fogva, ennek tenyésztése 
számos gazdaságban az utóbbi 

időben rendkívül elterjedt.
Színes fénynyomatu főArJeg-yzék ingjen és bér­
mentve küldetik minden rendelési kötelezettség nélkül 
Az Arjeg-yzésen kivfll még ogy oiyan könyvet kap ez­
zel, ki azt címére ingyen és bérmentve küldetni kéri, mely 
nincsen az a ház, vagy család, a hol annak tartalmát ha­
szonra ne fordítanék, várokon, falun, pusztán, gazdag vagy 
szegény csalidnál egyaránt. Így még azoknak is igen 
érdekében áll, kik rendelni semmit nem akarnak, 
mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek 

mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. Cim :
„Ermelléki első azölőoltvAny-telep" XagyKá- 

Kja, u. p. Nzékelyhid.

Legszebb Legjobb Legolcsóbb

Ideg-, Nemi-, Bőr-, 
Vérbetegségek és 

Gyengeségi-állapotokj 
Impotencia gyökeres gyógyítására. 
Tapasztalt radikális és gyors ered­
mények folytán honorárium teljes 

gyógysiker után fizethető.

Páratlan sikerii eredményei folytán 
általánosan Kitűnőnek elismert 

hydro-elektrotherapiai intézet 
* modern Bygíena és lepajabb orvosi teohnik*  
elsőrendű vívmányai saertnt berendezett gyóry- 

termekkel

Budapest, Teréz-körut 44.1. emelet
Dr. Mitzger Tivadar
__ *»í»/>Aore«o  Gyógymód.
BOnlik a naml ólothan ói aiok hatóaal 
orroal mnnkák aaarröjónok aramólyaa 

vaxatóaa alatt, mltra agéai nap.

Levelekre díjmentesen váluzoltatik. 
--------- Proapectua ing-yen. ---------

TÓTH KÁLMÁN
* »Összes * *
Költeményei,
A nagy költő díszes uj 
kiadása. Életrajzi beveze- 

zetéssel ellátta:

ENDRÖDI SÁNDOR.
Kőt remek diszkötésü kö­
tet, nagy 8° alak, a költő 
dombornyomásu arczkő- 

pévcl.
es® Rendkívül ss>a 
alkalmas ajándékmü. 

Ára 16 korona. 
Megrendelhető 

lampel Róbert-féle 
(WiliintrF.it fill)

Cl. ts kir. nftirl klnyvttrttkNtttiti 
hiiput, VI.. Andrássrüt 21

GICHNER JÁNOS
paplaa, matrác ős kárpitosáru gyáros, szőayeg, függöny, 

bútor stb. nagy raktára
Budapest, Hl., Erzsébet-Mrul 20.

Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki meg­
rendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk kicseréltet­

nek. -agy a pénz visezadaUk.

Butoreladási hirdetmény.
Alólirott cég b. figyelmébo ajánlja a n. é. közönség és igen t. vevőinek azon kedvező körülményt, 
miszerint elhatároztuk, bogy az összes raktáraink tulhalmozottsága miatt ugv a készletben, valamint 
a munkában levő, kizárólag szilárd hazai asztalos- ós saját készítményü kárpitozott búto­
rainkat az előállítási áron is eladjak, hogy munkásainkat foglalkoztathassuk. Menyasz- 

szonyi kelengyéknél 90—35°/o megtakarítás érhető el

háló-, ebédlő-, uriszoba és szalonberendezések,
valamint bármely egyes bútordarabok minden stílben és minden áron eladatnak.

t TTi " - rKizárólagos elatlŐMi telepünk elme : — ■

Patyi Testvérek fő- és székvárosi butortelepe
Vili, kér., Kerepesi-ut 9/», Pannónia-szálloda mellett.

—■ I.e»u jabb butor-album 1 korona postabélyegért bérmentve megy.

MAGYAR BAZÁR
Kiadja:

^thenaeum írod, éj nyomdai réjzVény-társajág.

AB|f H Al ftft Kft M nr Á Bft tartalma élénk, érdekes és változatos. Élvezotes, szórakoztató olvasmányok mellett figye-
IsAXawV * D A<4 All lemmel kiséri a nagyvilági óletet, az irodalom, művészet, jótékonysági ügyek s a leány­

nevelés legérdekesebb mozzanatait, nem feledkozvo meg a háztartás, kertészkedés és női munkakör egyéb ágairól sem. Útbaigazítást ad a divat, 
szépség, egészség ápolására. A divatrész gyönyörű, néha színes ábrákkal, szabászati mintákkal felöleli a gyermekdivatot is.

A IW A fi V A W M iy VB rendes munkatársai: Ábránytné-Katona Klementina, Bende Andorné, B. Büttner 
Al lv£* **£■  AS AlMd£*£«  Lina, G. Büttner Júlia, Czobel Minka, Dessewffy Emma, Fanghné-Gyujtó Izabella, 
Faylné H. Mária, Gyarmathy Zsigáné, Györy Hona, Harmath Lujza, özv. gróf Heisensteinné, ujvároii-györi Horváth Böske, 
M. Hrabovszky Júlia, Kövér Ilma, Kuliffay Izabella, Lithvay Viktória, Lux Terka, Palik-Uosevnyné báró Glaubitz Flóra, 
báró Bedvitzné-Schittra Ilona, Sáros! Bella, Sulyok Ilda, Szalay Fruzina, Szigethyné-Szalay Erzsi, Székely Irén, Tabódy Ida, 

Tavaszy Bóza, Tutsekné-Bexheft Lilly, Wettsteinné-Szluha Margit, Vécseyné-Jankovits Lujza stb.

A Magyar Bazár-t
a Budapesti XTeipló 
előfizetői kedvezményei előfizetési áron kaphatják, és pedig egész 
évre 12 korona helyett 9 koronáért, félévre 6 korona helyett 
4 korona 50 fillérért, negyedévre 3 korona helyett 2 korona

jutalmat ad. 40 fillérért.

A Magyar Bazár előfizetési ára a Budapesti Napló utalványán is beküldhető.

AKNIMKJa—Jsna minden hó l-én és 16-án magyar tsazar jelenik raeg gyOnyflrü raj. 
zokkal, színes divatképokkel, bő szépirodalmi melléklettel. Ezen a 
mellékleten két MIM Talányokkal és
regényt közöl a U«KílW ■ páiyakérdésok-
kel is foglal- Marsunn olvasóit és a meg-
koztatja a fejtöknok értékes

WiliintrF.it
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Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből 8 fillér.

A hirdetésekre díjmentesen ad föl- 
világosítóét a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kelt
Apró hirdetéseket 

központi irodánkban ée ere­
deti nyugta mellett még a kö­
vetkező fiókokban lehet föl­
adni:

Breuer nővérek
dohánytőzsdéje

Teréz-körut 54 szám alatt.
Deutsch Miksán#

Andrássy-ut 38.
Ecksteln Bernát

hirdetési iroda
V. kor. Fürdő-utca 4. szám.
Eugelmann Mór

gyorssajtonyomda
IV. kér., Kálvin-tér 2. szám. 
Franké Pál 

könyvkereskedése
IV. , Gróf Cziráky-féle palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kígyó-tér,

(Koronaherceg-utca sarkán.)
Fischer J. D.

hirdetési iroda
IV., Zsibárus-utca 7. szám. 
Goldberger A. V. 

hirdetési iroda
IV. kér. Váci-utca 17. szám.

Goldner Jozefin
Andrássy-ut 50.

Goldgruber Mór
könyvkereskedő

TI. kér., Fő-utca 17. szám.
Haasenstein és Vogler

hirdetési iroda
V. kér., Dorottya-utca 9. t-zám.
J a m br ik o vi ta

dobánytózsdéje
Kerepesi-ut 50. iTakaréiip.épüL) 
Kernbers Rozália 

dohánytőzsdéje
Vili, kér., Muzeum-körut 18.
Leopold Gyula

hirdetési iroda
VIL, Erztébet-köru: 54. I. em.
Mosse Rudolf

hirdetési iroda
Ferencziek-tere 8.

Mezei Antal
hirdetési iroda

IV. kér. Eakü-ut 9. szám.
Nemetsek A. J.

ujság-árudája
IV. kér. Petőfi-tér 8. szám. 

IIJ. s e I Ottó 
könyvkereskedő 

Muzeum-körut 2. sz. (Nemzeti 
bzinház bérháza.) 

Roíionczi Ilona 
dohány tozsQeje

VI. Andrássy-ut 48. azám-
Sikray 8amu

hirdetési iroda 
VI kér., Váci-körut 83. szám.

Sopronul V.
dohánynagyárus

Vili, kér., Kerepesi-ut 1. szám. 
Szántó Mór 

dohánytózsdéje
IV., Kecskeméti-utca 14. szám. 

Schwarz József 
hirdetési iroda

V. kér., Marokkói-utca 4. az. 
Schönwald Ferencné 

donány tőzsdéje 
Ferenc-korút 81. szám. 
Tenczer Cjnla 

hiraetési iroda
IV. kér., bzervita-tér 8. szám.

Tolói Lajos
könyvkereskedése

11. kér., Fő-utca 2. szám.
Weitzenfeld Jakab

Király-utca 1.
Zlpser és Hónig

zenemükereskedése
VL kor., Andrássy-ut 4. szám. 
Minden apróhirdetés, melyet 
1U este 6 draig föladnák, 
már másnap megjelenik a 

Budupesti Auplűbua.

Egy jóforgalmu 
tőzsdébe egy övadékké- 
pes, csinos rlArusitdné 
kerestetik, esetleg elszA- 
niol.lsra is Ata<li»tlk. Aján­
latokat .,S. W.“ jelige al. 
továbbit a kiadóhivatal.

12006

Imádott angyalom !
Minthogy a megbesz/lt időre 
nem jöhetek, igy mondom cl 
mennyire élvezem drága romi- 
niscentiáit azon bűvös óráknak, 
amidőn hűséges szerelmemben 
tanúságát adtuk l(jaz érzelme­
inknek. Veled ée nálad vagyok 
mindig és milliószor ölel a Te 
hűséges Mindened. 12041

Édesem!
Bét ha szavamat adom, nem 
annyi mint a becsületem ? Igaz 
én nem kutatom, honnét zörög 
a falevél és te még is engem 
izgatsz vele . vájjon van alapja 
ée honnét ? Pá. . . 12v87

Photograph- 
amateur. Holnap, szombaton 
megérkezem. Viszontlátásig 

bzámtalanazor csókoltok. 12049

Bella.
Nagyon kőazönóm kedves sorait 
" csak azért könyörgöm, hogy 
inkább fél ée háromnegyed 
nyolo között legyen kegyes 
várni. Addig is csókolom 
kezelt

Zenenövendéknek 
levél megy szerdára a jelzett 
helyre. 12039

KERESLET.
Idősebb 

kisasszony bútor-üzlet részére 
felvétetik. Csakis jó Írás kövo- 
teltetik. Csakis Írásbeli ajánla­
tok a kor ée a fizetési igény 
megjelöléséről Fuchs E. Al- 
mássy-tér 15. intézendők. 4194

Budai külterületen 
Gellérthegy, németvölgyi, buda­
keszi, zugligeti vagy hidegkúti- 
ut tájékán, csendes, bútorozott 
szobát keres májustól—október 
elejéig fiatal nőtlen hivatalnok. 
Ajánlatok .Hegyvidék- elmen a 
kiadóhivatalba kéretnek. 12022

Keresek
«*sry  teljes szakképzettséggel 
bíró fiatal embert társul vi­
dékre, jó forgalmú könyv- és 
papirkeroskedésem mellé. Cim 
a kiadóhivatalban. 12048

ZálogrcédulAkat 
viselt ruhákat, bútort, hagya­
téki holmikat, minden árut vesz 
Schwarz, Nagyfuvaros-utca 5. 

11936

Megrételre keresek 
egy italmérést (korcsmát) ahol 
nem magas bázbér és megle­
hetős jövedelem van. Ajánlatok 
aCz. A.**  jelige alatt a kiadó 
hivatalba intézendők. 42^8

fizyes,
jó bizonyítványokkal ellátva, 
szobákat viselni tudó és min­
denben ügyes 2-ik inas felvé­
tetik. Cim: Kígyó-utca 5.1. em. 
ajtó 2. 4172

Elsőrangú nevelőnő, 
német származású, de kitünően 
franciául beszélő, akinek igen 
előkelő házakból kitűnő bizo­
nyítványai vannak, állást keres, 
akár a fővárosban, akár a vidé­
ken. Tanít francia és német 
irodalmat, felsőbb tantárgyakat 
stb Cim: Diel Margeretbe, 
Iludacest, VI., Gyár-utca 18., 
Horné suisse. 4231

Használt 
férflruhákat, fehérneműt, sző­
nyeget, libatollnt, cipőt és zá­
logcédulákat veszek legmaga­
sabb árban. Slnger Márkus, 
Lujza-utca 8. szám. 12033

Elárusítón# 
csinos, fiatal, állást keres. 
Hosszabb ideig volt nagytőzs- 
deben elárueítónő. Cim: B. 
Róza, letvánut 32A. földez. 9.

KISÁLAT.
Varrónő', 

kitünően jártas, saját lakásán 
olcsón vállal munkát. Gyermek­
ruha varrást is kifogástalanul 
végez. Cim: özvegy Léderer 
Lipótné, Wesselényi-utca 54. 
H. om. 31. 4233

Mindenféle 
asztalosmunkát elvállal, úgy­
mint butorfényezés, beeresztés 
és miuden o szakmába vágó 
asztalosmunkát elvállal. Haber- 
mann M. asztalos VII. Rotten- 
biller-utca 5/b, 4226

Szabón#
kitűnő gyakorlattal, ajánlja ma­
gát elegáns ruhák készítésére 
saját lakásán. Divatos fazonok 
5 írttól feljebb. Egy kísérlet 
elegendő, bzeutkirályi-uica 22. 
II. 26.

Bécsi szabón#, 
elsőrangú szalonoK volt mflve- 
zetőnője, sikkes ruhákat ée 
kosztümöket készít mérsékelt 
áron, vidékre is Widder 
<*j  iil.lné, Budapest, VI. kor., 
Lövöldetér 5. 1. em. 5. 4198

II eredünk tatás. 
RSfedUal tanítok kitűnő mód­
szer szerint, szerény díjazásért. 
Cim: R. J. 6zlv-n. 39, B. I. 8.

4207

Kitiin# szabón#, 
ki 9 évig szalonba dolgozott, 
ajánlja magát házakhoz. Hu- 
nyady-tér 7. III. 82.

Nemzeti zenedét 
végzett clmbalomtanitónő óhajt 
még egynéhány leckét adni 
házban vagy házon kivül. Cim : 
Oriás-u. 6. 1. 12. 4206

Szépírást 
tanít (magyart ée németet), 
hosszabb gyakorlattal bíró ok­
leveles tanító, házban ée há­
zon kívül, igen jutányos félté- 
tolok mellett. Cím : Bártfai M. 
Klrály-u. 8 I. 49. 4215

Kiváló 
széplrásu ember ajánlkozik 
másolások vagy bármilyen Írás­
beli munkára házon kivül, va­
gyis otthoni elvégzésre. Aján- 
atokat, kérvényeket, költség­

vetéseket ée hasonló dolgokat 
ba kívántatik, kallgrafice ké­
szítem szerény díjazás mellett. 
Cím: Dembinszky-utca 4. II. 
em. 24.

Masszázst
egy elsőrangú vizgyógytntéiet 
volt alorvosa a beteg lakásán 
gon jutányosán végoz. Cím: 
Klauzál«u. 10. föld, ajtó 3.

4202

Elegáns utcai lakás. 
3 utcai, 1 udvari szoba, elö- 
szoba tapétázva, villany­
világításra berendezve, 

konyha, éléskamra, fürdő, 
cselédszoba, május lére 
olosón kiadó vn , Klauzál- 
utca 6a.. Kerepesi-uttól a 
harmadik ház. 12042

Gyakornok
nagy nyomdai irodába felvétő 
ilk. Cim akiadóhivatalban. 4194

Kerékpár 
javításokat, átalakításokat, nik- 
kelezés éa zománcoláeokut leg­
olcsóbban és szakértelemmel

Azonnal
olosón eladó jó, rövid zon­
gora. Népszínház-utca 11. 111 
om. 11. 12045

Wevel#n#ket, 
tanítónőket, nevelőket, gyér- 
mekkertészuőket, bonneokat, 
legmegbizhatóbban ajánl, elhe­
lyez Fekete Arnoldné intézete. 
Váci körút 16. 1 040

3 Petróleum lámpa 
(Spiritue Auerégőkkel), majd- 
nem uj, igen szépek, elegán­
sak, elköltözködés miatt igen 
olcsón eladók. Kerepesi-ut 20. 
IV. emelet 4. 4216

Bútorok.
A ház lerombolása miatt nz ősz­
szór bútorok, báló, ebódtö, va 
lamint különféle uj és keveset 
használt bútorok minden elfo­
gadható árban eladók. Használt 
bamrok becseréltelntk. Király­
utca 64. 12044

Privát kutató. 
Iroda Váci-körut 89. Kényes 
megbízásokat, megfigyeléseket, 
nyomozásokat elvállal, úgy ma­
gán, mint családi-ügyekben : 
Kossá Magyory Géza. Ta­
lálható 10—2-ig. 1159

Alkalmi vétel 
selyem, batiszt, zephir blouzok- 
ban 80 krtól. Kerepesi-ut 60. 
földszint 14. udvarban. 11095

Pénzkölcsönt 
kaphatnak katonatisztek, hiva­
talnokok, iparosok, kereskedők 
és hitelképes egyének, váltóra 
5—10 óvi törlesztésre, diserét, 
gyorsan, utólagos honorárium. 
Földekre, ő százaléz tőketör­
lesztéssel együtt, első helyenl 
betáblázásra. Konvertálásokat 
elvállal az Ingatlan közvetítési 
iroda, Rottcnbiller-utca Ö/a. Vá- 
laszbéiyeg. 12014

Bútor 
legjobb minőségben, legolcsób­
ban, részletre és készpénzért 
kapható Weinberger Fülöpnél 
VI., Nagymező-utca 87. 13084

ftevelőnők
zene- és nyelvek tudásával, 
óvónők bonneok elhelyeztetnek 
őzt. Nietschné Gerson Anna 
által Budapost, ^Erzsébet-körut 
52.

Csak rövid időre 
nyílt msg a Ruzitska-főle 
AntiquAr-bazAr VI. ksr., 
AudrAeny-nt 9. alatt. Köny­
vek, kólák, régiségek, acél- és 
rézmetszetek, olaj festmények, 
valamint üzletikönyvek, papir- 
úr.ik stb. potom árakon 2 kr^J- 
cArtől feljebb. Nagy raktár. 
Szabad váU-ztte. VMsArlAs 
uem kötelező.

Az előkel# női 
közönség 

b. figyelmébe ajánlja magát 
kitűnő szakavatott női ruha var­
rónő, legizlésesnbb és divat szá­
ri n ti egyszerű éa díszes ruhák 
készítésére. Gyár-utca 5.11. em, 
80. Ajtó. 11905

Arcmaasace
mflnlcure-mütercm. Mme 

Carlotte Bécsi-utca 6. 11. 5. 
12035

Korrepetitor.
Egyetemi hallgató, ki a tanítás 
terén nagy jártassággal bír éa 
a hegedűből is alapos oktatást 
nyújt, házi tanítónak ajánlko­
zik. Szives megkeresést „W.“ 
Elemér utca 14. sz. íőldszint 4. 
ajtó alá kér. 4179

2oooo rózsa 
legszebb és legjobb ujabbi 
és régebbi 1 2 iné.
teres dnrnbonként 40. 30 
és IS krnjeárrnl, IOO da 
rabonként SS, 23 éa 1A fo­
rinttal. Kimerítő Árjegy­
zék bérmentve. VowAk J4- 
nom rtfzsatelep Székely bid 
(Blharmegye.) 11893

Fess és elegáns 
saabára női-ruhákat készít olcsó 
árban R. B. szabónő Vll. 61p- 
utca 24. ajtó 1,

Eladó.
Miskolcz legélénkebb helyén 
egy * nagyforgalmu dohány- 
tőzsde, bélyeg- és hirlapárudá- 
val is felszerelt papirüzlet. 
mely az összes iskolák közvetlen 
közelében fekszik, szabadkéz­
ből más vállalat miatt tisztán, 
tehermentesen. Az áraraktár 
14— 16.0ÍAJ koronát képvisel, 
mely vételár részletekben tör- 
loszlhető. Az üzlet átvételéhez 
8000 korona kí-szpénz szilksé- 
feltetik Bővebbet Falkensteln 
Soma könyv-, papír-, iró- és 
rnjzszcrkcroskedésében Mis­

kolcz. 4280

Faragott 
hálószoaa, szőnyeg, díván, bor­
bély bretidezés stb. olcsón el­
adó Garai-utca 11. ajtó 4. 11990

■ 1 ■ ------------- —

Zománcozott 
főzőedények, sötét vagy vi­
lágoskék legfinomabb gyárt­
mány, olosó árban. Próba- 
rendelmény 6 drb főzőfazék éa 

6 drb lábas összesen csak 
5 K. 90 fill. bórmentve, posta­
utánvéttel. Nem tetsző áru 
vlsazavétotik és a pénz vissza- 
szolgáltatik. Nagyobb rendelés­
nél árengedmény özv. Btetner 
J., Budapest, VI., Hnnyady- 
tér 3., vásárcsarnok mellett.

Csinos kis 
különbé járata szoba, fürdő- 
szobahasználattal azonnal ol­
csón kiadó Szentkirátyi-utcza 
22., II. em. 26. 6872

Vasmunkákat 
épületek felszereléséhez 

lelkiismeretesen és olosón 
készít Barta Károly Budapest, 
FOherceg Sándor-utca 82.

csináljuk, Láng kerékpárüzlet, ' Bchpper. Bu< 
Budapesten, József-körut <1. I vásárcsarnok.

Vérpiros fajnarancs 
ötkilós poatakosár 1.5<j. Nemes 
rancd alma frt 1.75. Imro és 
Bchpper. Budapest, Központi 
vásár csarnok. 11886

BÚTOROK
részletfizetésre

Elegánsan bútorozott 
s rendkívül tisztán tartott 
utca lakás : 2 ablakos szalon, 
1 ablakos hálószoba, elő- és 
fürdőszoba, viUanyvillásitás, 
lift, a kapu előtt villamosvasút 
állomás, József-körut egyik 
pompás bérpalotájában, a Nép­
színház közelében, elutazás 
miatt szolgálattal együtt kiadó. 
Tudakozódhatni, József-kőrut, 
2. házfelügyelőnél. 4221

Egy kis ház 
szabad kézből eladó. Naphegy, 
élpcső I., Krisztina-város. 4180

SZEMELYHITEL!!
Utolérhetetlen gyorsasággal ée 
legnagyobb diseretió mellett a 
a legpontosabb kivitelben szer­

zek 200 koronától följebb 
hatonatlaateknok és 

clvlloknek & legcsekélyebb 
törlesztéssel, kezes és kezes 
nélkül, rögtöni folyósítás, MIN 
OEN TEKINTETŐ JEL- 
ZÁLOGOKRA, úgyszintén 
nyugdíjasok előjegyzésre és 
kezesek nélkül szerzem a leg­
kedvezőbb hitelt. Tőke egy­
aránt törleezthető. Utódljazás. 
Bankképviselet; Andrássy-ut 
56. ajtó 15. Értekezés <1. után

3—7-ig. Válaszbélyeg

vágj meghatározott 
időre szolid árak és 
legkedvezőbb fizetési fel­

tételek mellett.
Főtisztclendő papság, ál­
lami tisztviselők, katona­
tisztek és más biztos ál­

lású egyének. 
Felvilágosítással szolgál 

Varga Ignác 
hltelfőnök

B U D A P EST, 
IV., Koronaherceg-uica 2., 

(Btlgyó-tér sarkán) 
butorraktárban.

A legújabb árjegyzéket 
több mint 457 képpel 50 
fillérnek bélyegren va 6 
beküldése ellunében fran­

co küldjük.

Használt 
férflruhákat leg­
magasabb árban 
vesz Weisz Lipót, 
IV., KristóT-tér 3. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg­
jelenik.

Első Magyar Iparművé­
szeti Forgalmi Intézet. 
CIlehók, fametaiotek, 
nyomtatványok, irodai beren­
dezések, árjegyzékek, müvek, 
rajzok, több évi általános szak­
ismeretem ée képzettségem ál­
ul, a legjobban és legjutá- 
nyoeabb arban vállalok és szál­
lítok Thaln József György, 
Andrássy ut 56. a. 15. Válasz­
bélyeg vagy a rendelő cime.

(flrnász) surrogatum, gyorsan 
száradó, bádogfémek és fala­
zatok bemázolására, úgyszintén 
lenolaj-firnászszal való keve­
résre alkalmas. 100 kgr.-ként 
40 korona hordóval együtt, 
továbbá carbolineum, gépolaj, 
szilárd gépkenőcs iá la 
Tavotte), vaselin, kocsikenőcs, 
és egyébb kenőcikkek, továbbá 
vízmentes takaróponyvákat 

ajanl

Deutsch Bernát
I. magyar zsiradék-gyár Kis­
pesten, Budapest mellett.

Díszfák és cserjék
1 drb díszfa 40 fillértől feljebb, 
100 darab 10 különféle fajban 50 
korona, 100 drb díszcserje 10 

különféle fajban 16 kor.

Fenyőfák 
gyümölcsfák, gömbákáiok, 

tarkalevelü díszfák stb. stb. 
Lombfák kiültetése ápril vé­
géig, a tüleveltleké május vé­
géig tart. Részletos képes ár­
jegyzéket kívánatra ingyen 

küld :
Faiskola kezelőséffe

Caendlak, s. p. Vaz-Forenofalva.

S£S£í 2’
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Szabadalmakat
IfiaevLn.nl ác Áetálraeilkieszközöl és értékesít

PATAKYH.ÉsW.
utóda

dr. Wirkmann József
Nedves falak
szárazzá tételére ajánlom 
szabadalmazott cement-leme­
zeimet. Prospektust és árjegy­
zéket kívánatra ingyen küldök. 
Walla József, mozaik és co- 
mentáru gyáros, Budapest, 
VII., Bottenbiller-utca 13.

Bútor
hites szabadalmi agyvivő

Erzsébet-körut 42.
Fölvilaiíosiús és pospelins ingyen

csíz
A kontinensen a legerősebb 

Jód-Bróm-gyógytürdö.
Gyógyerodmények meglepők. 
Megnyílik május 1-én. 240 ké­
nyelmesen fölszerelt lakszoba. 
Szanatórium; gyógytár; zon­
gora-, olvasó-, biliárdterem. 
I.awn-Teunis; térzene. Katona­
tiszteknek, államhivatalnokok­
nak elő- és utóévadban 5O»/o 

kedvezmény. Prospektussal 
szolgál az igazgatóság, posta 
Rimaszécs. Vasúton 4 óra alatt 
Budapestről. Hivatalos orvos 
dr. Tausz Béla. Otthon vég­
zendő kúrára az ásványvíz 
használati utasítással meg­
rendelhető a fürdőig azgató- 
ságnál és Edeskuty L. fő- 

elárusítónál Budapest.

osak jó minőségű. 
Hálószoba, kredenc, szőnyeg­
dívány, asztal, szék, Íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek. 
Ottómén, azalonberendezés, tük­
rök, úgy egyenklnt is, nagyon 
olcsón, eladás nagyban éa 
kicsiny ben. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
▼lo Teréa-kttrm 40. szám

MteIn berger Manö 
bútoriparodnál.

Bútorok
hitelre

Bútorok
Rózsafák 

magastőrzaü. 2 évesek, erős 
koronával, a legjobb, leg­
szebb és legháladatosabb 
virágzása fa|ok. 9 darab 
egész Osztrák-magyar ós 
Németországban 11 18 kor., 
felmagastörzzü 1O—n kor. 
Az ár előre küldése vagy 
utánvéttel, franoo és be­
mentve küldetik. XUusztrált 
rózsa-katalógus Fekoteha- 
lom látképeivel kérésre ber- 

mentve.

KRAUSZ T. 
rózsafaiskolája 

Feketehalom, Brassómegye

helyben és vidékre 
olcsón és nagyon kényei*  
mes beosztás mellett min­
den hitelképes személy 

kaphat,

Gömöri Sándor
butorraktárában,

IV., Váci-utca 18. ai., I, em.
Árjegyzék 50 fillér bekül­
dése mellett bérmentvo.

összes lakberendezési tárgyak 
legjobban beszerozhotők 

POLLÁK N. IGNÁC 
bútorkereskedőnél

BMaptsi, VI., Tirtz körnt 23. n. 
hitelképes vevőknek, 

részletfizetésre is.
Szállítás vidéki-e Is. Kis árjegy­
zék Ingyen, n így árjegyzék 

40 fillérért.

Languages. Erzsébet­
et lg., IL em. Jobbra, 
in óla, angol, olasz, orosz, 
□et, spanyol, magyar, 
rb ÓS román nyelvek ta- 
aa a felnőtteknek, az illető 
izetiségü tanárok Által Bor­
módszere szerint. Az első 

teórátöl fogva a tanulóval 
pén a megtanulandó nyelven 
télnek és csupán csak azt 
ja. Más magántanitókkal 
núnemü összeköttetésben 

nem állunk, 
spoktusok Ingyen és bér-

montvo, belratás mindon Idő­
ben. | - -r---- .

Fordítások Fő-üzlet:Kerepesi-út6. 
eszközöltetnek. I Fiók-üzlet: Irányi-u. 25.

Angol tapéta 
raktárak.

Ajánlja na-y raktárát bel- 
i's kiiinildl kárpitok­
ban : kávóházak, vendég­
lők, épületek és lakások 
kárpitozását helyben és 
vidéken is azonnal és ju­

tányosán elvégzi.
Minius Jakab Budapest,

ki
lakást keres o

vagy kiadó
lakása o o

van o «

A ki
személyzetet»

keres vagy
hely nélkül

van. • o

yV ki
valamit venni

vagy eladni
akar o o o

stb. stb.

legjobb eredményt ér­
heti el a

utj&n.

Finom öreo erdélyi 

szilvóriumol 
szállítok 50 literen felül 

á kor. 1.12.
Kivonatra 40 fillér 

postabéiyeg beküldése 
ellenében mintát kül­
dök.

Mfiller Ferenc
Temesvár, Zápolya-u. 6.

Bútor!
SaJAt kószltménytt dívá­
nyok, ottománok, szalongarni- 
túrák, affrik- és lószőrmatraczok 
valamint sodronyágybotétek, 
ebédlő- és hálószobabutorok, 
ingaórák, szekrények, ágyak, 
függőlámpák és konyhaberon- 
dezésok, jó, szolid kivitelben, 
előnyös róMzietflzetésre is 
jutányos árban kaphatók. Tiszt­
viselők, papok, katonatisztek, 
tanítók ée jegyzők kodvezmény- 

ményben részesülnek

Náthán Ignácz
butorfőraktára Budapest, VII.

Erzsébet-körut 23.
Nvom»tott a J’ttri*".  iiodataú é> oíomdai OUalat rtuvénrtir.Mts körfortógépé, Bud.j.rt, IX, ÜUSi-ut M,

Főblrdetis-felvétel 
a ,Budapesti Napló*  ki- 

adóhivatalában

Legolcsóbb árak!

Legjobb eredmény

IfiaevLn.nl

